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 وقت پيشنهادي  شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس
  1 – 10  10 3فارسي

  11 -  10 20 2فارسي  15
  15  21 - 40  20 3و2عربي، زبان قرآن
  41-10 50 3دين و زندگي

  51-10 60 2دين و زندگي  15
  15  61-20 80 3و2ان انگليسيزب

  60  ــــــ 80 جمع دروس عمومي
  

  

  

  

  

 الهام محمدي -فاطمه منصورخاكي گروه انمدير

  معصومه شاعري  مسئول دفترچه
 فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسوليمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  زهرا تاجيك  آرا فحهنگار و ص  حروف
  سوران نعيمي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

محسن فدايي، محمدجواد قورچيـان، كـاظم كـاظمي،    اقدم، مادح عليمريم شميراني،،مقدمابراهيم رضايياحسان برزگر،محسن اصغري،  فارسي
 ، نرگس موسويمنشاريمرتضي

  زاد زاده، مهدي نيك دعلي مرتضوي، حامد مقدسمشيرودي، سيدمحبين،  مرتضي كاظمجهانمحمدابراهيم احمدي، ولي برجي،  ، زبان قرآنعربي

كبير،  بقا، مرتضي محسني محمد رضاييزحل،  عليرضا ذوالفقاريمحسن بياتي،پور،امين اسديانابوالفضل احدزاده،محبوبه ابتسام،محمد آقاصالح،  دين و زندگي
 سيداحسان هندي

 رادنويد مبلغي، حميد مهديانميرحسين زاهدي،حسن روحي،ابوالحسني،ناصر  زبان انگليسي

 هاي مستندسازي مسئول درس گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  فريبا رئوفي  مرتضي منشاريمريم شميراني، محسن اصغري، كاظم كاظمي محمدجواد قورچيان  فارسي

  ، حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي  سيدمحمدعلي مرتضوي  زاد مهدي نيك  ، زبان قرآنعربي
  ليلا ايزدي  پور اسماعيل يونس

پور،امين اسديان  محمد آقاصالح  دين و زندگي
 سيداحسان هندي

  سكينه گلشني، بقا، محمد رضايي
  محدثه پرهيزكار  محمدابراهيم مازني

    يمعصومه شاعر دبورا حاتانيان دبورا حاتانيان  هاي مذهبي اقليت
  سپيده جلالي  يتاله استيري، محدثه مرآرحمتلو،سعيد آقچه سپيده عرب سپيده عرب  زبان انگليسي

به ترتيب حروف الفباطراحان   

به ترتيب حروف الفبا و يراستارانو گران گزينش

گويي آزمون تعداد سؤالات و زمان پاسخ

 ?
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   2: ةصفح  (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان) دوازدهمعمومي                       99آذر  28 آزمون -)3( ةروژپ

 
 

 ؟كدام واژه به درستي معنا شده است - 1

  در جايي اقامت گزيدن مستمرطور  اتراق: توقف چند روزه در سفر به جايي، به )1

  جراره: ويژگي نوعي مار سمي و خطرناك )2

  است كننده ملزم به پرداخت پول يا مال به شخصي ديگر اي كه به موجب آن دريافت نوشتهحواله:  )3

  سازند. را با آجر و ملاط سيمان مي  احداث شده بين دهانة دو تير آهن كه آنطاق طاق ضربي: ) 4

 ؟مشهود استالخطي  و رسماملايي  غلطدر كدام گزينه بيش از يك  - 2

  يستـقايت قصواي همت اشتهاري بيش ن  ت بسنشهرة عالم شدي در خوش كلامي اي )1

  ر غريب نيستفضل از غريب هست و وفا د  بگريست چشم دشمن من بر حديث من )2

  ينش چه حكيم افتاده استببا همه جهل ب  وفي پرخوار پي حزم طعامـمي خورد ص )3

  فـتـر كـوداش دارم بـس ـةيـاشـق   اش يـاز پ ارـتـه دسـدازم بـانـيـر بـس) 4

 ؟تماماً در كدام بيت وجود دارد» تشبيه، جناس، نغمة حروف و ايهام تناسب«هاي  آرايه - 3

  مست شور دارم دل غرق شوق دارم، سر  اي به خاكم ته جرعه افشانده ساقي عشق )1

  شور مرغان چمن از نو بهار حسن اوست  اند سرو و گل را پردة عشق نهاني كرده )2

  گردبادي را كه شور عشق سرگردان كند  ر پرواز اوپشود خار ملامت شه مي )3

  گشت مي چو مست دايم از آن گرد شور و شر  شور شراب عشق خراب زسرش مدام ) 4

 ؟در كدام گزينه درست آمده است» آميزي، مجاز، تشبيه، استعاره تشخيص، حس«هاي  ترتيب قرار گرفتن ابيات به لحاظ داشتن آرايه - 4

  اگر از صبح كسي حرف صداقت شنود  بايد كرد الف) روزگاري است كه تصديق نمي

  ودن گور نصيحت شنـدل از ده ردهـم    ب) دل آگاه ز هر ذره شود پندپذير 

  ودنلت شـرح ةند گل آوازـكرخـاز ش  ج) عندليبي كه ز تعجيل بهار آگاه است

  عشق كجا حرف ملامت شنود؟ غرقة    بازي امواج، صدف آسوده است  ند) از زبا

   حبت شنودـما بوي مه ز خاكستر ـك    بايد اي مي چو پروانه جگر سوخته هـ) هم

  د، هـ، ج، ب، الف )2    الف، ب، ج، د، هـ )1

  الف، هـ، د، ج، ب) 4    ، الف، هـ، ج، بد )3

 ؟ترتيب، كدام است شده در ابيات زير به هاي مشخص نقش واژه - 5

  ام راـاي غمن ـر كـر سـب اكـخ     ام راـز و درده جـيـرخـا بـيـاقـس

 شام اندازد ةپردگرد خرگاه افق     مي صبح فروغ است كه شب وقتآن زمان 

    اليه، مسند، مفعول فعول، مضافم )2    اليه نهاد، متمم، قيد، مضاف )1

  اليه مفعول، متمم، قيد، مضاف) 4    نهاد، مفعول، مسند، مفعول )3

دقيقه 15  3 فارسي
  ادبيات سفر و زندگي 

  (از پاريز تا پاريس)
  8درس 

  69تا صفحة  58صفحة 
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   3: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي                      99آذر  28 آزمون -)3( ةپروژ 
 

 ؟شود يافت مي» وابسته ةوابست«در كدام بيت  - 6

  ابـبـديده گريان سينه بريان تن گدازان دل ك  رخ آن آفتاب ها بي چو شمعم هست شب همالف) 

  در عذاب دل غمين خاطر حزين تن در بلا جان  تـبسته شد از چار حد بر من در وصلش كه هسب) 

  ينه رو مهتاب خورشيد اضطرابآب شرم آي  ز آب و تاب او در زمين و آسمان دارندج) 

  ناب  پيرهن گل سر سمن رخ نسترن خط مشك  كش بودسرو كي گيرد به گلشن جاي سروي د) 

 رابـدريا س ،رجگوهر ح ،روز شب ،نور ظلمت  شود قدر كز طالع من مي تيره بختم آنهـ) 

  الف، د) 4  الف، ب )3  ب، ج )2  د، هـ )1

 ؟است متفاوتها  مفهوم كدام گزينه با ساير گزينه - 7

  رو بپرس كه خسرو از اين ميانه چه برد؟ـب  بيا بگوي كه پرويز از زمانه چه خورد )1

  م كجاست؟ستان كه جم گويد سراغ گير زِ  داني دهان شيشه چه گويد به گوش جام )2

  ت؟ـكند كه انوشيروان كجاس فرياد مي  دامـكرده است طاق مدائن دهن موا )3

  جان شد از دست برون نغمة مضراب كجاست؟  دل ز محنت شده خون جام مي ناب كجاست) 4

 ؟ومي داردهقرابت مف» .چون طاعتي پيدا گردد، بر مركب اخلاص نشينم و پيش روم«كدام بيت با عبارت  - 8

  ناخداي اخلاص ود نجات ممكن، بيـنب  هاست ه از غرضهر سو ز بحر طاعت، صد موج )1

  ريا بخشد عطاي بي تا كه امروز او همي  حساب كردگار او را دهد فردا ثواب بي )2

  چون ضمير تو بود واقف اسرار ضميرم  به قلم صورت اخلاص نوشتن چه ضرورت )3

  ويشتنجنگ دارد بنده بودن با رضاي خ  با رضاي حق بساز» صائب«از سر اخلاص ) 4

 ؟مفهوم بيت زير با كدام گزينه قرابت دارد - 9

 »پذير است عشق جفت نخواهد حريف / بر نمط عشق اگر پاي نهي، طاق نه طاق«

  قـشـكه در او نيست جاي ع فارغ دلي است آن  تا جاي عشق شد دل من جفت غم شدم )1

  تونگ طاق ابروي تو را جز چشم پر نير  اي راحت جان جفت نيست ،در جهان دلبري )2

ا كناره نگيري هيهات است )3 ت ا كه در كنار كشد بحر بي  تو    كنار تو ر

  كند سري مي شناسد حريف، خيرهـن يـم  عقل نه همتاي توست كز تو زند لاف عشق) 4

 ؟است متفاوتمفهوم كدام گزينه با بقيه  -10

  كرد فردا مي ةنسي يِپنقد امروز   وقت را دار غنيمت كه خطا بود كه شيخ )1

ا ن خوشي )2   چو بيكاران به پيش و پس مشو باز  ساز قد ابن الوقت ميـب

  كه هست امروز تو فرداي ديروز    رداـال فـر از حـيـروز گــاس امـيـق )3

  و ز آينده مترس مينديشاز رفته     دان ن يك دم عمر را غنيمت ميـاي) 4
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   4: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي                      99آذر  28 آزمون -)3( ةپروژ 
 

 

 

 ؟ني شده استمع نادرستها  ه هاي زير، در كدام موارد بعضي واژ با توجه به واژه -11

  الف) نژند: اندوهگين / زنخدان: چانه / راغ: صحرا

  اش: گروه چاكرانتكار / خيل ب) خيرخير: سريع / حشم: خدمت

  اي / زنبورك: نوعي توپ جنگي گون: جيوه گران: عظيم / سيمابج) 

 / وبال: گناه خواه نيك باشد يا بدال: خصدرايت: بينش / د) 

  الف، د )4  ب، ج )3  ب، د )2  الف، ج )1

 ؟املايي وجود دارد غلطدر كدام گزينه  -12

  ها، عمارت نواحي و احياي موات به عدل متعلق است.  مزيد ارتفاعات، تواتر دخل )1

  محرميت اسرار دارند، مقرر است.حاجت ملوك به كافيان ناصح كه استحقاق  )2

  زد در آن توهم مكروهي است. و مرغي خورد كه نوك بر سر ملك مي )3

  او با الحان و افغان ياران نسازد، برخود گمان مهارت دارد و در مقام جهالت است. ةب نوآموز كه زخممطر) 4

 ؟ترتيب چه كساني هستند به» بهارستانالاحرار، عباس ميرزا آغازگري تنها،  تحفةفرهاد و شيرين، «پديدآورندگان آثار  -13

  جامي ،مجيد واعظي ،جامي ،وحشي بافقي )1

  سعدي ،مجيد واعظي ،مدبن منورمح ،وحشي بافقي )2

  سعدي ،مهدي حميدي ،جامي ،نظامي )3

  جامي ،مهدي حميدي ،محمدبن منور ،نظامي) 4

 تماماً درست است. …گزينة  جزها به  مقابل ابيات همة گزينه هاي هآراي -14

  چو هلال (تشبيه، پارادوكس) ايم هم از خميدن علم افراشته  سقف كوتاه فلك معرض رعنايي نيست )1

  كه كاسه از سر منصور كرد و جام كشيد (تلميح، مجاز)  كسي چو دار در اين انجمن سرافراز است )2

  )تشبيهيابد (استعاره،  گفتا كه چراغم را پروانه نمي  گفتم كه بسوزم جان بر آتش روي تو )3

  )تناقضادله، مع آيد (اسلوب تنور از عهدة تسخير طوفان برنمي  گريبان لحد را چاك خواهد كرد اشك من) 4

 ؟در كدام بيت وجود دارد» معادله، استعاره ، اسلوبجناسآميزي،  حس«هاي  آرايه -15

  شنوم ه درد است كزو بوي دوا ميـن چـوي  يابم اين چه رنج است كزو راحت جان مي )1

  در شكر زدم  غوطه ،لب ز حرف تلخ شستم  تـتلخي گفتار بر من زندگي را تلخ داش )2

  كشد شمعي كه روشن است، مدام آه مي  ل دردمند عشقبي آه گرم نيست د )3

  مركب ني بار باشد بر سوار خويشتن  زهد خشك از خاطرم هرگز غباري برنداشت) 4

  ،ادبيات تعليمي ،ستايش 2 فارسي
  ادبيات پايداري 

  5ا پايان درس ت 1درس 
  49تا صفحة  10صفحة 
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   5: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي                      99آذر  28 آزمون -)3( ةپروژ 
 

 ؟است متفاوتها  ها با ساير گروه در كدام گروه، رابطة معنايي واژه -16

  درخت و كاج، پرنده و تذرو، لباس و دراعه )1

  ق و سمينافگار و خسته، جيب و گريبان، چا )2

  ، رود و جيحونجامه و معجرشعر و غزل،  )3

  گل و سمن، اسب و سمند، درخت و تاك) 4

 يكسان است. …گزينة  جز ها به هاي پيشين در همة گزينه تعداد وابسته -17

  منت آن كمينه مرغم كه اسير دام داري  ها به سويت نگران حسن رويت  همه ديده )1

  اين نغمه نه از پردة منصور برآمد  اشتهر ذره كه ديديم همين زمزمه را د )2

  اگرچه هيچ ندارم همين هنر دارم  ماند و دام هرچه گرفتم به من نميـچ )3

  زين چه حاصل كه نهالم به ثمر نزديك است  منم آن باغ كه دارد به كمين صد آفت) 4

 ؟كدام گزينه با بيت زير قرابت مفهومي دارد -18

 »اقبال گردد اگر لطفش قرين حال گردد / همه ادبارها«

  تنگ آمدم از نكبت افيون، ساقي    دهد ز ادبار نجات اقبال تو مي )1

  به شمشير احسان و فضلم بكشت    مرا بار لطفش دو تا كرد پشت )2

  همه تدبيرها هيچ است، هيچ است  در آن موقف كه لطفش روي پيچ است )3

  هم ز لطف خدا چو تير شود    چون كمان گرچه كج نمايد كار) 4

 ؟است متفاوتكدام گزينه  مفهوم -19

  هاي الوانيم ما نياز از ناز نعمت بي  اند روزي ما را ز خوان سير چشمي داده )1

  ها كه دارد ياد هر موري در آن وادي سليمان  رو  حيات جاودان خواهي به صحراي قناعت )2

  چهرة زرين و قصر زرنگار من يكي است  قلب من گرديده از اكسير خرسندي طلا )3

  كنم بي او قناعتي است كه با خار مي  گلي به دست رمغنچه را ببويم و گيگر ) 4

 ؟با بيت زير قرابت مفهومي داردكدام بيت  -20

 شكن باش / فرزند خصال خويشتن باش د سپهوچون شير به خ

  به جز به دست و دلِ راد تو نسب نكند  اگر كسي به وفا و سخا نَسب جويد )1

  فارغ است از سنگ چون بي سنگ مينا بشكند  انديشه نيستخود شكن را از شكست ديگران  )2

  نياز از بحر گردد قطره چون گوهر شود  بي  با نسب محتاج نبود صاحب كسب و كمال )3

  كليد خلد برين است اي فرشته خصال  كه مدحت  تو و اجداد پاك طينت تو) 4
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   6: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي                      99آذر  28 آزمون -)3( ةپروژ 
 

 

 

  ۲۸ -  ۲۱لتّرجمة من أو إلی العربيّة (عن الجواب ل الأنسبعيِّن(  
 ﴿ ... مَن بَعثنَا من مَرقدنا هذا ما وَعد الرّحمن و صَدَقَ المُرسَلون ﴾: -21

) از آرامگاهمان برانگيخته شديم، اين همان است كه خداي (بخشاينده) وعده داد و پيامبران راسـت  1
  گفتند!

و  ) چه كسي ما را از آرامگاهمان برانگيخت، ايـن چيـزي اسـت كـه خـداي (بخشـاينده) وعـده داد       2
  پيامبران راست گفتند!

  شدگان تأييد كردند!) اين كيست كه ما را از آرامگاهمان برانگيخت، اين چيزي است كه خداي رحمان وعده داد و فرستاده3
  ) چه كسي ما را از گورستانمان برانگيخت، اين چيزي است كه خداوند رحمان به ما وعده داد و پيامبران نيز راست گفتند!4
 !»:  أصبَر النّاس لأنّ المصائب المُتتالية الّتي حلّت بنا لم تغلبْ صبره إنّ أبي من« -22

 !اي كه بر ما فرود آمد، بر صبر او چيره نشده است هاي پياپي پدرم از صبورترين مردم است چون گرفتاري) 1

 !ره نگشته استبر ما فرود آمده اما بر صبر او چي  هاي پياپي پدر من از مردم بسيار صبور است چون مصيبت) 2

 !بر ما فرود آمد، بر شكيبايي او چيره نشده است  ها كه پي در پي پدرم از شكيباترين مردم است زيرا گرفتاري) 3

  هاي متوالي كه ما را دچار كرد، نتوانست بر شكيبايي او غلبه كند! از شكيباترين مردم، پدر من است زيرا مصيبت) 4
  »:ناً أرخَص فَاذهبا إلی مَتجر زميلي لأنّه يَبيع فساتين لَها أسعار رخيصة!کأنّ أُختك الصّغيرة تُريد فُستا« -23

هـاي   تر باشد، پس به مغازة همكارم برويد زيرا او پيراهن خواهد كه ارزان اي را مي ) مثل اينكه خواهر كوچك تو پيراهن زنانه1
  تري دارند! هاي ارزان تمفروشد كه قي اي مي زنانه

فروشـد   اي مي هاي زنانه خواهد، پس به مغازة همكارم برويد زيرا او پيراهن تري مي پيراهن زنانة ارزان ) گويي خواهر كوچكت2
  هاي ارزاني دارند! كه قيمت

اي را كه قيمت  هاي زنانه خواهد، پس به مغازة همكارم برويد قطعاً او پيراهن ) خواهر كوچك تو گويي پيراهن زنانة ارزاني مي3
  فروشد! ارزاني دارند، مي

هايي  هاي زنانه با قيمت خواهد كه زنانه باشد، پس به مغازة همكارم كه پيراهن تري مي ) گويي خواهر كوچكت پيراهن ارزان4
  فروشد، برويد! مي  ارزان

  »:المائدة و أنت مُنعت عن الموادّ السّکّريّة! علیلِم تأکلُ کلّ طعامٍ تَراه « -24
  دي چرا كه تو از مواد قندي منع شدي!سفره ديدي نخور روي) هر غذايي را كه 1
  بيني و تو از مواد قندي منع شدي! سفره مي برخوري در حالي كه  ) چرا هر غذايي را مي2
  خوري در حالي كه تو از مواد قندي منع شدي! بيني مي سفره مي بر روي) براي چه هر غذايي را كه 3
  خوري در حالي كه تو فقط از مواد قندي منع شدي! ميبيني ن سفره مي بر روي) براي چه از هر غذايي كه 4
دانيم  مي»: نعلم أنَّ النّبيّ (ص) کان يتعبَّد في غار حراءٍ واقعاً في قمّة جبلٍ مرتفعٍ يستطيع صعودَه الأقوياءُ!« -25

  كه پيامبر (ص) ...
  توانستند از آن بالا بروند! كرد كه افراد نيرومند مي ) در غار حرايي كه در فراز كوهي بلند واقع است عبادت مي1
  اند! رفتن از آن را دارا بوده كه نيرومندان توانايي بالا كرده است كوه بلندي عبادت مي ةدر غار حرا واقع در قلّ )2
  توانند از آن بالا بروند! يك كوه بلند است كه افراد نيرومند مي ةدر قلّ واقع كه كرده درحالي در غار حرا عبادت مي )3
  كرده است! عبادت مي اند به آن صعود كنند، توانسته ه كه در غار حرا واقع در نوك كوه بلندي كه نيرومندان ميبود )4

 3و  2 عربي، زبان قرآن
دقيقه 15

  3عربي، زبان قرآن 
مَکَّةُ المُکَرَّمَةُ وَ المَدينَةُ 

رَةُ    المُنَوَّ
  2درس 

  32تا صفحة  17صفحة 
  2عربي، زبان قرآن 
  مِن آياتِ الأخلاقِ 

  1درس 
  16تا صفحة  1صفحة 
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  :الخطأن عيِّ  -26
  خواستم كه با عدالت خويش با من رفتار نكند! كنان از خدا مي گريه کنت أسأل االله باکياً ألاّ يُعاملني بِعدله!: )1
از رازهاي موفقيت است كه به تنهايي به كارت  عملك وحيداً و لا تتوکّل علی الآخَرين!:مِن أسرار النّجاح أن تَقوم بِ  )2

  نكني! تكيهبرخيزي و به ديگران 
 ي زنـدگي هـا  كسي است كه در سختي همان دوست أن نتوکّل عليه في شـدائد الحيـاة!: ي نستطيعُ ذهو الّ الصّديق  )3

  توانيم بر او تكيه كنيم! مي
  ميرد! زيانكار مي ،هر كس در دنيا با دورويي زندگي كند نيا بِوجهينِ يَمُت خاسِراً!:من يَعِش في الدّ  )4
 عيِّن الصّحيح: -27

هاي مقدس را با اعضاي خـانواده زيـارت    كه مكان زو دارمآر تمنّيت أن أزور الأماکن المقدّسـة مـع أعضـاء الأسـرة!: )1
  !كنم

شـكارهاي زنـده را   او آيد زيـرا   از ماهي تيرانداز خوشم ميمن لحيّة!: أنا مُعجب بسمکة السّهم لأنّها تأکل الفرائس ا )2
  خورد! مي

 نخشـنودي بـه آنـا    كوشم و با مي خويش داشتن پدر و مادر در گراميأجتهد في إکرام والديَّ راضيةً و أسـاعِدُهما!:  )3
  كنم! كمك مي

ها را  كه آن كند درحالي هايش دفاع مي بچه اين ماهي از هذه سمکة تُدافع عن صغارها و هي تبلعها عند الخطـر!: )4
  بلعد! هنگام خطر مي

  »:دهند! ها و نيكوترين كارها را به فرزندانشان ياد مي پدر و مادرها با دلسوزي بهترين ويژگي« -28
  الوالدان يُعلّمان أولادهما الصّفات الفُضلی و الأعمال الحُسنی مشفقينَ! )1
  فقَينِ الخصال الفاضلة و الأعمال الحسنة!بناء من الوالدين المشيتعلّم الأ )2
  باء و الأمّهات أولادهم أفضل الخصال و أحسن الأعمال مشفقينَ!يُعلّم الآ )3
  الآباء و الأمّهات يُعلّمون أبنائهم فُضلی الخصال و حُسنی الأعمال مشفقَينِ! )4
 :صّ يُناسب النّ ) بما ۳۳ - ۲۹اِقرأ النّصّ التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة ( ■■

ستّمائة سنة  و نيالمائيّة الّتي يتنافس الرياضيّون بالسّباحة في الماء. يعود تاريخها إلى ألف اتالسّباحة هي إحدى الرّياض
  قبل الميلاد في الحضارة المصريّة و بعد ذلک في روما القديمة.

الطّريقة  تعلّممويّة. الدورة الدّ  العصبي ومفيدة لصحّة أبداننا و أرواحنا. تؤثّر السّباحة على توازن الجهاز  اضةيالر  هذه
  الصّحيحة للتّنفس، تخفّض ضغط الدّم و تحافظ على صحّة القلب.

و  نيتمتراً و درجة حرارة المياه من إثن نيمتراً و عرض خمسة و عشر  نيبطول خمس مَسبحمسابقات السّباحة في  قامتُ 
بقات بطول مائة متر أو مائتي متر. هناك أنواع مختلفة من درجة و يتمّ ذلك على شكل مسا نيإلى أربع و عشر  نيعشر 

هو العام الأوّل لمسابقات السّباحة في الألعاب  ١٩٨٦. كان عام  فدعهذه المسابقات مثل سباحة الفراشة أو سباحة الضّ 
 .الأولمبية. أنجح بطل سباحة في الألعاب الأولمبية هو الرّجل الّذي فاز بثماني ميداليات ذهبيّة

  :الصّحيح حسبَ النّصّ  نعيِّ  -29
  !ياضات الجديدة الّتي يقوم الشّباب بهامن الرّ  تُعدّ السّباحة )1
  درجة! ٢٤ یإل ٢٢باحة في درجة حرارة الماء مِن قام مسابقات السّ تُ  )2
  ل من الألعاب الأولمبية!باحة ثماني ميداليات في العام الأوّ بطل السّ  حصَد )3
  باحة فقط!فدع من أنواع السّ سباحة الضّ  الفراشة والأولمبية سباحة  يف كهنا )4

www.konkur.in

forum.konkur.in



   8: ةصفح  دوازدهم (رياضي، تجربي، هنر، منحصراً زبان)عمومي                      99آذر  28 آزمون -)3( ةپروژ 
 

  باحة:السّ  فوائد حول الخطأ عيّن -30
  و فمنا! شفتينا على الابتسامة ترسم و المعنويّة الروح ترفع السّباحة )1
 أحياناً! رتتغيّ  الحياة إنّ  و دائماً  أقدامنا على نسير ألاّ  السّباحة تعلِّمنا )2
 للتنّفس! الصّحيحة الطّريقة و تعلِّم القلب صحّة على تحافظ و الدّم ضغط تزيد )3
  أعلی! نفس ثقة لديهم سيكون الماء تحت السّباحة ويستطيعون السّباحة يتعلّمون الّذين الأطفال )4
  لعنوان النّص: غير المناسبعيّن  -31

  فوائد السّباحة و مخاطرها! )2    تاريخ السّباحة! )1
  السّباحة منذ قديم الزّمان حتّی الآن! )4  !رياضة السّباحة في الألعاب الأولمبية )3
  ٣٣و  ٣٢و التّحليل الصّرفيّ ( الإعرابعيِّن الصّحيح في(  

  »:تعلّم« -32
  فعل و فاعل/  معلوم - تَفعيل :علی وزنتَعليم،  :مصدرهحروفه الأصليّة: ع ل م ؛  –للغائبة  )1
  الجملة فعليّة و »الطّريقة« فعولهم) / = لَه حرفانِ زائدانِ مزيد ثلاثي ( - معلوم -ماضٍ فعل  )2
  فاعله محذوف/ مجهول  -لَه ثلاثة حروف أصليّة و حرف زائد واحد  - فعل مضارع )3
  »الطّريقة« فاعله/  تَعلُّم :مصدره -(= للمفرد المذکّر الغائب)  للغائب –فعل  )4
  »: مسبح« -33

  مضاف اليه /اسم مکان (علی وزن: مَفعَل)  -مفرد مذکّر  )1
  مجرور بحرف الجرّ / اسم مکان (حروفه الأصليّة: م س ح)  -مفرد  - اسم )2
  اسم مکان (وزنُه: مَفعَل و جمعه: المسابح) / مجرور بحرف الجرّ؛ في المسبح: جارّ و مجرور و خبر )3
  مجرور بحرف الجرّ؛ في المسبح: جارّ و مجرور/  اسم مکان (حروفه الأصليّة: س ب ح؛ مصدره: سِباحة) )4

  )۴٠ - ٣۴ن المناسب للجواب عن الأسئلة التاّلية (عيِّ  ■■
  :الحروففي ضبط حرکات  الخطأعيِّن  -34

    أفَضَلُ النّاسِ أنَفَعُهُم لِعِبادِ االلهِ تَعالَی! )1
  الإستِهزاءُ بِالآخَرينَ أمرٌ قبيحٌ فَلنَبتَعِد عَنه! )2
    صَديقي! جادِل جَميع النّاسِ بِالّتي هِي أحْسَنُ!) ٣
  ت سَيّارَتي إلی مُوقِف تَصليح السَّيّاراتِ في المَدينَة!أُخِذَ  )4
 (عن توضيح الکلمات) :الخطأعيّن  -35

  غلافٌ من المقوّی تُوضَع فيه أوراق و وثائق!: الملفّ  )1
  سةي: الفر !أکلهيل قتلهيو  واناً يح ديصيکلّ من الوحوش  )2
  جهازٌ لا يعملُ جيّداً و هو بحاجة إلی التّصليح!: مُعطّل )3
  !: الخيمةيُشَدّ بأطناب و أعمدةيُقام على  ، والقماشمن  بيتٌ  )4
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 من أقبح الأعمال أن ... :الخطأعيّن  -36

  !يظهر الصّديق للغير عيوب صديقه )1

 !يُلقّب الصّديق زميلَه بألقابٍ يکرهُها )2

  !يکشف الصّديق سرّاً لا يجوز کتمانه )3

  !يقطع الصّديق التّواصلَ بين الأصدقاء )4

  تفضيل:الاسم » أحسن«لمة عيّن ك -37

  من أحسن إلى الفقراء في الدّنيا فَإنّ االله يُعطيه ما يُريد!  )1

  أحسن التلميذ عند المعلّم مَن يَقوم بأداء واجباته الدّراسيّة! )2

  قال صديقٌ لي : أحسنْ عزاءك في مصيبة الحسين (ع)! )3

  ساعدة!ما أحسن الأغنياء إلى هؤلاء الفقراء عندما أرادوا الم )4

  فيه اسم المکان: ليسعيّن ما  -38

 بعض الأجرام يمکن رؤيتها بالمنظار فقط! )1

 لا يعتمد العاقل علی المناصب الدنيويّة الزّائلة! )2

 اُمر الأطفال النّشيطون بالعبور من ممرّ المُشاة! )3

  لقد أنقذنا تسعة مُصابين في حريق أحد المصانع! )4

  يکون حالاً:» سعيداً «عيّن  -39

  سأل االله أن يجعَـل اليوم سعيداً و کثيرَ البرکات!ن )1

  من يَعِش متوکِّلاً علی ربّه يکُن عَبداً سعيداً في حياته! )2

  کان أبي يَنصر المحرومين حوله و يعيش سعيداً بينهم! )3

  رأيتُ أمسِ سعيداً مع أُمّه يَخرجان من متجر في السّوق! )4

  الحالية:» واو«عيّن  -40

  توکّلوا علی االله و تحلّوا بالسّکينة! إنّما المؤمنون )١

  عامَلتُ أنا و أنت صديقَنا جيِّداً فلماذا تَرکنا مُنزعِجاً! )2

ري عملك هذا! )3   تَنصحني المديرة و تقول غاضبةً: لا تُکرِّ

  الطّالبان لا يُشاغبا و هما يَعلمان أنّ المعلّم يری سلوکهما! )4
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كدام است و متناسب » يا من سبقت رحمتُه غضََبه«كبير:  ش از دعاي جوشنخن باي از سنت بيان شده در اي نمونه -41

 ؟باشد با كدام آية شريفه مي

  »ي از آسمان و زمينتاكرگشوديم ب ايشان مي رقطعاً ب« - .ها را ثبت كند و بدي ها دهد كه فوراً نيكي اش فرمان مي خداوند به فرشته )1

  »پروردگار شما رحمت را بر خود واجب كرد.« - .ها را ثبت كند ها و بدي دهد كه فوراً نيكي اش فرمان مي خداوند به فرشته )2

  »پروردگار شما رحمت را بر خود واجب كرد.« -دهد  به اندازة خودش جزا ميخداوند عمل نيك را چند برابر پاداش و كار بد را فقط  )3

  »از آسمان و زمينتي اگشوديم برك ايشان مي رطعاً بق « - دهد  د برابر پاداش و كار بد را فقط به اندازة خودش جزا ميخداوند عمل نيك را چن) 4

امكانات رسيدن به خواسته به آنان كه  دادنرا بخواهند، كدام است و   طبق آيات قرآن، برخورد خداوند با آنان كه زندگي دنيا و تجملات آن -42

 ؟گر كدام سنت الهي است ورزند، تداعي اجت ميدر برابر دعوت حق، لج

  استدراج و املاء -» .دهيم را كه بخواهيم و به هركس اراده كنيم، مي  آن مقدار از آن« )1

  امداد عام الهي -» .دهيم را كه بخواهيم و به هركس اراده كنيم، مي  آن مقدار از آن« )2

  املاء و استدراج - » هيم و كم و كاستي نخواهند ديد.د حاصل كارهايشان را در همين دنيا به آنان مي« )3

  امداد عام الهي - » دهيم و كم و كاستي نخواهند ديد. حاصل كارهايشان را در همين دنيا به آنان مي«) 4

به اين  در صورتي كه نسبت و شود بخش او مي شريفه التيام ةپدر و مادر خويش را از دست داده است كدام آي ،بيماري ر اثرفردي كه ب -43

 حادثه تصميم غلط بگيرد چه دستاوردي براي او به دنبال دارد؟

  شود. موجب عقب ماندگي و خسران مي – »فله عشر امثالها ةبالحسنمن جاء « )1

  شود. موجب عقب ماندگي و خسران مي -  »ةفتن... و نبلوكم بالشر و الخير « )2

  شود. ايستادگي در مقابل حق مي موجب لجاجت و – »فله عشر امثالها ةبالحسنمن جاء « )3

  شود. موجب لجاجت و ايستادگي در مقابل حق مي -  »فتنة... و نبلوكم بالشر و الخير «) 4

 ؟چيست ةمعلول و ثمر» لفتحنا عليهم بركات من السماء و الارض« ةعبارت شريف -44

1( »انالميز ةبمنزلة كفّانّما المؤمن « )2  »ربك ءهولاء و هولاء من عطا كلاً نمد«  

  »منوا و اتقّواآو لو انّ اهل القري «) 4    »املي لهم انّ كيدي متين« )3

با كدام آيه ارتباط مفهومي » مغرور سازد پوشي خدا او را چه بسا احسان پياپي خدا، كسي را گرفتار كند و پرده« :بيان امام علي (ع) -45

 ؟تري دارد بيش

  »ا فاخذناهم بما كانوا يكسبونولكن كذّبو« )2    »فتنةو نبلوكم بالشر و الخير « )1

  »سنستدرجهم من حيث لا يعلمون«) 4  »فلا يجزي الّا مثلها و هم لا يظلمون ةِئبالسيمن جا « )3

دقيقه 15 هاي معارف مربوط به خود را از مسئولين حوزه دريافت كنيد. توانيد سؤال مي شما هاي مذهبي، اقليت آموزان دانش  3دين و زندگي 

هاي خداوند در زندگي سنّت
  6درس 

  74تا صفحة  61صفحة 
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 ؟محمد (ع) ارتباط دارد  پيامد شوم چيست و با كدام سخن صادق آلترتيب  به» عدم استجابت دعا«و » نزول بلا« -46

  »كلما زيد في إيمانه زيد في بلائه« -گناه، اعم از فردي و اجتماعي  افزايش –محبتي به خويشان  قطع رحم و بي )1

  »من يموت بالذنوب أكثر ممن يموت بالآجال« -اعم از فردي و اجتماعي افزايش گناه،  -اعم از فردي و اجتماعي افزايش گناه،  )2

  »يموت بالذنوب أكثر ممن يموت بالآجال من« -محبتي به خويشان  قطع رحم و بي -اعم از فردي و اجتماعي افزايش گناه،  )3

  »كلما زيد في إيمانه زيد في بلائه«- محبتي به خويشان  قطع رحم و بي - محبتي به خويشان  قطع رحم و بي) 4

 ؟ساز هلاكت ابدي خواهند بود ها تحت چه شرايطي زمينه و نعمت در مورد چه كساني استها  ترين فتنه سختيث اميرالمؤمنين دبا توجه ح -47

  تكرار چندبارة گناه و شكستن توبه - » اُملي لَهم« )2  روي در باطل و خشنودي از آن پيش -» فأخذناهمكذَّبوا « )1

  عداوت با خداوند و اصرار بر انجام گناه - » اُملي لَهم«) 4  تحت اختيار و ارادة خود انسان -» فأخذناهمكذبوا « )3

 ؟شود به هدف با كدام كلام وحياني ارتباط معنايي دارد و اين سنت شامل حال چه كساني ميفراهم كردن اسباب و شرايط براي سهولت ايصال  - 48

  پاك نيتان -» الذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا و« )1

  دنيا خواهان و آخرت طلبان -» الذين جاهدوا فينا لنهدينهم سبلنا و« )2

  پاك نيتان – »د هؤلاء و هؤلاءنمكلاً « )3

  دنيا خواهان و آخرت طلبان - »هؤلاء و هؤلاءد نمكلاً «) 4

 ؟و خطاب قرآن به افراد گرفتار به اين سنت چيستهاست  قرار گرفتن در حيطة كدام سنت ثمرة عمل خود انسان -49

  »فاخذناهم بما كانوا يكسبون« –امتحان و ابتلاء  )2  »متينٌ كيديإنَّ « –امتحان و ابتلاء  )1

  »فاخذناهم بما كانوا يكسبون« –املاء و استدراج ) 4  »متينٌ يديكإنَّ « –املاء و استدراج  )3

 ؟شود ميامور زندگي او  همة ابتلائات انسان فراگير است و شامل ةيابيم كه داير براساس كدام عبارت شريفه درمي -50

  »وراًظمن عطاء ربك و ما كان عطاء ربك محو هولاء هولاء  دنَمكلُّا « )1

  »و هم لا يفتنونآمنّا  يقولواوا ان احسب الناس ان يترك« )2

  »و الينا ترجعون فتنةنبلوكم بالشر و الخير « )3

  »الميزان كلّما زيد في ايمانه زيد في بلائه كفّة بمنزلةإنّما المؤمن «) 4
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 ؟هاي پاسخ مناسب به نيازهاي برتر است يك از ويژگي هاي زير مربوط به كدام هر يك از گزاره -51

  هاي احتمالي كافي نيست. مي براي تجربه كردن پاسخعمر محدود آد - 

  ريزي كرد. توان براي هر بعدي از وجود انسان جداگانه برنامه نمي - 

 اند. هاي پيشنهادي هم بسيار گوناگون هر پاسخ مشكوك، نيازمند آزمون است و راه - 

  مه جانبه بودنه –كاملاً درست و قابل اعتماد بودن  –كاملاً درست و قابل اعتماد بودن  )1

  كاملاً درست و قابل اعتماد بودن - بودن   همه جانبه –كاملاً درست و قابل اعتماد بودن  )2

  كاملاً درست و قابل اعتماد بودن - همه جانبه بودن  –همه جانبه بودن  )3

  همه جانبه بودن - كاملاً درست و قابل اعتماد بودن  - همه جانبه بودن ) 4

 ؟شود هاي اسلام مربوط مي از خواسته عرصه ترتيب به كدام زير بههاي  هر كدام از گزاره -52

  اعتقاد به حسابرسي عادلانه - 

  اي ديني جامعه بناي - 

 به عادلانه بودن نظام هستي باور - 

  انديشه - عمل  –انديشه  )2    عمل –عمل  –انديشه  )1

  انديشه - انديشه  –عمل ) 4    عمل –انديشه  –عمل  )3

 ؟گذارد و بيانگر كدام يك از نيازهاي متعالي است چه اثري در زندگي فرد مي» اوپذيرش دعوت خدا و رسول «آيات  قرآن ر بنا ب -53

  شناخت هدف زندگي - رهايي از خسران و زيان  )2  شناخت هدف زندگي –چشيدن طعم زندگي حقيقي  )1

  كشف راه درست زندگي - رهايي از خسران و زيان ) 4  كشف راه درست زندگي –چشيدن طعم زندگي حقيقي  )3

 ؟گويد دادند و قرآن در پاسخ به آنان چه مي اهل كتاب چه آييني را به حضرت ابراهيم نسبت مي آيات قرآن، امطابق ب -54

  »اين دين) آيين پدرتان ابراهيم است.«( –و مسيحيت  يتيهود )1

  »(اين دين) آيين پدرتان ابراهيم است.« - پرستي  شرك و بت )2

  »گرا) و مسلمان بود. بلكه يكتاپرست (حق« - يت و مسيح يتيهود )3

  »گرا) و مسلمان بود. بلكه يكتاپرست (حق« - پرستي  شرك و بت) 4

 ؟كند عاقبت شوم چه كسي را ترسيم مي» كاران خواهد بود در آخرت از زيان«فرمايد  جا كه قرآن كريم مي آن -55

  .كردند هت پيشاهل كتابي كه به دليل حسد در برابر دين اسلام راه مخالف )1

  انساني كه در برابر دعوت انبيا مقاومت كند و اصول دين را تحريف كند. )2

  پذيرد.نشخصي كه تعاليم كتاب آسماني دين اكمل را  )3

  ند.كن را انكار و ادعاي پيامبري ميآنان كه ختم نبوت رسول خدا ) 4

 ،تداوم هدايت ،هدايت الهي2دين و زندگي 
  معجزة جاويدان

  3تا پايان درس  1درس 
  44تا صفحة  9صفحة 
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 بخشد؟ به احكام اسلامي چه خاصيتي مي» رساندن ضرر ديدن و ضرر«مخالفت اسلام با  و ماندگاري يك دين چيست ةلازم -56

  انطباق و تحرك –تبليغ دائمي و مستمر آن  )1

  انطباق و تحرك –ها  ادوار و مكان ةگويي به نيازهاي بشر در هم پاسخ )2

  تسلط و كنترل –تبليغ دائمي و مستمر آن  )3

  ترلتسلط و كن –ها  ادوار و مكان ةگويي به نيازهاي بشر در هم پاسخ) 4

 ؟پيشنهاد را داده استكدام نهايت عجز و ناتواني كساني كه در الهي بودن قرآن كريم شك دارند  تخداوند براي اثبا -57

  »لا يأتون بمثله« )2    »بعض ظهيراًيولو كان بعضهم « )1

  »و ما كنت تتلو من قبله من كتاب«) 4    »مثله ةتوا بسورأقل ف« )3

 ؟اعجازي قرآن اشاره دارد ةكند و به كدام جنب كدام نكته تأكيد مي رب» …بايد و  بنيناهاو السماء « ةآي ةخداوند در سورة ذاريات در ادام -58

  جامعيت و همه جانبه بودن –بخشي  گسترش و وسعت )1

  جامعيت و همه جانبه بودن - زمين  حركت )2

  سابقه ذكر نكات علمي بي –بخشي  گسترش و وسعت )3

  سابقه يذكر نكات علمي ب –زمين  حركت) 4

 ؟شد كه سران مشركان، مردم را از شنيدن آيات قرآن منع كنند و اعجاز محتوايي قرآن از چه راهي قابل ادراك است چه عواملي سبب مي -59

  ها ترجمهاستفاده از  –ها  خواهي، علم دوستي، معنويت و حقوق برابر انسان چون عدالت هايي هم سخن گفتن قرآن كريم از موضوع )1

  عربيزبان آشنايي با  اًصرف –ها  خواهي، علم دوستي، معنويت و حقوق برابر انسان چون عدالت هايي هم ن قرآن كريم از موضوعسخن گفت )2

  ها استفاده از ترجمه –ساختار زيبا و آهنگ موزون و دلنشين كلمات و جملات، شيريني بيان و رسايي تعبيرات  )3

  عربيزبان آشنايي با  اًصرف -ات و جملات، شيريني بيان و رسايي تعبيرات ساختار زيبا و آهنگ موزون و دلنشين كلم) 4

 ؟جلوگيري از هدر رفتن عمر در گرو چيست و اين نياز در ارتباط با كدام سؤال است -60

  زندگي پس از مرگ ةنحو –خويش  ةدرك آيند )1

  زندگي پس از مرگ ةنحو –شناخت هدف زندگي  )2

  ستنبراي چه زي –خويش  ةدرك آيند )3

  براي چه زيستن –شناخت هدف زندگي ) 4
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best completes each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

61- The pictures of the queen were of great value to historians because they had been taken 

 at one of her … public appearances.  
1) few  2) little   

3) a lot  4) much 

62- What was the name of the student to … you and Ben were speaking in the schoolyard? 

1) who    2) that 

3) whom  4) which  

63- My parents wanted me to have the experience of studying in a foreign country and learning … 

language.  

1) both  2) enough 

3) most  4) another 

64- Banana, orange juice, and cream may seem an odd … but together they make a delicious drink.  

1) definition  2) condition  

3) combination  4) relationship 

65- With the widespread transmission of the virus in crowded areas, we cannot take the bus anymore 

and need to use some other … of transportation.  
1) principles  2) functions 

3) means  4) ethics 

66- The degree to which this goal is important to people varies … within societies and among different cultures.  

1) accidentally  2) unexpectedly 

3) widely  4) wisely  

67- It will be very easy for you to take out a loan from a bank to buy a house if you … the conditions 

the bank lays down before you.  

1) meet  2) range 

3) belong  4) solve 

68- As the job involves handling large amounts of money, it's essential that our workers be … . 

1) honest  2) native 

3) popular  4) strong 

3و  2 انگليسي  انزب
  3انگليسيزبان

Look it Up! 
  2درس 

 59 تا صفحة 43صفحة 
 2انگليسي زبان 

Understanding 
People 

  1درس 
  36تا صفحة  15صفحة 

هاي مربوط به خود را  دهيد، سؤال آزمون مي زبان غيرانگليسي (فرانسه يا آلماني) آموزان گرامي در صورتي كه شما دانشدقيقه15
 از مسئولين حوزه دريافت كنيد.
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69- The president believes that the health officials are just … the risks of Coronavirus without taking 

people’s means of living into consideration.  

1) protecting  2) dedicating 

3) magnifying  4) donating 

70- Hamilton also states that … education includes a variety of strategies for using students’ mother 

tongue in addition to the target language.  
1) peaceful  2) bilingual 

3) confusing  4) homemade 

71- Soon after she began searching, Anita found it a lot more difficult for a woman to get a high-

paying job than she had … it would be.  
1) supposed  2) compiled 

3) supported  4) contained 

72- From the description Janet gave in her letter, it was easy to … what her new apartment was like.  

1) keep    2) solve 

3) seek   4) imagine  

PART B: Cloze Test 

Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the correct choice 

on your answer sheet. 

The first recorded case of an airline passenger becoming seriously angry or violent during a flight, an 

event now known as “air rage”, happened in 1947 on a flight from Havana to Miami. A drunk man 

attacked another passenger and bit a flight attendant. The frequency of air rage has … (73) … out of 

proportion to the growth of air travel. Until recently few data were collected about air rage, but 

those that have been, indicate that passengers are … (74) … probable to cause trouble or become 

involved in violent acts. For example, in 1998 there were 266 air rage events out of nearly four 

million passengers, a 400% increase from 1995. Air travel … (75) … rise by 5% internationally by 

2021 leading to increased airport crowding. This, combined with the flying public’s increased 

aggression, means that air rage may become a big … (76) … in coming years.  
 

73- 1) expanded  2) arranged 3) regarded 4) provided  

74- 1) directly  2) effectively 3) increasingly 4) suddenly 

75- 1) that is predicted to  2) is predicted to 

3) has predicted that  4) which predicts  

76- 1) claim   2) issue 3) purpose 4) symbol 
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PART C: Reading Comprehension 

Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then mark the correct choice 

on your answer sheet. 

Galaxies are the major building blocks of the universe. A galaxy is a big family of many millions of 

stars, and it is held together by its own gravitational field. There are two main types of galaxies; 

spiral and elliptical.  

    The Milky Way is a spiral galaxy: a flattish disc of stars with two spiral arms coming out from its 

center. About one-quarter of all galaxies have this shape. Spiral galaxies are well supplied with the 

interstellar gas in which new stars form; as the rotating spiral pattern goes around the galaxy, it 

compresses gas and dust, and forms young stars.  

    The elliptical galaxies have a symmetrical elliptical or spheroidal shape with no obvious structure. 

Most of their member stars are very old and since ellipticals are empty of interstellar gas, no new 

stars are forming in them. The biggest and brightest galaxies in the universe are ellipticals with 

masses of about 1013 times greater than that of the Sun; these giants may frequently be sources of 

strong radio emission, in which case they are called radio galaxies. About two-thirds of all galaxies 

are elliptical.  

77- According to the passage, a galaxy is … . 

1) a body moving in an orbit around a star 

2) all of space and time and their contents 

3) a family of stars held together by its gravitational field 

4) an object consisting of plasma held together by its gravitational field 

78- What does the second paragraph mainly discuss? 

1) Spiral galaxies     

2) Major categories of galaxies 

3) How elliptical galaxies are formed  

4) Difference between elliptical and spiral galaxies 

79- The word “which” in paragraph 2 refers to … . 

1) galaxy  2) gas 

3) pattern  4) dust 

80- According to the passage, which of the following is NOT true about elliptical galaxies? 

1) They are the largest galaxies.  

2) They mostly contain old stars. 

3) They contain a high amount of interstellar gas.  

4) They may have a spheroidal shape. 
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 گويي زمان پاسخ ها شمارة سؤال تعداد سؤال نام درس گويي نوع پاسخ
 دقيقه 10 81-1090شناسيزمين اجباري
 دقيقه 40 91-20110و پايه مرتبط3رياضي اجباري

 اجباري

 دقيقه 15 111-20130)ژنتيك(3شناسيزيست
 131-5135پايهشناسيزيست

 136-15150نسانبدن اشناسي  زيست دقيقه 25
 151-160 10هاي آشناسؤال–شناسي پايهزيست

 دقيقه 30 161-20180 3فيزيك اجباري

 191-1200فيزيك دقيقه 15 181-190 210فيزيك انتخابي
 دقيقه 10 201-310210شيمي اجباري

 231-1250شيمي دقيقه 20 211-230 220شيمي انتخابي
 دقيقه 165 ـــــ140جمع كل 
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 كنيد.مراجعه  kanoon_12t@آدرس اينستاگرامي براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به 

 
 

 ؟ آيد نميبه شمار » ها يابي ساختگاه سازه مكان«كدام مورد، از عوامل مهم در  -81

 ها در برابر ريزش  ) پايداري دامنه2 هاي پيِ سد ) مقاومت آبرفت1
 هاي محلّ احداث سازه  ) وضعيت پستي و بلندي4 هاي پيِ سد  هاي وارده بر سنگ ) نوع تنش3

 در مطالعات آغازين يك پروژة عمراني است؟ يك از موارد زير نخستين مرحله  كدام -82
   احداث سازه ) 1
 هاي عميق و باريك حفر چال) 2
  دهنده بررسي رفتار الاستيك يا پلاستيك مواد تشكيل) 3
 هاي تخصصي بررسي در مورد مقاومت سنگ و خاك در برابر تنش در آزمايشگاه) 4

  هاي بزرگ را دارند؟  ازهگاه س اي تكيهرهاي رسوبي، استحكام لازم ب كدام سنگ  -83
  هاي انحلالي  رهفچ ضخيم لايه فاقد حگ ) سنگ آهك و1
 هاي انحلالي  سنگ، سنگ آهك ضخيم لايه فاقد حفره ) ماسه2
 اكم رهاي انحلالي، سنگ گچ مت رهفح فاقدهاي ضخيم لايه  سنگ ) ماسه3
 شده باشند.  سنگ تشكيل و و ماسهبرايي كه قطعات آن از كوارتزيت، گاه) كنگلومرا4

 تر آمده است؟  كامل» هاي كربناتي سنگ«در كدام مورد، ويژگي  -84
 شود.  ها تشكيل مي هاي دگرگون شده كه اغلب درزه دارند و حفرات انحلالي بزرگي در آن سنگ) 1
 اند.  هاي كربناتي تشكيل يافته دار نيستند و از كاني نوعي سنگ رسوبي كه اغلب درزه) 2
 گيرد.  ها چندان زياد صورت نمي شرفت عمل انحلال در آنهايي كه پي سنگ) 3
 تشكيل داده است.  كربناتيهاي  ها را كاني درصد آن 50دار كه بيش از  درزهنوعي سنگ رسوبي غالباً ) 4

 گيرند؟ هاي زيرزميني مبناي مطالعه قرار مي ها كدام بخش از آب در بررسي پايداري تونل -85

 ) منطقة تهويه4 ) منطقة اشباع3 نه) حاشية مويي2 ) سطح ايستايي1
 دهد.  هاي .... ناشي از افزايش .... رخ مي پديدة لغزش در خاك -86

 اي و شني ـ درجة خميري ) ماسه2  اي و رسي ـ رطوبت  ) ماسه1
0/تر از  ) با اندازة ذرات كم3  ميكرون ـ رطوبت  75تر از  ) با اندازة ذرات كم4 متر ـ مواد آلي  ميلي 075

 كند از چه رسوباتي تشكيل شده است؟  بخش زيراساس كه به عنوان لاية زهكش عمل مي -87

  شن و ماسه) 2   شن، ماسه و رس) 1

 شن، ماسه و قير) 4  ريز هاي دانه رس و خاك) 3
 شود؟ ها از كدام مشخصات استفاده مي براي بررسي موقعيت لايه -88

 مشخصات امتداد و شيب) 2  ات امتدادمشخص) 1
 مقدار زاوية سطح لايه با افق) 4  محل برخورد سطح لايه با افق) 3

 است؟  صحيح، كدام عبارت »بالاست و كاربردهاي آن«در مورد  -89

 كند. مخلوط شن و ماسه و بالاست، به عنوان لاية زهكش در بخش روسازي عمل مي) 1

 آيد. دست مي شود، به ز معدن استخراج ميمعمولاً از خردكردن سنگي كه ا) 2
 باشد. ها، از كاربردهاي آن مي جلوگيري از تغييرات دما و توزيع بار چرخ) 3

 دهند. به همراه آسفالت كه مخلوطي از شن، ماسه و قير است، بخش آستر را تشكيل مي) 4
  كدام گزينه، دليل مناسبي براي عبارت زير است؟  -90

  »    هاي عمراني كشورمان داشته باشند. توانند نقش مهمي در هدايت پروژه مهندسي، مي شناسيِ متخصصينِ زمين«

 ) مطالعه پراكندگي عناصر در پوستة زمين 2  بررسي مقاومت مواد سطحي زمين ) 1
 گ ) بررسي فرايندهاي فرسايشي و تبديل رسوبات به انواع سن4 ها  ) مطالعة مغناطيس زمين و مقاومت الكتريكي سنگ3

دقيقه 10 وقت پيشنهادي :  هاي مهندسي شناسي و سازهزمين
 72تا  59هاي  : صفحهشناسي زمين
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)اگر بازة  -91 x , )  2 ، همسـايگي چنـد عـدد صـحيح     xبراي  باشد، مجموعه مقادير ممكن x2يك همسايگي از عدد  5
 تواند باشد؟ مي

 سه )4 دو )3  يك )2  صفر) 1

حاصل  -92
x

[x]
lim

x



1

2

3
2  كدام است؟1

1 (  2( 3 صفر(  4( 1 

xحد تابع  -93 x
f (x)

x






2
3

8
2

xدر     كدام است؟ 8

1 (90  2( 92  3( 96 4( 98 

حاصل  -94
x

x x x
lim

x x x

   

  

2 2

2 2
3 2 2 5

1 4
 كدام است؟ 

 عريف نشدهت )4 4 )3  3 )2  1) 1

با ضابطة تابع  -95
x x

; x
f (x) x

a ; x

  
 

 

4 22
2

xدر  aازاي كدام مقدار  ، به   پيوسته است؟ 2

  aهيچ مقدار  )4 صفر )3 -2 )2  2) 1

fاگر  -96 (x) x ax bx   3 2 xبر  4 1 مانده تقسيم  پذير باشد و باقي بخشf (x)  برx  باشد، مقـدار   12برابر  2
f ( )1 كدام است؟ 

1 (8- 2( 4- 3( 2- 4( 6- 

اگر  -97
x

x a x
lim

x x

 


3 3
1 2

8
 كدام است؟ a، مقدار 

1 (1 2( 2 3( 3  4( 4 

اگر  -98
x

x
lim

x ax b


 

  23
5 2

2
a، مقدار 

b
 كدام است؟ 

1( 
3
2   2( 2

3 3( 3
2 4( 2

3 

دقيقه 40:  وقت پيشنهادي حد و پيوستگي
 142تا  119 هاي صفحه :2 رياضي/ 64تا  49هاي  صفحه: 3 رياضي
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fاگر  -99 (x) x 2 xو  1
g(x)

x
 

1
گاه حاصل  باشد، آن 2

x

f (g(x))
lim

x 2  كدام است؟ 2

1( 1  2( 3 3( 3
2 4( 1

2 

در تابع با ضابطة  -100
nx x

f (x)
ax x x

 


 3 2
2 5 2

7 4
اگر  

x
limf(x)



3
f ،باشد 5 (  كدام است؟ 1(

1(  19
23 2( 5

17 3( 
3

19 4( 29
3 

اگر تابع  -101
tan x a

, x
cos xf (x)

sin x b , x

      


2 4
2 4

xدر  


 aپيوسته باشد،  4 b كدام است؟ 

 1 )4 -2 )3 -1 )2 صفر )1

a,bاگر  -102 R  و
x a

[x]
lim b

[x]






2 4
 اند.) متناهي b و a( گاه: آن2

1(  b  4 2( b  4 3( b  5 4( b  5 

حاصل حد تابع  -103
tanx

f (x) 


1
3 1

xكه  هنگامي  ( )


  كدام است؟ 2

1(  1 2(  3( 1- 4( صفر 

yاگر تابع  -104 ( x ax b)[x]  22  در بازة( , )1 aپيوسته باشد  4 b كدام است؟ 
1(  1 2( 1 3( 2 4( 2- 

xتابع  -105 x
f (x)

ax x

 


 

2
2

5 3
2

 كدام است؟ abپيوسته است.  {b}روي بازة  

1 (
1
1 يا 1 )2 صفر يا 2

2 3( 1
 يا 1 )4 صفر يا 2

1
2 

حاصل -106
n n

n nn
lim

 





 

2 1 1 2
1

3 3
2 3 9

 كدام است؟

1 (3 2( 3
2 3( 

1
3 4( 27 
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fتابع  -107 (x) [x] x [x]   در چند نقطه ناپيوسته است؟ 
 شمار بي )4 2 )3 1 )2 ) هيچ1

fتوابع  -108 (x)  وg(x) باشند؟ هاي زير درست مي يك از گزينه مفروض هستند. كدام 

f) اگر دو تابع 1 (x)و g(x)  درx a  گاه  د آننداشته باشنحدf (x) g(x)  هم درx a .حد ندارد  

اگر  )2
x a
limf (x) l


 گاه  آن
x a
lim (f (x) l)


 0 . 

fاگر دو تابع  )3 (x)  وg(x)  درx a گاه  د آننداشته باشن حدf (x) g(x)  هم درx a .حد ندارد 

fاگر دو تابع  )4 (x)  وg(x)  درx a  گاه  د آننداشته باشنحدf (x)

g(x)
xهم در   a .حد ندارد 

xمتعلق به تابع  زيرنمودار  اگر -109 x ax b
f(x)

x x

  




3 2
3

a باشد، 2 b كدام است؟ 

1 (1 
2( 2 
3( 3 
4( 1- 

110- m  وn    دو عدد طبيعي هستند به شكلي كـه تـابع
m
nf(x) x  درx 0      تـابع   در مـورد حـد نـدارد. كـدام گزينـه

m ny [x ]  xدر نقطة  1 0 درست است؟ 
   ت.) پيوسته اس1
  ناپيوسته است ولي حد دارد. )2
  ناپيوسته است و حد ندارد. )3
 تواند پيوسته يا ناپيوسته باشد. مي )4
 
 

y

x
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دقيقه  15 وقت پيشنهادي : تغيير در اطلاعات وراثتي
 56تا  47 هاي صفحه: 3شناسي زيست
 
 

 ژنتيكمباحث مرتبط با 
 درستي بيان شده است؟ چند مورد از موارد زير در مورد عوامل برهم زنندة تعادل جمعيت به -111

 تواند باعث افزايش فراواني نسبي نوعي الل در جمعيت شود. همانند جهش مي  الف) رانش ژني
 شود. ا محيط نميرانش ژني برخلاف انتخاب طبيعي، منجر به سازش جمعيت ب ،طور معمول بهب) 

 شود. هاي جديد در جمعيت مي ژن افزودنج) جهش برخلاف شارش ژني باعث 
 ها شود. تواند باعث كاهش تنوع دگره و همانند آن مي فردباعث سازگاري  ،د) انتخاب طبيعي برخلاف رانش ژني

1 (2 2 (1 3 (4 4 (3 
 دهد. اين عامل .............. ها توضيح مي را به پادزيست  ها يجمعيت از تعادل، علت مقاوم شدن باكتر ،كننده نوعي عامل خارج -112

 ) برخلاف جهش و همانند شارش، توانايي ايجاد يك دگرة جديد را دارد.1
 ها را در خزانة ژني تغيير دهد. تواند فراواني دگره ش و برخلاف رانش، ميشار) همانند 2
 هاي گوناگون دارد. كساني بر روي جمعيت) برخلاف آميزش غيرتصادفي و همانند رانش، تأثير ي3
 در جمعيت را كاهش دهد.اي  دگرهش، ممكن است تنوع جه) همانند رانش و برخلاف 4

  بيان شده است؟ نادرستي، چند مورد به SHbAHbدر مورد افرادي با ژنوتيپ -113

 شود. ، دگرة ساخت هموگلوبين سالم مشاهده ميها آنود در خون هاي قرمز بالغ موج گويچهالف) در 
 تواند وارد خون شود. اي مالاريا نمي ب) در اين افراد، انگل تك ياخته

 تري دارند. بقاي بيششانس هاي طبيعي،  مالاريا نسبت به محيط هاي با شيوع بالاي ج) اين افراد در محيط
 شود. در اين افراد ديده مي ي، تغيير شكل هر ياختة خونيد) در شرايط

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 كند؟ طور مناسب كامل مي به ،شكل خوني ناشي از گويچه هاي قرمز داسي كم كدام گزينه، عبارت زير را در ارتباط با بيماري  -114

 .................... »هاي قرمز ........................ داشته باشد، ........ تواند گويچه طور معمول، هر فردي كه مي به« 
sنمود (ژنوتيپ)  داراي ژن –) غيرطبيعي 1 sHb Hb ميرد. بوده و در سنين پايين مي 
 شوند. شكل مي داسي ،هايي با اكسيژن كم هاي قرمز آن فقط در محيط گويچه –) طبيعي 2
 شود. هاي قرمز، در برابر بيماري مقاوم مي گويچهپس از بلوغ، با قطع چرخة زندگي انگل مالاريا در  –) غيرطبيعي 3
 اي مالاريا آلوده شوند. ياخته توانند توسط انگل تك هاي خوني آن مي ترين ياخته فراوان –) طبيعي 4

 شود جمعيت از حالت تعادل خارج شود و ..................... هر عاملي كه موجب ميزنندة تعادل در جمعيت،  عوامل برهمبين از  -115

 نمود دارد. تأثير فوري بر روي رخ ،فزايد، در بسياري از مواردا يمهاي جديد به جمعيت  ) دگره1
 دهد، همانند انتخاب طبيعي، به سازش با محيط منجر مي شود. اثر رويدادهاي تصادفي رخ مي ) بر2
 دهد. ظاهري و رفتاري رخ ميهاي  برد، براساس ويژگي براي مقابله با شرايط گوناگون بالا ميرا ) توانايي جمعيت 3
 پهلو، نيز ديده شود. هاي عامل سينه باكتري  تر كند، ممكن است در جمعيت جمعيت غنيافراد يت را بدون تغيير در تعداد ع) خزانة ژني جم4

ده ماندن زن يبرا يشتريشانس بزنندة تعادل در جمعيت، كه بيشتر بر حفظ افراد داراي   كدام گزينه در مورد نوعي عامل برهم -116
 ، صحيح است؟مؤثر است دمثليو تول

 ايجاد صفت هاي سازگارتر با شرايط محيط زندگي نقش دارد.  در) اين عامل 1
 دهد.  هاي خزانة ژني را تغيير مي ها، به صورت تصادفي فراواني الل ) در جمعيت2
 شود. يتر شدن خزانة ژني جمعيت م ) معمولاً اثر فوري بر رخ نمود ندارد و موجب غني3
 شود. هاي ناسازگار در جمعيت و كاهش توان بقاي جمعيت در شرايط متغير مي ) موجب كاهش فراواني دگره4

روي يك كروموزوم قرار دارند. در اين  (B,A)ها  است كه دو تا از آن B،AوCژن   رنگ نوعي ذرت تحت كنترل سهصفت  -117
، AaBbCC. در توليدمثل ذرتي با ژنوتيپ رود سمت رنگ قرمز مي  بهرنگ ذرت  ،تر باشد هاي بارز بيش صفت هرچه تعداد الل

رنگ صفت نظر  هاي زير از يك از ذرت كدامشود.  تعدادي زاده ايجاد ميهاي نوتركيب لقاح نمايند،  هاي والدي با گامت اگر گامت
 روي يك كروموزوم قرار دارند.) با هم بر بارز(هر دو الل  گيرد؟ ها قرار مي اين زاده ميانةدر 

1( Aabbcc  2 (aaBbCc 3 (AAbbCc 4 (aaBBCC 
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 »تواند باعث ........................ گردد. .....................، ميبرخلاف ...« ........................ كند؟ صحيح تكميل ميطور  بهرا  مقابلكدام گزينه عبارت  -118

   حفظ گوناگوني در جمعيت –اور  كراسينگ –جهش ) 1
 ها كاهش گوناگوني در جمعيت –ها  ايجاد و حفظ ناخالصفرايند مؤثر در  –) انتخاب طبيعي 2
  حفظ گوناگوني در جمعيت –جهش  –) شارش ژني 3
 ها كاهش گوناگوني در جمعيت –آميزش غيرتصادفي  –ها  اي در گامت ره) گوناگوني دگ4

 است. غيرممكندر صورت بروز هر نوع جهش در ........................  -119

 ژن سازندة پروتئين مهاركننده در اشرشياكلاي، اتصال مهار كننده به اپراتور) 1
 ساختار رناي پيك وارد شده به سيتوپلاسم ) بخش الگوي ژن مربوط به ميوگلوبين انسان، عدم تغيير در2
 مونارك، توقف رونويسي در اين جاندار ةدر پروانافزاينده با توانايي اتصال به توالي  ي) ژن سازندة پروتئين3
 كننده در اشرشياكلاي، انجام تنظيم مثبت رونويسي  توالي فعالساختار ) 4

 ، ........................ شدن در نوعي ياخته ا قابليت بياندر ساختار ژني بهر جهش ........................  -120

 كند. تغيير چهارچوب خواندن ايجاد مي –) حذف يا اضافه 2 كند. محصول رونويسي غيرطبيعي توليد مي –كوچكي ) 1
 كند. ايجاد مي RNAتغيير در طول  –) دگرمعنا 4 كند. ايجاد مي ، تغييردر محصول نهايي ژن–) جانشيني 3

 كند؟ هاي ساختاري را به درستي بيان مي دام عبارت ويژگي مشترك همة انواع جهشك -121

 شوند. ) باعث مرگ ياختة جهش يافته مي2  استر همراه است. با شكستن پيوند فسفودي) 1
 دهد. ها را تغيير مي ) اندازة برخي كروموزوم4 .شود داراي جهش مي هياختو فعاليت مانع ادامة حيات ) قطعاَ 3

 توان گفت ....................... در ارتباط با جهش ....................... برخلاف جهش ....................... مي ،هاي بزرگ كروموزومي جهش در -122

 تواند رخ دهد. كروموزوم ميجفت  23تنها بين  ،پيكري مردان ةياختدر يك  –جايي  جابه –شدگي  مضاعف) 1
 تغيير كند. ياختههاي  ممكن نيست تعداد ژن –شدگي  مضاعف –) واژگوني 2
 شود.  استر در ساختار كروموزوم شكسته مي قطعاً بيش از يك پيوند فسفودي –واژگوني  –) حذف 3
 ممكن است تنها يك كروموزوم دخيل باشد.  –شدگي  مضاعف –جايي  ) جابه4

 است؟ غيرممكن، كدام مورد دهد نمين كه طول دنا را تغيير در ارتباط با وقوع نوعي جهش كوچك در يك ژن مربوط به نوعي پروتئي -123

 هاي ژني تغيير يابد. چارچوب خواندن توالي) 1
 پپتيدي حاصل از ترجمه ثابت بماند. ) طول زنجيرة پلي2
 شده در رناتن (ريبوزوم) كاهش يابد. ) تعداد پيوندهاي پپتيدي تشكيل3
 از رونويسي افزايش يابد. ) حاصلmRNA) تعداد بازهاي آلي در رناي پيك (4

 طور قطع، ....................... در هر ناهنجاري ساختاري كروموزومي كه .......................، به -124

 مرگ ياخته رخ خواهد داد. –ميزان كل ژنوم ياخته دچار تغيير شود ) 1
  دو كروموزوم دچار تغيير خواهند شد. –) تغيير در اندازة كروموزوم رخ دهد 2
 دهد. استر نيز رخ مي تشكيل پيوند فسفودي –استر شكسته شود  ) پيوند فسفودي3
 كند.  كاريوتيپ به تشخيص كمك مي –شود  ) تعداد زيادي نوكلئوتيد از كروموزوم حذف مي4

 ؟كند نميدرستي تكميل  چند مورد عبارت زير را به -125

هـاي .............................. در يـك كرومـوزوم و     موجب قرارگيري ژنبالغ، جهشي كه هاي اسپرماتوگوني انسان  در ياخته« 
 »شود؛ قطعاً از نوع ..............................  بلافاصله در كنار هم مي

  جايي است. جابه – Rhو گروه خوني  ABOالف) گروه خوني 
 نيست. حذف  –كتونوري  هموفيلي و بيماري فنيل  ترين نوع بيماري ب) شايع

  هاي همتا نيست.  تن فامدر  گيشد مضاعف –مختلف  Xج) دو بيماري وابسته به 
 واژگوني است. –د) ابتدا و انتهاي يك كروموزوم غيرجنسي 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
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 طور قطع ....................... .................. بهتوان گفت اگر ..... ....................... مي ةجهش جانشيني در بخش اگزون (بيانه) ژن سازندنوعي در اثر وقوع  -126

 شود. پيوند اشتراكي هم شكسته و هم تشكيل مي –توالي پادرمزه آن دچار تغيير شود  –رناي ناقل ) 1
 شود. ياين جهش سبب تغيير چارچوب خواندن نم –طول ژن تغيير كنند  چهار عدد از نوكلئوتيدهاي ژن بدون تأثير بر –) ميوگلوبين 2
 شود. در عملكرد آنزيم هليكاز هيچ تغييري ايجاد نمي –تغيير ايجاد كند جهش در جايي دور از جايگاه فعال  –) هليكاز 3
 معنا است. جهش از نوع بي –رمز يكي از آمينواسيدهاي آنزيم به رمز پايان ترجمه تبديل شود  –) رنابسپاراز پروكاريوتي 4

 ؟كند نميصحيح تكميل طور  بهر بخش مياني يك ژن، كدام گزينه عبارت زير را هاي كوچك د در ارتباط با جهش -127

استر  در جهش جانشيني به اندازة يك نوكلئوتيد، .................... جهش .................... به اندازة يك نوكلئوتيد، دو پيوند فسفودي« 
 »شود. در رشتة الگو .................... مي

 تشكيل –اضافه  –) همانند 2 تشكيل – اضافه  –برخلاف ) 1
 شكسته –حذف  –) همانند 4 تشكيل –حذف  –) برخلاف 3

 ....................هر نوع جهش  )در( -128

 شوند. آگاه ميياخته در مادة وراثتي دائمي خاطرة درحال تقسيم، از وقوع تغيير  Bشناسان با مشاهدة كاريوتيپ لنفوسيت  زيستحذف، ) 1
 شود، در همة افراد جمعيت زنبور عسل ممكن است ديده شود. اي از يك كروموزوم به كروموزومي ديگر در هسته منتقل مي قطعه) كه 2
 شود. ياخته كاسته نمي ميزان مادة وراثتي ،استر شكسته شده با تشكيل شده برابر است ) كه تعداد پيوندهاي فسفودي3
 كند.  چارچوب خواندن تغيير مي يك ساخته شده مؤثر است،) كه در كاهش طول بخش قابل ترجمة رناي پ4

 در ارتباط با تغيير در نوكلئوتيدهاي مادة وراثتي انسان، چند مورد درست است؟ -129

 شوند. ) تشكيل ميDNAهاي تيمين، بين نوكلئوتيدهايي واقع در يك رشتة دنا ( دوپار (ديمر)  همةالف) 
 اند، داراي آن جهش هستند. ها جهشي را به آن منتقل كرده كه گامت ،تخم ك ياختةم طبيعي يدار حاصل از تقسي هاي هسته ب) همة ياخته

 تأثير خواهند بود. دهند، بر توالي محصول ژن بي ) رخ ميDNAهاي بين ژني دنا ( هايي كه در توالي جهش  ج) همة
 گردند. اي منجر مي ژنگان (ژنوم) هستهنوع به تغيير دهند،  اي رخ مي هاي هسته ) تن (كروموزوم هاي بزرگي كه در فام جهش  د) همة

1(1 2(2 3(3 4(4 
 .......................توان گفت  ميگفت ....................... موجب ....................... شده و  توان نميبا توجه به عوامل مؤثر بر سرطان،  -130

 هاي گياهي دارند. مانند مواد استخراج شده از شيرابهاثراتي  –درمان سرطان  –غذاهاي گياهي پرالياف فقط ) 1
 دهد. را افزايش مي 2هاي نوع  فعاليت اينترفرون –افزايش شيوع سرطان در جمعيت  –سود  ) مصرف غذاهاي نمك2
 اين تركيبات در شرايطي منجر به سرطان خواهند شد. –توليد تركيبات خاصي در بدن انسان  –دار  ) تركيبات نيتريت3
 اندازد. هاي مجاري تنفسي را از كار مي مژكدود  –اي از حالت طبيعي  خارج شدن چرخة ياخته –بنزوپيرن موجود در دود سيگار  )4

 
 ها درست است؟ كدام گزينه در مورد ماهي -131

 .رار داردقهاي بويايي  لوب بينايي است كه در تماس مستقيم با لوب ،زترين قسمت مغ بزرگ) 1
 د.نكن عصبي موجود در كانال خط جانبي، ارتعاش آب را به پيام عصبي تبديل مي هاي هياخت) 2
 شوند. وارد ميساختار مغز  بهاز يك نقطه عصب بويايي و عصب بينايي ) 3
 باشد. رشتة عصبي در ارتباط مي بيش از يكهر گيرندة مكانيكي در خط جانبي با ) 4

 است؟ نامناسب ،ل عبارت زيركدام گزينه، براي تكمي -132

 »تواند .................... كند، مي جانوري كه به كمك دستگاه عصبي، اطلاعات بينايي را يكپارچه و تصوير موزاييكي ايجاد مي« 

 شود. رفتن آب بدن  هاي تنفسي، مانع از هدر ) با بستن منافذ نايديس1
 كند. دفعة دفعي به روده ساماندرون ) اوريك اسيد را بدون صرف انرژي از 2
 هاي آن بخش را كنترل كند. عصبي موجود در هر بند از بدن، فعاليت ماهيچه ه) به كمك گر3
 هاي مكانيكي موجود در بلندترين پاهاي خود، اصوات محيط را تشخيص دهد. ) از طريق گيرنده4

دقيقه  25 : هاي آشنا) (طراحي + سؤال وقت پيشنهادي حواس تنظيم عصبي +
 36تا  1هاي  صفحه: 2شناسي زيست
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 كند؟ طور مناسب كامل مي كدام گزينه، عبارت زير را به -133

 »بخشي از مغز ماهي كه در ميان ..................... قرار دارد، معادل بخشي از مغز انسان است كه .....................  طور معمول، به« 

 جمله ترشح اشك و بزاق نقش دارد. هاي مختلف از در تنظيم فعاليت –) نخاع و مخچه 1
 شوند. بينايي، ابتدا به آن وارد ميهاي بينايي پس از عبور از چليپاي (كياسماي)  پيام –) مخچه و مخ 2
 دارد.را مدت و تبديل آن به حافظة بلندمدت نقش اصلي  در ايجاد حافظة كوتاه –هاي بينايي و بويايي  ) لوب3
 كند. ها و حركات بدن را به كمك مغز و نخاع هماهنگ مي فعاليت ماهيچه –النخاع و لوب بينايي  ) بصل4

 ؟باشد نمي صحيحي بافت عصبي ها در مورد ياخته  كدام عبارت -134

 شود. ها منجر به بيماري نمي هاي پشتيبان برخلاف كاهش فعاليت آن ) افزايش فعاليت ياخته1
 تواند منجر به اختلال در بينايي فرد شود. ) اختلال در فعاليت هر دو نوع ياختة اين بافت مي2
 هستند. هاي فسفوليپيديغشا براي زنده ماندن وابسته به عبور برخي مواد از، ها همة آن) 3
 هاي عصبي را دارند. هاي مربوط به ناقل ) لزوماً ژن4

 كدام گزينه، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -135

 »هاي دروني آن، ............................  طور معمول، در هنگام تشريح مغز گوسفند براي مشاهدة بخش به« 
 گردند. ترين فشار از هم جدا مي شوند كه با كم اي، دو تالاموسِ متصل به هم ديده مي ) با برش طولي رابط پينه1
 پذير است. هاي مخ امكان اي و افزايش فاصلة نيمكره گوش، تنها با ايجاد برشي عميق در جلوي رابط پينه ) رويت رابط سه2
 اي و سه گوش قرار دارند. هاي پينه شوند كه دوطرف رابط ميهايي از مغز ديده  ) اجسام مخطط، درون بطن3
 فيز قرار گرفته است. شود كه در لبة پايين آن اپي ) با برش كرمينه، بطني از مغز ديده مي4

 انسانبدن شناسي  زيست
 تواند باعث ايجاد اختلال در احساس و درك درست مزة غذا شود؟ آسيب به چند مورد از موارد زير مي -136

 باشند. مي اي زوائد رشتههاي عصبي كه داراي  ياختهاز  نوعيالف) 
 كنند. كربنات ترشح مي ريز كه يون بي از غدد برون نوعيب) 
 دارند. تمايز يافته كه نقش گيرندههاي پوششي  ياختهاز  نوعيج) 
 باشند. ها كه اطراف دندريت خود داراي غلاف ميلين مي از نورون نوعيد) 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
گاه دستخوش  هاي حسيِ پوست در محل نشيمن مدت، پتانسيل غشاي گروهي از گيرنده طور معمول درپي نشستن طولاني به -137

 ؟نيستها صحيح  اين گيرندهيك از  هيچشود. كدام عبارت، در مورد  تغيير مي

 كنند. ها منتقل مي هاي عصبي خود را پس از توليد، ابتدا به تالاموس ) پيام1
 كنند. تري ايجاد مي دتي قرارگيري در معرض محركي ثابت، پيام عصبي كم) پس از م2
 شود. اي آن تحت تأثير فشار ناشي از پوشش پيوندي اطراف، دچار تغيير شكل مي ) رشتة دارينه3
 د.نكن گيري نوعي سازوكار حفاظتي كمك مي شكل رسان، به ) پس از تحريك توسط يك محرك آسيب4

 كند؟ انسان عبارت زير را صحيح تكميل ميچپ با چشم كدام گزينه در ارتباط  -138

 »ترند ................... محل خروج عصب بينايي، .....................  هاي مخروطي فراوان محلي از شبكيه كه تعداد گيرنده« 

 تر است. نزديكچپ به گوش  – نسبت به) 2 اي است. هاي استوانه داراي گيرنده  –) همانند 1
 تر است. به بيني نزديك – نسبت به) 4 فرورفتگي است. فاقد –انند ) هم3

 ، عبارت زير را به درستي تكميل مي كند؟چند مورد -139

 .........»متصل است  اي چند هستهاي  ماهيچههاي  داراي ياخته هاي م انسان سالم كه به ماهيچهاي از كرة چش لايه« 

  هاي كرة چشم ضخامت يكساني دارد.  ويژه، در تمام بخشهاي نوعي حس  برخلاف لاية داراي گيرندهالف) 
 هاي عصبي در تماس نيست. ياخته، با بخش داراي دار هاي خوني و رنگدانه برخلاف لاية داراي مويرگب) 
 هاي زنده با قابليت توليد انرژي است. ي آويزي اتصال دارد، داراي ياختههمانند هر بخشي كه به تارهاج) 
 در تماس است.اي شكل دور محل استقرار عدسي  پشت عدسي چشم انسان، با بخش حلقهاي و شفاف  ژلههمانند مادة د) 
1(1 2(2 3(3 4(4 
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 براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ گزينهكدام  -140

 .......... »ممكن است در بيماري آستيگماتيسم تغيير شكل يابند، ..........هايي كه  در چشم انسان، ....................... بخش« 

 دهند. هاي خوني انتقال مي رگطور مستقيم به اي را به  اكسيد حاصل از تنفس ياخته كربن دي –همة ) 1
 مژگاني در تماس مستقيم هستند. جسمبا  –بعضي از ) 2
 كنند.  دنبال تجزية آمينواسيدها اوره توليد مي به –همة ) 3
 ند.نقش اصلي را داردر فرايند تطابق  –بعضي از ) 4

 كند؟ طور مناسب كامل مي )، كدام گزينه، عبارت زير را به2زيست شناسي( 2فصل  متن هاي چشم موجود در درارتباط با بيماري -141

 »..................... طور حتم  ؛ بهشود نميبالغ كه تصوير اجسام نزديك به طور واضح مشاهده  فرديدر «
  تر شده است. ) اندازة كرة چشم نسبت به حالت طبيعي كوچك1
 ) بخش آسيب ديده توسط تارهايي به جسم مژگاني متصل است.2
  دهد. ) تجزية مادة حساس به نور در هنگام ديدن اجسام نزديك رخ مي3
 ) فرد به بيماري دوربيني و يا آستيگماتيسم مبتلا شده است.4

 ..................... »مايع مغزي نخاعي « كند؟ تكميل مي نادرستي را به مقابلكدام گزينه عبارت  -142

 شود. هاي مويرگي پيوسته در مغز ترشح مي ) از شبكه1
 شود. مشاهده مي ي مننژها ) فقط در فضاي بين پرده2
 تواند داراي اكسيژن و گلوكز باشد. ) از پلاسماي خون منشأ گرفته و مي3
 كند. گير از مخچه و ساقه مغز و مخ حفاظت مي ) مانند يك ضربه4

 هاي زير مشابه عبارت زير است؟ يك از گزينه كدام  نادرستيرستي يا از لحاظ د -143

 »كنند. ها از بخش خودمختار دستگاه عصبي محيطي پيام دريافت مي هاي غيرارادي مانند انعكاس هاي اسكلتي براي فعاليت ماهيچههاي  ياخته« 

 د بود.صورت ارادي خواه به  ، فعاليت آناي كه تحت كنترل مغز است ) هرماهيچه1
 توانند گيرنده داشته باشند. هاي شيميايي بخش خودمختار مي هاي پوششي براي پيك ) ياخته2
 ي غدة فوق كليه داشته باشد.بهاي ترشح شده از ساختارهاي عص تواند نقشي مخالف هورمون حس) مي ) فعاليت بخش پاراسمپاتيك (پادهم3
 درون پوششي از جنس بافت پيوندي قرار گرفته است. انسان، ستفشار در پوحسي ) هر عصب مغزي همانند هر گيرندة 4

 درست است؟ »گوش رابط سه «و » مغز مياني «ترتيب دربارة  كدام گزينه، به -144

 قرار گرفته است. ها بالاتر از تالاموس –هاي چهارگانه جزئي از آن هستند  ) برجستگي1
 دار است. هاي عصبي ميلين راي رشتهدا –كند  اطلاعات بينايي و شنوايي را پردازش ميهمة ) 2
 كند. هاي مخ را برقرار مي بين نيمكره هاي ارتباطهمة به تنهايي  –) از پل مغزي بالاتر قرار گرفته است 3
 شود. اي مشاهده مي جسم ياختهتر  بيشدر ساختار اين بخش  –) در تنظيم مدت زمان دم دخالت ندارد 4

تواند حداكثر چند دقيقه اين  هاي جديد در حافظه دچار اختلال شده است و فقط مي نامداشتن  فردي از لحاظ نگه ،طي جراحي -145
 است؟ نادرستديده  ها را در ذهن خود نگه دارد، كدام گزينه در مورد بخش آسيب نام

 شود. اي است كه از آن دوپامين ترشح مي ) جزئي از سامانه1
 كند. قش ايفا ميكه در احساس ترس ن اي است ) يكي از اجزاي سامانه2
 ها قرار دارد. ) در مجاورت لوب بويايي و در بالاي تالاموس3
 پردازش اطلاعات حسي ارتباط دارد. هاي اي است كه با محل ) جزئي از سامانه4

 اي دارد؟ ، چه مشخصه در ساختار گوش انساني سالم، پردة صماخ برخلاف پردة دريچة بيضي -146

 ستخوان چكشي و سنداني قرار گرفته است.شدن دو ا تر از محل مفصل ) پايين1
 شود. ) نهايتاً منجر به لرزش مايع درون بخش حلزوني گوش مي2
 ) در هر دو سمت خود، با هوا در ارتباط است.3
 هاي گوش مياني اتصال دارد. ) به يكي از استخوان4
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 چند مورد از موارد زير، در مورد ساختار پوست انسان درست است؟ -147

 در ميان بافت پوششي و پيوندي قرار دارد. خورده چينصورت  بهو گليكوپروتئيني هاي پروتئيني  از رشتهاي  الف) شبكه
 .بگيرندهايي از بيش از يك نوع بافت پيوندي قرار  ياختهدر ميان توانند  ميهاي حسي پيكري  ب) گيرنده

 پوست ادامه دارند.پوششي سطحي هاي  ياختهبين چربي تا بافت از  ،اكسيژن هاي خوني داراي خون پراكسيژن و كم ج) رگ
 كند. هاي بافت پوششي و پيوندي پوست فرد عبور مي ياختهاز ميان  پوست، ةتوليدشده توسط نوعي غدد) مجراي عبوردهندة مايع 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 ؟نيستكدام گزينه براي تكميل عبارت زير مناسب  -148

كـه تنهـا در هنگـام    از نظر ساختار شـيميايي و عملكـرد    هاي زيستي رين مولكولت متنوعگروهي از در غشاي يك نورون حسي، « 
 »پتانسيل عمل فعال هستند، ................. 

 هاي فسفوليپيدي موجود در هر دو لاية غشاي پلاسمايي تماس مستقيم دارند. ) با مولكول1
 هاي مثبت در يك جهت را دارند. ايي يونج خود، توانايي جابهبخشي از ساختار ) به دنبال تغيير شكل فضايي 2
 خورده نياز ندارند. در نوعي اندامك با غشاي دروني چين شدهتوليدپرانرژي هاي  ) براي عملكرد خود به مولكول3
 توانند هريك تنها در جهت افزايش يا كاهش اختلاف پتانسيل الكتريكي دو سوي غشا عمل كنند. ) مي4

تـر   عصبي نسبت به بيرون آن كم ةيك ياختبخشي از غشاي قط زماني كه بار مثبت درون هاي زير ف چند مورد از عبارت -149
 تواند ديده شود؟ است، مي

 دار هاي دريچه بودن همة كانال بستهب)  سمت خارج غشا بههاي داراي دريچة  بازشدن كانالالف) 
 ي سديم در خارج ياخته نسبت به درون آنها تر بودن غلظت يون بيشد)  هاي پتاسيم به درون ياختة عصبي ورود يونج) 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
هاي پرز ديوارة رودة باريك انسان، فعاليت نوعي پروتئين سبب حفظ شـيب غلظـت سـديم     در فرايند جذب گلوكز از ياخته -150

 حيح است؟هاي رانوية يك ياختة عصبي حركتي ص ، در ارتباط با فعاليت اين پروتئين در محل گرهكدام گزينهشود.  مي

 كند. ها به ياخته وارد مي هاي پتاسيم را درخلاف جهت شيب غلظت آن ) يون1
 شود. اختلاف پتانسيل دو سوي غشاي ياخته، فعاليت آن متوقف مي شروع كاهشبا ) 2
 كند. شاي ياخته، از انرژي آن استفاده ميدر سطح خارجي غ ADP  به ATP) با تبديل 3
 شود. اي پتانسيل عمل، موجب ايجاد پتانسيل آرامش در غشا ميتر در انته با فعاليت بيش )4

 
 اي دارند؟ اي گوش انسان مستقرند، چه مشخصه دايره هايي كه در ديوارة مجاري نيم بيشترين ياخته -151

 اند. هاي پروتئيني و گليكوپروتئيني قرار گرفته رشتهاز اي  ) بر روي شبكه1
  هاي خود با مايع درون گوش دروني در ارتباط هستند.  ) توسط مژك2
 هاي عصبي را به مركز تنظيم وضعيت و تعادل ارسال نمايند. توانند پيام ) مي3
 هاي متفاوت دارند.  با طول يمانند ) در دو سمت خود اجزاي رشته4

  شوند؟ هاي بو، تحريك مي اي است كه مستقيماً توسط مولكول يافتههاي تمايز ياختهنسان، كدام ويژگي در ا -152
  دار قرار دارند. هاي پوششي مژك ياختهلاي  در لابه) 1
 هاي بويايي در ارتباط هستند. هاي بلند نورون كسونآبا ) 2
  نمايند. را در بخش فوقاني حفرات بيني ترشح مي مخاط) 3
 كنند. هاي پياز بويايي ايجاد مي ياخته) تغييري در پتانسيل الكتريكي 4

    ......... توانند  از تارهاي عصبي كه به دستگاه عصبي پيكري تعلق دارند، مي بعضي -153
 به پتانسيل آرامش دست يابند. خود، غشاي پتاسيم –) به كمك پمپ سديم 1
 د.نهاي حسي را به دستگاه عصبي مركزي منتقل نماي ) اطلاعات اندام2
 دايت كنند.ي تا انتهاي خود ها ياختههاي عصبي را از جسم  ) پيام3
 بندي شوند. هاي عصبي عايق ياخته از عيانوا) به واسطة فعاليت 4

 هاي آشنا سؤال تنظيم عصبي + حواس
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  كدام عبارت در مورد ساختار گوش انسان به درستي بيان شده است؟  -154
 ) استخوان چكشي در حد فاصل استخوان ركابي و سنداني قرار گرفته است. 1
 ه ارتعاش درآيد. شود تا پردة صماخ بتواند به درستي ب  ) شيپور استاش سبب مي2
 د. نشو  هاي گوش دروني، مياني و بيروني توسط استخوان گيجگاهي محافظت مي ) همة بخش3
 گيرد.   انجام مي مخ خاكستري قشردار فقط در  هاي مژك ياخته) پردازش اطلاعات مربوط به همة 4

 ؟به طور معمول ، چند مورد در خصوص يك ياختة عصبي فاقد ميلين انسان صحيح است -155

 سوي غشا به كمترين مقدار خود برسد، فقط يك نوع يون از غشا عبور مي كند.  در زماني كه اختلاف پتانسيل دو الف)
 ب) سرعت هدايت پيام عصبي در بين هردو نقطة متوالي يك رشتة عصبي(با قطر يكنواخت)، مقدار ثابتي است. 

 سوي غشا بدون تغيير خواهد ماند.  اختلاف پتانسيل دودار يوني، مقدار  نوع كانال دريچه دو ج) با بسته شدن هر
 د) ايجاد پتانسيل عمل در هر نقطه از رشتة عصبي به توليد پتانسيل عمل در نقطة مجاورش وابسته است. 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
تـر   د نزديكاكسي دي هاي حساس به افزايش كربن بخشي از ساقة مغز انسان كه نسبت به سايرين، به بخش حاوي گيرنده -156

 اي دارد؟ است، چه مشخصه

  تواند دم را خاتمه دهد و مدت زمان دم را تنظيم نمايد.  ) مي1
 شود.  ) باعث تنظيم دماي بدن، تشنگي، گرسنگي و خواب مي2
 هاي شنوايي، بينايي و حركت نقش اصلي را دارد.  ) در فعاليت3
 كند. كلتي، وضعيت بدن را تنظيم ميهاي اس هاي مفاصل و ماهيچه ) با دريافت پيام گيرنده4

 چند مورد، براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -157

 »هايي به بخشي متصل است كه ................ دارد. عدسي چشم انسان به وسيلة رشته «
   ترين لاية چشم تماس با داخلي الف)
 به ساختار رنگين چشم اتصال) ب

   ها تماس با مايع مترشحه از مويرگج) 
 اي هسته هايي غيرمنشعب و تك ياخته )د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 هاي حسي انسان صادق است كه بر درك مزة غذا تأثير دارند؟ هاي شيميايي موجود در اندام كدام عبارت، فقط در مورد بعضي از گيرنده -158

 هاي غير عصبي قرار دارند.  ياختهدر مجاورت  )1
 ) با مايع پيرامون خود تماس دارند. 2
 دهند.  ها اجازة عبور مي داري دارند كه به بعضي يون دريچههاي  ) كانال3
 دهند. هاي ديگر، سيناپس تشكيل مي هاي خود با نورون ) توسط آكسون4

 كدام عبارت، در مورد مجراي بين گوش مياني و حلق انسان صادق است؟ -159

  هاي گوش مياني اثر ندارد.  در ارتعاش صحيح استخوان) 1
 اي اندك، در سطح دروني خود دارند. هايي با فضاي بين ياخته ) ياخته2
    اي قرار دارد.   ) در مجاورت مجاري نيم دايره3
 هاي گوش مياني را در برگرفته است.  ) استخوان4

 هاي تعادلي گوش انسان، صحيح است؟ كدام گزينه، در ارتباط با گيرنده -160
 نمايند.  ر پشت ساقة مغز ارسال ميهاي عصبي را پس از دريافت، به بخشي د پيام) 1
 شود.  ها، پس از حركت پوشش ژلاتيني باز مي هاي يوني غشاي آن كانال) 2
 هاي خود با مايع محيط اطراف خود تماس دارند.  از طريق مژك) 3
 شوند. ري بدن محسوب ميهاي حواس پيك جزو گيرنده) 4
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 محل انجام محاسبات

 مراجعه كنيد. kanoon_12t@آدرس اينستاگرامي براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به

 
 
 
1Fبه جسمي نيروي  -161

 ،2F
  3وF

 شود. اگر نيروهاي وارد برجسم متوازن باشند، در اين صورت الزاماً وارد مي:   
 ) جسم در حال سكون است.1
 ) جسم با سرعت ثابت در حال حركت است.2
Fنيروي  )3


Fاندازة برايند نيروهاي  جهت و هم هم 1


Fو  2


 است. 3

F) با حذف نيروي 4

Fشتاب جسم در خلاف جهت نيروي  1


 است. 1

Fسه نيروي افقي  -162 i j 1 4 8
   وF i j  2 2

   وF i 3 2
 كه روي سطح  كيلوگرم 2رم جطور همزمان به جسمي به  به

4aشوند و شتاب  افقي بدون اصطكاك قرار دارد، وارد مي i j  
  دهند.  را به جسم مي


هاي زير  يك از گزينه كدامبرابر با  

  هستند.) SIسب يكاي (همة واحدها بر ح ؟ است
1(1

2 2 (2 3( 
3
2 4 (4 

الـت  نسبت به حنرژي جنبشي آن ، ادرصد افزايش يابد 20آن  ةتكان زمان همدرصد كاهش و  40ي متحرك اگر جرم جسم -163
   شود؟  چند برابر مياول 

1(5
12 2 (1

2 3( 
12
5 4 (2 

مطابق شكل زير است. اگر در مبدأ زمان،   كند، حركت مي xكه روي محور  2kgزمان متحركي به جرم  –نمودار شتاب  -164
8متحرك با سرعتي به بزرگي  m

s
12تكانة جسم در لحظة بردار در حركت باشد،  xدر خلاف جهت محور   8t / s در 

SI  است؟ كدام   
1(i136


 

2 (i56


 

3( i14


 

4 (i72


 

 
و  4/0ترتيب  بهافقي و ضريب اصطكاك ايستايي و جنبشي جسم با سطح  20cmطول فنر در حالت عادي  ،در شكل زير -165

Fوي تدريج نير است. به 1/0
 در متر شود تا جسم شروع به حركت كند و  چند سانتيحداقل دهيم. طول فنر  را افزايش مي

mكند؟  حركت مي SIدر جسم با چه شتابي (با ثابت بودن نيروي فنر) اين حالت 
(g )

s
 210   

1(/3 1/و25 5 2 (/12 3/و5 25  

1/و28) 4 3و28 )3 5 
 

دقيقه 30: وقت پيشنهادي ديناميك
 52تا  27 هاي صفحه :3فيزيك 

5

-6/5

4/8 15
t(s)

a m

s
( (

2

4kg

k=200 N
m

F
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Amهاي  به جرم Bو  Aدو جعبة  -166 m  6وBm m كنيم. اگر  را با تندي يكسان روي يك سطح افقي پرتاب مي
ترتيب  از نقطة پرتاب تا توقف را به Bو  Aدو جعبة جايي  د و جابهنباش يكسانبا سطح  Bو  A دوجعبة ضرايب اصطكاك

Ax  وBx بناميم ،A

B

x

x
m كدام است؟  

(g )
s

 210  

1(6 2 (3 3( 1 4 (1
6 

سه ثانية اول است. اگر نيروي متوسط وارد بر جسم در زير مطابق شكل برحسب زمان لص وارد بر جسمي نمودار نيروي خا -167
   است؟  SIثانيه چند واحد  3تا  2 زماني جسم در بازةبزرگي تغييرات تكانة ن باشد، ونيوت 125 حركت

1(/37 5  
2 (75 

3( 150  
4 (375 

آن وزن  ،درصد كاهش يابد 25 فاصلة ماهواره از سطح زمينبرابر شعاع زمين است. اگر  2اي از سطح زمين  ماهواره فاصلة -168
    يابد؟ چند درصد افزايش مي نسبت به حالت قبل

1(44 2 (/77 7 3( 84 4 (56 
0جسمي به جرم  -169 5/ kg  روي محورx در آن  زمان –كند و معادلة تكانه  حركت ميSI صورت  بهp t t  22 4 . است 2

   جهت حركت جسم و نوع حركت آن چگونه است؟  2sدر بازة زماني صفر تا 
 ندشوندهت xسپس در خلاف جهت محور  ،كندشونده x) ابتدا در جهت محور 1
 تندشونده xسپس در جهت محور و كندشونده  x) ابتدا در خلاف جهت محور 2
 وندهشتندو همواره  x) همواره در جهت محور 3
 ونده و سپس تندشوندهابتدا كندش،  x) همواره در جهت محور 4

0گرم روي يك سطح افقي با ضريب اصطكاك جنبشي  100با جرم  يشكل مكعب جسم -170 ابتدا در حال سكون است.  /45
مسافت  كردن از طيس پجسم  ،ين نيرواحذف شود. پس از  به مدت دو ثانيه به اين جسم اعمال مي Fثابت  نيروي افقي

210mچند نيوتون است؟ Fيك متر از حركت باز مي ايستد. اندازة نيروي افقي 
(g )

s
     

1(/0 6 2 (/0 9 3( /0 15 4 (/0 3 
1توسط نيروي افقي  600gبه جرم  يجسم ساكن ،طابق شكل زيرم -171 10F N  به ديوار قائم تكيه داده شده است. در مبدأ

Fزمان نيروي قائم  N2 2اگر در لحظة  .شود ميبه سمت بالا به جسم وارد  15 2t / s  2نيرويF  حذف شود، تندي
tجسم در لحظة  s  mچند  3

s
10شود؟  مي  0 5 0 8k s

N
(g , / , / )

kg
          

110) 2 ) صفر1
3 

3( 2 4 (1
3 

m 10F= N1

15F = N
2

2 3
t(s)

net
F (N)
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شتاب  Aاز سطح سيارة  Ahاست. اگر در فاصلة  Bبرابر جرم و شعاع سيارة  3و  9ترتيب به ، Aجرم و شعاع سيارة  -172

Aباشد،  Bسطح سيارة از  Bhاب گرانش در فاصلة گرانش برابر با شت

B

h

h
   كدام است؟    

1 (3 2 (1
3 3( 9 4 (1

9 

بنديم. مجموعه روي سطح افقي بدون  مي 14cmه يك فنر با طول عادي را ب mمطابق شكل الف، جسمي به جرم  -173
24اصطكاكي با شتاب  m

s
» ب«مجموعه جرم و فنر را مطابق شكل  است. 18cmو طول فنر در اين حالت  كند حركت مي 

باشد، نيروي كشش نخ چند برابر  12cmت. اگر طول فنر در اين حالت بنديم و مجموعه در حال تعادل اس به يك نخ مي
10فنر ناچيز است و و وزن جسم است؟ (جرم نخ  N

g
kg

( 

1 (5
4 2 (3

2 

3( 2 4 (4
5 

m تنديبا شود و  از ارتفاع مشخص از سطح زمين رها مي 10kgتوپي به جرم  -174

s
كند و پس از  به تشكي برخورد مي 100

10ms در كدام د چند نيوتون و شو به جسم در مدت برخورد وارد ميشود. نيروي متوسطي كه از طرف تشك  متوقف مي
210mجهت است؟ 

(g )
s

  

  رو به بالا ،10000) 2 رو به بالا ،100100) 1
  رو به پايين ،10000) 4 رو به پايين ،100100  )3

Fافقي ساكن است و تحت تأثير نيروي اصطكاكي بدون جسمي روي سطح افقي مطابق شكل زير،  -175 N10 گيرد و  قرار مي
  ، مطابق كدام گزينه است؟يابد. در اين صورت نوع حركت جسم تدريج به صفر كاهش مي به Fمدتي بعد نيروي 

  شتابدار تندشونده و سپس يكنواختابتدا ) 1

  دشونده و سپس كندشوندهشتابدار تنابتدا ) 2
  د.نام ميكند و ساكن  ميجسم حركت ن  )3

  تواند صحيح باشد. ) همة موارد مي4
 ـ   –نمودار تكانه  -176 1 ةزمان متحركي به شكل زير است. نيروي متوسط وارد بر جسـم بـين دو لحظ 1t s  2و 8t s   چنـد

 نيوتون است؟
1 (4 
2 (3 

3( 
23
7 

4 (25
7 

m

m F

(ب)(الف)

F

30

-30

2 10
t(s)

p(kg      )
m

s
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500mجسمي به جرم  ،مطابق شكل زير -177 g   22روي سطح افقي داراي اصطكاك از حال سكون با شـتاب m

s
شـروع بـه    

3اصطكاك جنبشي جسم با سطح افقي  كند. اگر ضريب حركت مي
ل سطح وارد بر جسـم  مالع باشد، بزرگي نيروي عكس 4

10چند نيوتون است؟  N
(g )

kg
 

1 (100   

2 (30 

3( 25   

4 (20 

1زمان متحركي به جرم  –نمودار مكان مقابل شكل  -178 5/ kg   1تحـت تـأثير دو نيـروي افقـي     دهـد كـه    را نشـان مـيF
  و

2 8F i(N)
  1روي سطح افقي داراي اصطكاكي در حال حركت است. اگر در يك لحظة مشخص نيرويF

   ،حـذف شـود  

kنوع حركت متحرك پس از آن چگونه خواهد بود؟  s
N

(g , / , / )
kg

    10 0 4 0 5  

 ) پيوسته تندشونده1
 ) ابتدا كندشونده، سپس تندشونده2
 پيوسته كندشونده )3
 ابتدا تندشونده، سپس كندشونده) 4

روي ترازو  60kgكند. درون آسانسور شخصي به جرم  آسانسوري از حال سكون به سمت پايين شروع به حركت مي -179
توسط ترازو عدد نشان داده شده زمان حركت آسانسور مطابق شكل زير باشد، نسبت  –ايستاده است. اگر نمودار سرعت 

1در لحظة  4t s  2لحظة هري شخص در وزن ظابه 15t s  10كدام است؟ N
(g )

kg
 

1(4
3 2 (8

11  

3 ( 
11
8 4 (3

4  

Fو ثابت توسط نيروي افقي Aو جسم است در شكل مقابل آسانسور ساكن  -180
  با سرعت ثابتي در كف آسانسور كشيده

Fنيرويع به بالا رفتن نمايد و اندازة شود. اگر در اين حالت آسانسور با شتابي ثابت شرو مي
  ثابت بماند، حركت جسمA 

 در كف آسانسور . . . 

  باز هم با سرعت ثابت خواهد بود.) 1
  صورت تندشونده خواهد بود. ) با شتاب ثابت و به2
   صورت كندشونده خواهد بود. ) با شتاب ثابت و به3
 ) اطلاعات مسأله كافي نيست.4

 

m

F1

16F = N2

5 10 20

10

t(s)

v(    )m

s

t(s)

x(m)
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 Bميدان الكتريكي در نقطة  بزرگيبه در شكل الف  Aميدان الكتريكي در نقطة بزرگي نسبت  ،با توجه به شكل الف و ب -181
   است؟كدام در شكل ب 

1(17
5 2 (17

2 

3( 
5
2 4 (5

4 

نيوتون باشد، اندازة نيروي الكتريكي  100، برابر با 1qيكي اگر در شكل زير، اندازة برآيند نيروهاي وارد شده به بار الكتر -182

كند، چند نيوتون است؟  وارد مي 3qبه بار  2qكه بار 
29

29 10 N.m
(k )

C
    

1(40   
2 (50 

3( 60   
4 (80 

1و  1qدو كرة فلزي كوچك و مشابه داراي بارهاي  -183 2 2 2(| q | | q |)q nC    هستند و در فاصلةr  از هم قرار دارند و به
قبلي قرار دهيم نيروي  ةها را به هم تماس داده سپس در همان فاصل كنند. اگر كره را وارد مي Fهم نيروي الكتريكي 

   تواند باشد؟  چند نانوكولن مي 1qكند.  ولي جهت آن تغيير نمي يابد  ميدرصد افزايش 80الكتريكي وارد بر هر كره 
1(/0 8 2 (6 3( 10 4 (12 

0گرم و بار  2ذرة بارداري به جرم  -184 5q / C    قائم، از نقطةيكنواخت در يك ميدان الكتريكي A نقطـة ا تB  جـا   جابـه
 SIميـدان الكتريكـي در    اندازه و جهـت ژول افزايش يابد،  يك ميلي جايي طي اين جابه شود. اگر انرژي جنبشي ذره مي

210mكدام است؟ 
(g )

s
    

1(45 10،   45) 2  بالارو به 10،   پايينرو به 

3(43 10،   43) 4  بالارو به 10،   پايينرو به 
 4و بار الكتريكي گرم  ميلي 40اي به جرم  مطابق شكل زير دو صفحة رسانا به اختلاف پتانسيل ثابتي متصل شده است. ذره -185

1شود و پس از  ال سكون رها ميو از ح Aميكروكولن از نقطة 
كند. اختلاف پتانسيل الكتريكي  عبور مي Bثانيه از نقطة  50

 نظر كنيد.) بين دو صفحة رسانا چند ولت است؟ (از نيروي وزن وارد بر ذره صرف
1( 5/2  
2 (25  
3 ( 5  
4 (50  

دقيقه 15وقت پيشنهادي:  الكتريسيتة ساكن
 27تا  1هاي  صفحه :2فيزيك 

3cm

3cm

q
3

q
2=3 C�

q
1= 2 C�

E
A

B

20cm

(الف (ب
q

d

A 2d

q qB

d d

q

2cm

0/5cm

A B

V
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1به بارهاي اي  نقطهدو ذرة باردار مطابق شكل  -186 1q C   2و 4q C    30در فاصلةcm جايي  اند. در جابه هم ثابت شده
    كند؟ پتانسيل الكتريكي چگونه تغيير مي B  نقطةتا  Aاز نقطة 

 يابد. )كاهش مي1
 يابد. ) افزايش مي2
 يابد. فزايش و سپس كاهش مي) ابتدا ا3
 يابد. ) ابتدا كاهش و سپس افزايش مي4

 ؟  باشند نمييك ميدان الكتريكي يكنواخت  خطوط ميدان الكتريكي نشان دهندة هاي زير، يك از شكل در كدام -187
 

 
    
 
 
 

 3و  2) 4 3و  1) 3 4و  2) 2 2و  1) 1
ــار الكتريكــي نقطــه  -188 qاي ب C 1 Aةدر نقطــ2 ( m, m) 3 ــار الكتريكــي نقطــهxoyي در صــفحه4 اي  قــرار دارد. ب

q C 2 هاي الكتريكي ناشي از دو بـار در مركـز مختصـات     اي در اين صفحه قرار دهيم تا برايند ميدان را در چه نقطه8
 ؟برابر با صفر شود

1(( m, m)6 8 2(( m, m)6 8   3(( m, m)8 6  4(( m, m)12 16  
qاي بار الكتريكي نقطه -189 C  3 ي در يك ميدان الكتريكي از نقطهAاي با پتانسيل الكتريكي تا نقطهV50 جا  جابه

Jجايي برابر با شود. اگر كار ميدان الكتريكي در اين جابه مي  56 برابر با چند ولت  Aةباشد، پتانسيل الكتريكي نقط 10
  است؟

1( 70 2( 30 3( 70- 4( 30- 

چنين بر  سمت راست بار مثبت و هم شابه و خنثي، داريم. در مركز كرةم فلزي مجزا و تو خالي ، دو كرةزيرمطابق شكل  -190
) 4) و (3)، (2)، (1دهيم. پس از ايجاد تعادل، بار هر يك از سطوح ( سمت چپ بار مثبت قرار مي ) از كرة3ي ( سطح شماره

  كدام است؟ ،ترتيب از راست به چپ به

 مثبت -خنثي-مثبت -مثبت )2 مثبت -مثبت -منفي -مثبت )1
 منفي -مثبت -خنثي -منفي )4 مثبت -خنثي -مثبت -منفي )3
 
 

 
 

  ها اصلي هستند؟   در كدام گزينه تمام كميت -191
 الكتريكي جريان –گرما  –) زمان 2 دما –انرژي  –) جرم 1
 مقدار ماده –شدت روشنايي  –الكتريكي ) جريان 4  زمان –دما  –) نيرو 3

دقيقه 15: وقت پيشنهادي گيري  فيزيك و اندازه
 26تا  1 هاي صفحه :1فيزيك 

20cm 20cm
30cm

q
1= 1 C�q

2=-4 C� A B

)4شكل ()3شكل ()2شكل ()1شكل (
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6نيروي وارد بر جسمي  -192
22 10 gkm

(ms)

  است. مقدار اين نيرو درSI كدام است؟ 

1(20 2 (122 10  3 ( 102 10 4 (2  

(dam)از يك شير بزرگ، آب با آهنگ  -193

s

3
 هنگ خروج آب از اين شير چند ليتر بر دقيقه است؟شود. آ خارج مي 5

1(300 2 (63 10  3 ( 83 10 4 (3000  
31گرم آب به چگالي  150با  ظرفيك  -194 g

cm
30با چند گرم روغن به چگالي  رفظپر شده است. اين طور كامل  به  8 g

/
cm

 
 شود؟ پر ميطور كامل  به
1(120 2 (240  3 ( 60 4 (80  

 است؟ نادرستيك از تبديل يكاهاي زير  كدام -195
1(/ cm m3 2 20 00039 10 39    2 (ns Ts

/
mm km

4
3 312000000 1 2 10   

3 ( 
ms ps

/ /
Mm Gm

11
3 30 00000023 2 3 10  4 (m cm

ng.ps dag.Gs

 


2 27 38
2 210 10  

 هاي آب موجود در يك مخزن همرتبة بزرگي تعداد قطردرنظر بگيريم،  mm4اي به قطر  صورت كره هر قطرة آب را بهاگر  -196
 تر است؟ ليتر به كدام گزينه نزديك 500پر از آب به حجم 

1(1110 2 (510  3 ( 810 4 (910  
gهاي  آلياژي از دو فلز به چگالي -197

/
cm

 1 31 gو  5
/

cm
 2 32 ) 1درصد حجم آلياژ از فلز ( 75ساخته شده است. اگر  7

3باشد، چگالي آلياژ چند 
g

cm
 گيرد.) (در اثر اختلاط دو فلز تغيير حجم صورت نمياست؟ 

1(/0 9 2 (/1 8  3 ( /0 6 4 (/1 2  

Atبه  صورت  SIزمان متحركي در  –دلة تندي امع -198
v Bt

t
  



3 4 ترتيب از  به SIدر  Bو  Aهاي  است. يكاي كميت 12
 هاي تندي و زمان هستند.) ترتيب نماد كميت به tو  vدام است؟ (راست به چپ ك

1(m

s3  وs

m

5
 2(ms3  وms5 3 (m

s3  وm

s5 4 (m

s2  وm

s5  
. چه تعداد از موارد زير در مورد اين اند ل و خارج يك سالن را ثبت كردهدماسنج رقمي مطابق شكل زير، دماي داخ دو -199

 اعداد درست است؟
  دقت هر دو دماسنج يكسان است.  )آ

 هر دو دماسنج يكسان است. عيغيرقطرقم  ب)
 بامعنا براي هر دو دماسنج يكسان است. هاي تعداد رقم پ)
 خطاي هر دو دماسنج يكسان است. ت)

1(1 2 (2  3 ( 3 4 (4  
 ومتر است؟ ننا 2چند مكعب مي توان جا داد كه ابعاد هر يك حداكثر متر است  سانتي 1آن  لاعاضدر مكعبي كه طول  -200

1(/ 181 25 10 2 (/ 171 25 10  3 ( / 191 25 10 4 (/ 201 25 10  

OUT IN

-1/4 20/2

C
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  ؟است نادرستگزينه   كدامرو  با توجه به جدول روبه -201

ها ساخت، نيروي  سلول توان با اين نيم كه مي گالواني يها در ميان سلول )1
 است.تر  يشب نسبت به بقيه »نقره –ليتيم «الكتروموتوري سلول گالواني 

Cuقدرت اكسندگي ) 2 2  ازAg  كمتر و ازZn 2  .بيشتر است 

هاي روي كاهش و غلظـت   غلظت يون »مس –روي « گالواني در سلول )3
 يابد.   هاي مس افزايش مي يون

Liبه صورت:مقايسة قدرت كاهندگي فلزات ) 4 Zn Cu Ag   .است  

 چند مورد صحيح است؟  ،كاهشي ارائه شده استاندارد هاي پتانسيلبا توجه به مقادير  -202

E (Fe (aq) / Fe(s)) / ,E (Pt (aq) / Pt(s)) / ,E (M (aq) / M(s)) / V      0 2 0 2 0 30 44 1 2 1 66  

 آهن و پلاتين بالاتر از گونة  ،هاي كاهشي استاندارد در جدول پتانسيلM  .قرار دارند 

  گونةM 3، 2تري از  قدرت اكسندگي بيشPt   2وFe   .دارد 

  در سلول گالواني حاصل از فلزM  وFe 0، به دليل منفي بودنE كند.  هر دو گونه، سلول كار نمي 

 گالواني سلول  كلي واكنش»M Pt«  2به فرم 32 3 3 2M Pt Pt M     .است 

  در سلول گالواني»Fe Pt«  ، شود.  از آند به كاتد منتقل مي مول الكترون 2 ،مول آهن يكبه ازاي اكسايش 

1 (2 2 (3 3 (4 4 (5  
Al«در يك سلول گالواني  -203 Sn «باشد. پـس از   گرم مي 135 برابرجرم تيغة آلومينيومي  ت،كه آلومينيم در نقش آند اس

، چند گرم فلز قلـع خـالص   شوند جا مي جابه آند به كاتدهايي كه براي انجام كامل واكنش از  الكترون از كل 70%انتقال 
Al)شود؟  توليد مي ,Sn : g.mol )  127 119  (E (Al (aq) / Al(s)) / ,E (Sn / Sn(s)) / V    0 3 0 21 66 0 14  

1 (/403 2  2 (/302 6 3(/624 75   4 (502 
 درست است؟  »اكسيژن –هيدروژن «كدام مطلب در مورد سلول سوختي  -204

 است.  سوختي حدود سه برابر بازدهي اكسايش آن در اين سلول  ،سوز ) بازدهي سوزاندن گاز هيدروژن در موتور درون1
 شود.   در اين سلول، تنها بخش ناچيزي از انرژي شيميايي به انرژي الكتريكي تبديل مي) 2
0/) به هنگام مصرف 3 /هيدروژن در اين سلول، گاز مول  1  231 204  شود.   يالكترون مبادله م 10

   است. Hهاي  ها خلاف جهت حركت يون جهت حركت الكترون) در اين سلول، 4

دقيقه 10:  وقت پيشنهادي  آسايش و رفاه در ساية شيمي
 56تا  44هاي  صفحه:3شيمي

0E (V) واكنش كاهش نيم 
0 8/ Ag (aq) e Ag(s)    

0 34/ Cu (aq) e Cu(s)  2 2 

0 76/ Zn (aq) e Zn(s)  2 2 

/3 04 Li (aq) e Li(s)    
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 هاي زير درست است؟  چند مورد از عبارت -205

2در  Xآ) عدد اكسايش  5X O  3در فسفر با عدد اكسايش 4H PO  .برابر است 
 برابر است.  2OFهاي نيتروژن در آمونيوم نيترات با عدد اكسايش اكسيژن در  ب) جمع جبري عدد اكسايش اتم

 است.  3نيتروژن برابر و مساوي م اتعدد اكسايش ،  NH3و  2NH ،4NH ةپ) در هر سه گون
 ترين چگالي و قدرت كاهندگي است.  اي، داشتن كم مهگت) دليل استفاده از ليتيم در باتري د

1 (4 2 (3 3 (2 4 (1  
 است؟  نادرستكدام مورد  -206

 گيرد.   تي انجام ميكاهش است كه در سلول الكترولي –هاي اكسايش  ) برقكافت يك نمونه از واكنش1
 دهد.   رخ مي سلول، عمل اكسايش در قطب مثبت NaCl(l)) در برقكافت آب همانند برقكافت 2
 است.   آند قطب مثبت و كاتد قطب منفي سلول هاي الكتروليتي در سلول ،هاي گالواني ) برخلاف سلول3
4/توليد  اثر) در برقكافت سديم كلريد مذاب، در 4 /گرم سديم، مقدار  6  226 02 Na)كند. عبور مي از مدار بيرونيالكترون  10 g.mol ) 123  

 توضيحات نوشته شده كاملاً درست هستند؟   ،در چند مورد از موارد زير -207

 واكنش كاتدي در سلول برقكافت  نيمNaCl(l)هاي دو اتمي است.  واكنش داراي مولكول : فراوردة اين نيم 

  0: »اكسيژن –هيدروژن «سلول سوختيE  0سلول برابر باE است. آندي واكنش  نيم 

  2كاهش  –واكنش اكسايش 3 2 3I ClO H O IO H Cl            گونـة   از: تغييرات عـدد اكسـايش يـك اتـم
1اكسنده،   گونة كاهنده است. يك اتم از برابر تغييرات عدد اكسايش  /2

 2واكنش  نيم
2 2aMn bH O cMnO dH fe      پس از موازنه، مجموع:f  وb  برابر با مقدارd ت. اس 

1 (1  2 (2 3 (3  4 (4 
164كند؟  درستي پر مي كدام گزينه جاهاي خالي را به -208 65(Cu ,Zn :g.mol )   

حجـم گـاز   در دما و فشار معـين،  ، ها واكنش در نيم يكسان الكترونميزان ) در فرايند برقكافت آب، به ازاي توليد و مصرف آ
 تر است.   ........ توليدي بيش

 آورند.  صورت ............ در مي ابتدا آن را به ،ب) در فرايند استخراج فلز منيزيم از آب دريا
 سلول .............. است.  نيم  به سلول .............. از نيم ها جهت حركت الكترون »رهنق –مس «پ) در سلول گالواني 
 ، جرم مواد جامد طي كار كردن سلول .......................»مس –روي «ت) در سلول گالواني 

Mg(OH) -هيدروژن ) 1 (s)2 -  ماند.  ثابت مي –مس، نقره 
Mg(OH) -) اكسيژن 2 (aq)2 -  د. ياب افزايش مي –نقره، مس 
Mg(OH) -) هيدروژن 3 (s)2 -  يابد.  كاهش مي –مس، نقره 
Mg(OH) -) اكسيژن 4 (aq)2 -  يابد.  كاهش مي –نقره، مس 
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 كدام مطلب درست است؟ دهد،  را نمايش ميمذاب كلريد  با توجه به شكل زير، كه تهية فلز سديم از سديم -209

Clواكنش  كه قطب مثبت است، نيم A) در الكترود 1 (g) e Cl (l)  2 2   شود.  انجام مي 2
Naواكنش  كه كاتد است، نيم B) در الكترود 2 (aq) e Na(l)   شود.  انجام مي 
 است.  Bبه سمت الكترود  Aاز الكترود  ها ) جهت حركت الكترون3
 آورد.  پايين مي C0587دماي جوش الكتروليت را تا  سيستم،به  CaCl2) افزودن مقداري 4

 
شود.  گرم گاز اكسيژن به كاتد وارد مي 100دروژن به آند و گرم گاز هي 10، »اكسيژن –هيدروژن «در يك سلول سوختي  -210

؟ ماند باقي مي دادهبه صورت واكنش ناكسيژن ورودي گاز هيدروژن ورودي از آند خارج شود، چند درصد گاز درصد  10 راگ
كاتدي واكنش زير  سلول در نيم ،هيدروژن در اين سلول سوختيگاز هاي حاصل از اكسايش  الكترونمقدار چنين اگر  هم

11ها را از راست به چپ بخوانيد و  شود؟ (گزينه گاه چند گرم فلز توليد مي مصرف شود، آن 16 24 197H ,O ,Mg ,Au :g.mol   ( 

3(واكنش موازنه شود.)  2Mg(s) Au (aq) Mg (aq) Au(s)     

1 (28 ،591  2 (28 ،1773 3 (72 ،591 4 (72 ،1773 
 

 

 
 

 است؟  درستكدام گزينه  -211

 ها كاملاً به فلزها شبيه است.  آن شيمياييتني بر استفاده از موادي است كه خواص ) پيشرفت صنعت الكترونيك مب1
 د. نآي دست مي مواد طبيعي و ساختگي از كرة زمين به اغلب) 2
 هستند. اي  دورهجدول  pجزو دستة  ،عناصر مورد استفاده در كودهاي مصرفيهمة ) 3
 تر است. يافته  تر باشد، آن كشور توسعه از منابع يك كشور بيش برداري هرچه ميزان بهرهبرخي بر اين باورند كه ) 4

 كدام گزينه درست است؟  -212

 شود.  بهبود خواص مي و ها به يكديگر همواره سبب تغيير ندانان دريافتند گرما دادن به مواد و افزودن آ ) شيمي1
  پيدايش تجارت جهاني باشد. تواند دليلي بر نابع در جهان مي) پراكندگي م2
 با هم يكسان است. اي  از جدول دورههاي لايه ظرفيت عنصرهاي موجود در هر گروه  ) شمار الكترون3
 اند.  چيده شده م اتمي ميانگيناي براساس افزايش جر هدر جدول دورعنصرها ) 4

 اند؟  نادرستكدام مورد از مطالب زير  -213

 درخشان دارند. سطح  فقط نيمي از عناصر جامد ،اي جدول دورهآ) در دورة سوم 
 ها همانند نافلزها است.  همانند فلزها است، در حالي كه رفتار شيميايي آنكاملاً فلزها  ب) خواص فيزيكي شبه

 فلز است.  ميان يك فلز و يك شبه ،اي جدول دورهدر ميان عناصر متوالي دورة سوم   يپ) بيشترين اختلاف شعاع اتم
 شود.  ست به چپ از خاصيت فلزي كاسته و به خاصيت نافلزي افزوده مياي از را ت) در هر دوره از جدول دوره

 ) آ، ب 4 ) آ، ب و ت3 ) ب، ت2 ) آ، پ و ت1

دقيقه 20:  وقت پيشنهادي ني را بدانيمقدر هداياي زمي
 17تا  1هاي  : صفحه2شيمي

A B
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 ................ جز بهاند،  هاي زير درست رو همة عبارت با توجه به عناصر روبه -214
 

 د. نگذار اشتراك مي ها الكترون به در واكنش با ديگر اتماين گروه فلزي  ) اتم عناصر نافلزي و شبه1
 يكسان است. ها  آناتم ها با نخستين زيرلاية  ترين زيرلاية اتم آن ها در خارجي ) شمار الكترون2
3 (Si  وGe  فلز هستند. هر دو شبهخواص فيزيكي و شيميايي يكسان داشته و 
 يابد.  افزايش مي صراعن هاي اشغال شده از الكترون در ، خاصيت فلزي و شمار زيرلايهين گروه) با افزايش شعاع اتمي در ا4

و شمار عناصـري كـه شـكننده    است سطح عنصر ........ صيقلي جدول تناوبي، گروه چهاردهم  پنج عنصر نخستدر بين  -215
 ها را از راست به چپ بخوانيد. ) كتريسيته است. (گزينهرساناي خوب گرما و الو عنصر ............. بوده نيستند برابر ........... 

1 (Ge Sn 3  2 (Si Pb 2 3 (Si Sn 3  4 (Pb Ge 2 
 ؟ استچه تعداد از موارد زير صحيح  -216

  شود. و به خاصيت فلزي افزوده مي كاستهاز خاصيت نافلزي  الف) در هر دوره از جدول تناوبي، از چپ به راست
 . خواهد بودتر و شديدتر  سريع واكنش انجام شدهتر باشد،  بزرگ فلز ب) در واكنش فلزهاي قليايي با گاز كلر، هر چه شعاع اتمي

 شود.  هاي الكتروني كاسته مي هزيرا از تعداد لاي ؛يابد از چپ به راست شعاع اتمي كاهش مي از جدول تناوبي ج) در يك دوره
 تر از همين تغييرات در بين نافلزات است.  از جدول تناوبي، تغييرات شعاع اتمي در بين فلزات بيشسوم دوره  درد) 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
عناصـر   است؟ (حروف به كار رفته بيانگر نماد شـيميايي  نادرستكدام گزينه  ،اي با توجه به عناصر دوره سوم جدول دوره -217

 اند. ) و برحسب عدد اتمي مرتب شده نيستند

HG F E D C B A 

 . است Bداراي خواص فيزيكي مشابه با عنصر  D) عنصر 1
 . استمتفاوت  Fبا عنصر  A) رفتار شيميايي عنصر 2
 دهد.  عبور نمياز خود گيرد و جريان برق و گرما را  الكترون ميفقط ها  واكنش با ديگر اتمدر  G) عنصر 3
 حداقل سه ويژگي مشترك دارند.  Fو  E) عناصر 4

 بد؟ يا افزايش مي ، با كاهش عدد اتمي، چه تعداد از موارد زيرقليايي هايفلز در گروه -218

  شعاع اتمي 

  خصلت فلزي 

  شدت واكنش با گاز كلر 

 ها با آب  مقدار گاز هيدروژن توليد شده به ازاي واكنش جرم يكساني از آن 

  3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر 1

C

Si

Ge

Sn

Pb
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 ............... جز به ،هاي زير درست هستند همة گزينه -219
 ، با توسعه پايدار هماهنگ نيست. كند حفظ مي در دماهاي گوناگون يي رااين رساناو است رسانايي الكتريكي بالا  كه داراي) استخراج فلزي 1
كه فاقد رسانايي الكتريكي هستند، برابر با تعداد عناصـري از گـروه   اي  جدول دوره) در دماي اتاق، تعداد عناصري از تناوب سوم 2

 است كه سطح كدر ندارند. جدول تناوبي  چهارده
 تر است.  سخت pm154با شعاع اتمي  Bاز فلز  pm196با شعاع اتمي  A) تأمين شرايط نگهداري فلز 3
 ست.تر ا گروه فلزات قليايي خاكي بيشاز هر عنصر شعاع اتمي قطعاً از  ،) شعاع اتمي هر عنصر از گروه فلزات قليايي4

 اند؟  هاي زير درست كدام موارد از عبارت -220

0100آ) فلوئور در دماي  C  2به سرعت با گازH دهد.  واكنش مي 
 هاست.  در آن نافلزاتهاي زيباي ياقوت، فيروزه و زمرد ناشي از وجود برخي  ب) رنگ

2lهاي با  پ) شمار الكترون   24درCr ،25 Mn  3و
26 Fe   .يكسان است 

3يون ذرات زيراتمي باردارشمار  ت) آرايش الكتروني و
21Sc   18با اتم X  .برابر است 

 يابد.  پذيري از بالا به پايين افزايش مي واكنش ،ها لزهاي قليايي برخلاف گروه هالوژنث) در گروه ف
 ) ب، ت4 ) آ، ب، ت3 ) پ، ث2 ) آ،پ، ث1

aبا توجه به اطلاعات جدول زير، حاصل عبارت  -221 d

(b e) c


 

 شعاع اتمي دو عنصر ديگر جدول(كدام است؟ برابر تقريب  به 

 ).است pm 114 وpm 71 برابر
 

1 (/0 57  
2 (/0 45 
3 (/1 46  
4 (/0 49  

 چند مورد روند افزايشي و چند مورد روند كاهشي دارند؟ از راست به چپ ترتيب  از بين موارد زير، به -222

 با كاهش عدد اتميجدول تناوبي  16در گروه آ) تغييرات خصلت نافلزي 
 فلزهاي قليايي خاكي از بالا به پايين  گروه ب) تغييرات شعاع اتمي در

 ها  با افزايش شمارة گروه آن جدول تناوبيپذيري فلزات دورة سوم  پ) واكنش
 ها  آن  اتمي با كاهش عدد جدول تناوبيپذيري نافلزات دورة دوم  ت) واكنش

 با كاهش عدد اتمي جدول تناوبي 17  ث) خصلت فلزي در گروه
1 (2-3 2 (3-2 3 (1-4 4 (4-1 

d17  a  عدد اتمي عنصر 
 عدد كوانتومي فرعي آخرين زيرلايه 111
4c2  هاي الكتروني تعداد لايه 

 ة گروهشمار 17 1717
e99  b   شعاع اتمي(pm)  
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 عبارت كدام گزينه درست است؟  -223

)آرايش الكتروني اتم اسكانديم  ،) از بين عناصر واسطه دورة چهارم1 Sc)21 .مانند آرايش الكتروني پايدار گاز نجيب است  
 دهد.  با گاز هيدروژن واكنش مي C0100) هالوژن دورة چهارم در دماي 2
 يابد.  با افزايش عدد اتمي خصلت نافلزي افزايش و شعاع اتمي كاهش مي ،در يك دورة از جدول تناوبيطور كلي  به) 3
 است.  يكسانها با هم  ن آهن در آننوع اكسيد طبيعي دارد و آرايش الكتروني كاتيو در طبيعت دو) آهن 4

 است؟  نادرستكدام موارد از مطالب زير  -224

 شود.  ) ششمين عنصر واسطة دورة چهارم جدول تناوبي در طبيعت به شكل سنگ معدن هماتيت يافت ميآ
 ـ 3dتعداد عنصرهاي با زيرلاية  ،ب) در ميان عنصرهاي دورة چهارم جدول تناوبي واحـد بيشـتر از تعـداد     7املاً پـر  ك

 پر است.  نيمه 3dعنصرهاي با زيرلاية 
برابر است،  شدهپر كاملاً آن  3dكه زيرلاية اي هاي لاية ظرفيت اولين فلز واسطه فرعي الكترونو پ) مجموع اعداد كوانتومي اصلي 

 است.  58با 
 ها كاربرد دارد.  ت) نخستين عنصر واسطة دورة چهارم در ساخت وسايل خانه مانند تلويزيون رنگي و برخي شيشه

 و ت آ) 4 ) ب و پ3 ب و پ، آ) 2 ) ب و ت1
 (نماد عنصرها فرضي هستند.)ست است؟ اي عناصر است، عبارت كدام گزينه در كه بخشي از جدول دورهزير با توجه به جدول  -225

 

18 17 16 2 1 
 گروه

 دوره

L Z D B R  2دورة 
 T  C  X  3دورة 

 

 بيشتر است.  Cكمتر و از  Zاز  Lپذيري  د و واكنششو ختم مي p62به  Xو  L ،Zهاي  ) آرايش الكتروني گونه1
 كمتر است.  Tعنصر از  Dو  Zپذيري  و واكنشبوده بيشتر  Zاز  D) شعاع اتمي 2
3 (T شود و شدت واكنش بين عنصرهاي  بيعت به رنگ زرد يافت ميدر طZ  وR عنصرهاي، از شدت واكنش بين Z  وX .كمتر است ، 
 بيشتر است.  Xاز  Cو خصلت فلزي بوده بيشتر  Bاز  C) ميل به از دست دادن الكترون در 4

3Xآرايش الكتروني يون  -226   103بهd 1با  يها ختم شده است. نسبت شمار الكترونl  0با  يها به شمار الكترونl   در
1lهاي با  كدام است و مجموع اعداد كوانتومي اصلي زيرلايه Xعنصر   عنصر  كه با يبراي عنصرX گروه است و در  هم

 است؟  د، برابر چه عدديدورة بالايي آن جاي دار

1 (, /5 1 625  2 (, /3 1 50 3 (, /3 1 625  4 (, /5 1 50 
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 چه تعداد از مطالب زير درست است؟  -227

  يك الكترون دارند. از هسته خود الكتروني  دورترين لايةفلزهاي قليايي در 

 شود.  كه در آن عناصري از هر سه حالت فيزيكي ديده مي استها  دول تناوبي، تنها گروه هالوژندر ج 

 فلزات دستة  اغلبd شوند صورت تركيب يافت مي در طبيعت به . 

  ،الكترون در آخرين زيرلايه خود دارند.  7عنصرهاي گروه هفده جدول تناوبي 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
دوم بيشترين خصلت نافلزي را در ميان عناصـر دورة چهـارم جـدول     ةرتب Xعنصر  ،نجيب بدون درنظر گرفتن گازهاي -228

 Yو  Xبيشترين شعاع اتمي را در ميان نافلزات دورة سوم جدول دارد. چند عنصـر بـين دو عنصـر     Yتناوبي و عنصر 
 كاملاً پر در آرايش الكتروني اين دو عنصر وجود دارد؟  ةقرار دارند و در مجموع چند زيرلاي

1 (19 ،11 2 (18 ،11 3 (19 ،13 4 (18 ،13 
 كدام است؟  نادرست مواردبه  درست مواردنسبت شمار  -229

  باشد.  تر بيش نيز(در مقايسه با خود فلزات)  ها ي آنشود كه فعاليت شيمياي باعث ميدر فلزات بيشتر بودن خصلت فلزي 

 يابد.  ها براي از دست دادن الكترون افزايش مي ، تمايل آناز جدول تناوبي اصلي با افزايش شعاع عناصر فلزي در يك گروه 

 يابد.   ها كاهش مي در يك دوره از جدول تناوبي از چپ به راست، جاذبة هسته روي الكترون 

 تمام فلزهاي دستة d  الكترونـي  دهنـد كـه آرايـش     بيش از يك نوع يون پايدار تشـكيل مـي  ،جدول تناوبي 4در دورة
 نيست.گاز نجيب  مشابهكدام  هيچ

  3 ةزيرلاي هاي الكترونتعدادd  2در دو گونة
24Cr   24وCr  استبرابر . 

1 (1
4  2 (4 3 (2

3  4 (3
2 

 هستند؟  نادرستهاي زير  كدام موارد از عبارت -230

 4pعناصري كه زيرلايـة  تعداد شده به  پركاملاً ها  آن s4كه زيرلاية  يجدول تناوب) نسبت تعداد عناصر در دورة چهارم آ

5برابر  ،ها در حال پر شدن است آن
 است.  2

 رسد.  گاز نجيب مي الكتروني) اسكانديم تنها عنصر فلزي دورة چهارم است كه با تشكيل يون به آرايش ب
 ة عنصـر زيرلاي ترين بيرونيهاي  تواند تشكيل بدهد برابر با تعداد الكترون مي آهن هايي كه عنصر كاتيون) جمع جبري بار الكتريكي پ

24Cr  .است 
 خص طلاست. هاي شا خواري بالا و نرمي همراه با توانايي جذب زياد پرتوهاي خورشيدي از ويژگي ) چكشت
 ت آ و) 4 وت ، پ) ب3 پ ) ب و2 ) آ و پ1
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 كدام مطلب درست بيان شده است؟  -231

 را بيابد. » چگونه پديد آمده است؟هستي «) علم تجربي با تلاش گسترده توانست پاسخ پرسش 1
نند مشتري، زحـل و ... ، شناسـنامة   هايي ما ) مأموريت داشتند تا با عبور از كنار خورشيد و سياره2) و (1) دو فضاپيماي وويجر (2

 كنند. و ارسال ها را تهيه  فيزيكي و شيميايي آن
 . استترين عنصر  ترين عنصر و در سيارة زمين اكسيژن فراوان فراوان هيدروژن) در سيارة مشتري 3
هـا از عنصـرهاي    هايي كه در آن ؛ واكنشدده اي رخ مي هسته ها همانند خورشيد در دماي بسيار بالا و ويژه، واكنش ) درون ستاره4

 آيد.  تر پديد مي تر، عنصرهاي سنگين سبك
تـوان ذوب   مي ار C0چند تن يخ  انرژي تبديل شود، از انرژي حاصلگرم ماده به  ميلي 42اي،  اگر در يك واكنش هسته -232

 كيلوژول انرژي لازم است.) 336دار ذوب شدن هر كيلوگرم يخ مقبراي كرد؟ (

1 (10000  2 (10588 3 (11250  4 (10919  

 ............. جز بههاي داده شده درست هستند،  همة عبارت -233

 ميليارد ژول ايجاد كند.  90معادل  اي انرژي دتوان گرم از يك ماده مي شتين، هر ميليني) براساس رابطة ا1
مقـدار   همـراه انرژي بـه   كمهاي  ، ذرهشدن در اثر متلاشي ها همة آنهاي پرتوزا و ناپايداري هستند كه  ها، ايزوتوپ ) راديوايزوتوپ2

 كنند.  زيادي انرژي آزاد مي
  است.ذرة زيراتمي  142اي، داراي  گاه هستهنخستين عنصر ساخته شده در واكنش )3
 د. نكن د و امكان تصويربرداري از آن را فراهم مينياب حاوي اتم پرتوزا به همراه گلوكزهاي معمولي اطراف تودة سرطاني تجمع مي هاي) گلوكز4

 ؟ نيستت زير درس هاي چه تعداد از عبارت -234

  .كاتيون يديد با يوني كه حاوي تكنسيم است اندازة مشابهي دارد 

 ثانيه است.  ميلي 1هاي ساختگي هيدروژن، كمتر از  عمر تمام ايزوتوپ نيم 

  تر است.  زوتوپ پايدارتر، نزديكايزوتوپ طبيعي باشد، جرم اتمي ميانگين آن به جرم اي 2اگر عنصري داراي 

 برابر است از همه ناپايدارتر است. ش با همهاي نوترونو ها  هاي طبيعي منيزيم، ايزوتوپي كه تعداد پروتون در ميان ايزوتوپ 

1 (4 2 (3 3 (2 4 (1  
 است؟  نادرستكدام مطلب  -235

 شوند، برابر است.  ت يافت ميترين فلز پرتوزا با شمار عنصرهايي كه در طبيع ) عدد اتمي شناخته شده1
 هر سه ذرة زيراتمي اعدادي فرد هستند.  ر شماربشساخت ) در نخستين عنصر 2
 .درصد است 7/0تر از  كم U235ايزوتوپ  فراواني نمونه طبيعي اورانيم،يك ) در 3
 ترين ايزوتوپ طبيعي ليتيم برابر است.  جرمي سبكها در ناپايدارترين راديوايزوتوپ هيدروژن با عدد  ) شمار نوترون4

 دقيقه 20:  وقت پيشنهادي كيهان زادگاه الفباي هستي
 19تا  1هاي  صفحه :1شيمي
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 هاي زير صحيح است؟  چند مورد از عبارت -236

 يابد.  كاهش ميهمواره ها  عمر ايزوتوپ جرمي، نيم با افزايش عدد ،هاي ساختگي هيدروژن ) در راديوايزوتوپآ
 . نمودتفاده اساز آن توان براي مدت طولاني نگهداري كرد و در مواقع لازم  ب) تكنسيم را مي

 اي است.  هاي صنايع هسته يكي از چالش راكتورهاي اتميپ) دفع پسماند 
 خواص شيميايي يكساني دارند.  ،گيرند اي قرار مي ت) عناصري كه در يك گروه از جدول دوره

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 در كدام گزينه آمده است؟ ترتيب از راست به چپ  بههر دو پرسش زير صحيح پاسخ  -237

 تقريب به و درصد عناصر ساختگي جدول تناوبي Aف) اگر اختلاف تعداد عناصر طبيعي و ساختگي جدول تناوبي برابر ال
 كدام است؟ به تقريب  Bبه  Aباشد، نسبت  Bبرابر 
تـرين ايزوتـوپ طبيعـي     هـا در سـنگين   و تعداد نـوترون  xترين ايزوتوپ ليتيم برابر  ها در فراوان گر تعداد نوترونب) ا

x«باشد، مقدار عددي  yهيدروژن برابر  y«  كدام است؟ 
1 (3 ،6 2 (/0 8 ،8 3 (/0 8 ،6 4 (3 ،8  

2Yها در يون  ها و نوترون الكترونشمار و اختلاف  85برابر  Yاگر عدد جرمي اتم  -238   يها باشد، تعداد پروتون 11برابر با 
  كدام است؟اين اتم 

1 (38  2 (39 3 (40  4 (41 
40اگر به هستة عنصر  -239

18 X  2 عنصـر  ، دو پروتون اضافه كنيم، مجموع ذرات زيراتمي آن با مجمـوع ذرات زيراتمـي 3a
a E 

 مكان است؟  هاي زير هم ام يك از گونهبا كد E گونةبرابر خواهد شد. 

1 (Ar4118  2 (K3919 3 (Ca4020  4 (Sc4321 

 كنند؟  درستي تكميل مي زير را به ةجمل ذكر شدههاي  رد از عبارتامو كدام -240

 » نظر ............. باهم متفاوت و از نظر ................. باهم مشابه هستند.هاي يك عنصر از  ايزوتوپ «
 هاي موجود در هسته  تعداد نوترون –) مكان قرارگيري در جدول تناوبي آ

 عدد اتمي  –ب) ميزان فراواني در طبيعت و پايداري 
 ن هسته پيرامودر ي با بار منفي ها شمار ذره –پ) خواص فيزيكي وابسته به جرم 

 بار مثبت درون هسته  دارايهاي  تعداد ذره –ت) خواص شيميايي 
 ) ب و ت4 و ت آ) 3 ) ب و پ2 و ب آ) 1
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 محل انجام محاسبات 

 مراجعه كنيد. kanoon_12t@آدرس اينستاگرامي هبراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي ب

 چند مورد از مطالب زير درست است؟  -241

  در مقياسamu  1جرم پروتون و نوترون در حدودamu 1د و جرم الكترون ناچيز و در حدو
2000amu است . 

 شوند.  هاي اتمي استفاده مي در پزشكي، كشاورزي و سوخت نيروگاه بودنخطر كم  دليل بهها  راديوايزوتوپ 

  شود.  طور مشابه تكرار مي با پيمايش هر دوره از چپ به راست، خواص عنصرها بهدر جدول تناوبي 

 ترين فراواني را دارد. ارترين ايزوتوپ آن عنصر است و بيشترين ايزوتوپ، پايد در همه عناصر، سبك 

1 (4  2 (3 3 (2  4 (1 
Cu63عنصر مس داراي دو ايزوتوپ  -242

Aو  29 Cu تـر   ايزوتوپ سـنگين فراواني برابر  3تر  است. اگر فراواني ايزوتوپ سبك
/است؟ (جرم اتمي ميـانگين مـس برابـر     برابر چه عددياين دو ايزوتوپ  هاي باشد، اختلاف تعداد نوترون amu63 و  5

 است.) تر ايزوتوپ سبك 63ايزوتوپ با عدد جرمي

1 (1 2 (2 3 (5 4 (3  
متوسط بـا ايزوتـوپ سـبك و سـنگين      با جرم داراي سه ايزوتوپ است كه تفاوت عدد جرمي ايزوتوپ Aعنصر فرضي  -243

جـرم  بـا  و فراوانـي ايزوتـوپ    تر ايزوتوپ سنگين فراواني برابر 2تر  است. اگر فراواني ايزوتوپ سبك 2و  1ترتيب برابر  به
 اتمي ميانگين اين عنصر كدام است؟  جرم ،ايزوتوپ سنگين باشدفراواني متوسط نصف 

1 (2
3) 2 تر  عدد جرمي ايزوتوپ سبكاز واحد بيشتر  7

 تر  از عدد جرمي ايزوتوپ سنگين  واحد كمتر 7

3) 4 ) برابر با عدد جرمي ايزوتوپ متوسط 3
 متوسط  با جرم واحد بيشتر از عدد جرمي ايزوتوپ 7

Aچه در يون  چنان -244 X 2
باشد، جرم يك اتم آن برحسب گرم كدام اسـت؟   7ها برابر  ها و الكترون ، تفاوت تعداد نوترون27

241 1 66 10( amu / g)   

1 (/  221 04 10  2 (/  239 794 10  3 (/  233 586 10  4 (/  225 34 10 
 ؟ هستند نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت -245

  است. 11برابر  ها الكترون و ها نوترونباشد، تفاوت  10 ربراب ها پروتونو  ها نوترون، تفاوت تعداد 80Xآ) اگر در يون

207يون اگر در ب) 4M  است.  82برابر  اين عنصرباشد، عدد اتمي  47برابر  ها الكترونو  ها نوترون، تفاوت تعداد 
 نوترون دارند.  18هاي هيدروژن ساختگي هستند و در مجموع  راديوايزوتوپ پ) همه

200ت) اگر در يون  2A  3برابر  ها پروتونبه  ها نوترون، نسبت تعداد
 است.  80برابر  A اتم هاي باشد، تعداد الكترون 2

1 (3 2 (1 3 (4 4 (2 
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 محل انجام محاسبات 

 مراجعه كنيد. kanoon_12t@آدرس اينستاگرامي هبراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي ب

1/هاي آهن در يك مفتول آهني به جرم  شمار اتم -246 هـر كـدام    جرم كهها در چند عدد سكة مسي  كيلوگرم با شمار اتم 12
6 برابر 156؟ باشد مييكسان  است، گرم /4 64(Fe ,Cu :g.mol )  

1 (20  2 (100  3 (200  4 (10  
 ـ چند برابر مجموع ذره تقريب به، گرم گلوكز  ميلي 724ها در  مجموع شمار اتم -247 0اردار در هاي زيراتمي ب مـول گـاز    /025

H)است؟  36كريپتون با عدد اتمي  ,C ,O : g.mol )   11 12 16  

1 (69  2 (/  26 9 10  3 (/0 19  4 (/  25 3 10  
 ند مورد از مطالب زير درست است؟ چ -248

 عمري بسيار كوتاه در حد چند ثانيه دارد.   ، نيماست  ها ها دو برابر شمار پروتون آن شمار نوترون  ايزوتوپي از هيدروژن كه در هستة 

  جرم نوترون اندكي بيشتر از جرم پروتون است و هر دو جرمي بيشتر ازamu1  .دارند 

 گازهاي هيدروژن و هليم پا به عرصه جهان گذاشتند و اين دو عنصر با گذشت زمان و  س از پديد آمدن ذرات زيراتمي،پ
 ها را ايجاد كردند.  افزايش دما، سحابي

 هاي يك نمونه ماده، جرم يك ماده را محاسبه كردند.  هاي پيشرفته و با شمارش تعداد اتم دانشمندان با كمك دستگاه 

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
C)اطلاعات موجود در كدام گزينه درست است؟  -249 ,O ,Fe ,H :g.mol )    112 16 56 1  

2/) در 1 AN3به تعداد  CO2گرم  2
 اتم وجود دارد.   40

0/) در 2 ANبه تعداد  SF4مول  05

 اتم فلوئور وجود دارد.   5

4/) در 3 /به تعداد گرم فلز آهن  2  214 515  اتم وجود دارد.   10
Hعدد مولكول  AN) در 4 O2 هيدروژن وجود دارد.   مقدار يك گرم اتم 

واحد  4هاي ايزوتوپ ديگر آن،  و شمار نوترون 24تر آن برابر  ايزوتوپ است. اگر عدد جرمي ايزوتوپ سبك 2داراي  Xعنصر فرضي  -250
تر با فراواني  ، چند اتم از ايزوتوپ سبك200gبيشتر باشد، يك نمونه طبيعي از اين عنصر به جرم تر  ي ايزوتوپ سبكها از شمار نوترون

35توپ ايزو 2كه داراي  Yاگر اين عنصر با عنصر  و دارد%  75 Y  37و Y 1تر آن  است و فراواني ايزوتوپ سنگين
ايزوتوپ فراواني  4

 (از راست به چپ)است؟  amuبرابر چند  2XY را به وجود آورد، جرم مولكول 2XYتر است، تركيب  سبك

1 (/  2312 04 /) 2  95و  10  2312 04 95/و  10 8 

3 (/  243 612 /) 4  95و  10  243 612 95/و  10 8 
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 الهام محمدي -فاطمه منصورخاكي گروه انمدير

  معصومه شاعري  مسئول دفترچه

 فريبا رئوفي، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسوليمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

  زهرا تاجيك  آرا نگار و صفحه  فحرو

  سوران نعيمي  نظارت چاپ
  

  گروه آزمون

  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

  

  فارسي
اقدم، محسن فدايي، محمدجواد قورچيـان، كـاظم كـاظمي،    مقدم، مريم شميراني، مادح علياحسان برزگر، ابراهيم رضاييمحسن اصغري،
  ، نرگس موسويمرتضي منشاري

  زاد زاده، مهدي نيك شيرودي، سيدمحمدعلي مرتضوي، حامد مقدس بين،  مرتضي كاظم محمد جهاني برجي، ابراهيم احمدي، ول  ، زبان قرآنعربي

  دين و زندگي
كبير،  بقا، مرتضي محسني زحل، محمد رضايي پور، محسن بياتي، عليرضا ذوالفقاريمحمد آقاصالح، محبوبه ابتسام، ابوالفضل احدزاده، امين اسديان

  سيداحسان هندي

  راد ناصر ابوالحسني، حسن روحي، ميرحسين زاهدي، نويد مبلغي، حميد مهديان  انگليسيزبان 

 هاي مستندسازي مسئول درس گروه ويراستاري گزينشگر مسئول درس نام درس

  فريبا رئوفي  مرتضي منشاريمريم شميراني، محسن اصغري،   كاظم كاظمي  محمدجواد قورچيان  فارسي

  سيدمحمدعلي مرتضوي  زاد نيك مهدي  ، زبان قرآنعربي
  ، حسين رضايي، درويشعلي ابراهيمي

  پور اسماعيل يونس
  ليلا ايزدي

  محمد آقاصالح  دين و زندگي
پور،امين اسديان

  سيداحسان هندي
  سكينه گلشني، بقا، محمد رضايي

  محمدابراهيم مازني
  محدثه پرهيزكار

    معصومه شاعري  دبورا حاتانيان  دبورا حاتانيان  هاي مذهبي اقليت

  سپيده جلالي  يتاله استيري، محدثه مرآ رحمتلو،  سعيد آقچه  سپيده عرب  سپيده عرب  زبان انگليسي



به ترتيب حروف الفباطراحان   

حروف الفبابه ترتيب و يراستارانو گزينشگران 
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 )محمدجواد قورچيان(  »3«گزينة  - 1

  در جايي اقامت گزيدن اتراق: موقتاً
  .شود روي زمين كشيده مي شرب زرد بسيار سمي كه دمقجراره: ويژگي نوعي ع

 را بـا آجـر و مـلاط گـچ     طاق ضربي: طاق احداث شده بين دهانة دو تير آهن كـه آن 
  )تركيبي، لغت، 3فارسي (   سازند. مي

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(  »4«گزينة  - 2

  ها: هاي املايي و شكل درست آن غلط
  )قصويغايت (غايت قصوا = غايت ال ← قايت»: 1«گزينة 
  قريب (خويش و نزديك) ←غريب (دوم) »: 2«گزينة 
  هضم (گوارش) ←حزم »: 3«گزينة 
  )تركيبي، املا، 3ارسي ف(   غاشيه ← قاشيه / بيندازم ← بياندازم»: 4«گزينة 

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة  - 3

تشبيه: شراب عشق و چو مست / جناس: شراب و خـراب / نغمـة حـروف: تكـرار واج     
-2همواره، هميشه (معناي سازگار با مفهوم بيـت)،  -1←ايهام تناسب: مدام » / ش«

  )تركيبي، آرايه، 3فارسي (   ب) تناسب دارد.شراب و خرا ،شراب (با مست
----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي (  »4«گزينة  - 4
  ايجاد كرده است.» تشخيص ةآراي«از صبح كسي حرف صداقت شنود  :در بيت (الف)
  دارد.» آميزي حس ةآراي«بوي محبت شنود  :در بيت (هـ)

  مجاز از سخن و كلام است.» حرف« ةدر بيت (د): واژ
  تشبيه دارد.» شكرخند«در بيت (ج): 

ايجـاد  » اسـتعاره « ةاستعاري است كـه آراي ـ  ةاضاف» دهن گور«در بيت (ب): تركيب 
  )تركيبي، آرايه، 3فارسي (   نموده است.

----------------------------------------------  
 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »2«گزينة  - 5

  بر سرِ غم ايام كن ]را[خاك  ←بر سر كن غم ايام را خاك 
  وقت: مسند ←آن زمان وقت مي صبح فروغ است كه شب 

  پرده: مفعول ←اندازد  ]را[ شامگرد خرگاه افق پردة 
  )تركيبي، دستور، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )شيراز -محسن فدايي (  »3«گزينة  - 6

  اليه است. صفت مضاف» رخ آن آفتاب«در گروه اسمي » آن« ةالف): واژدر بيت (
اليـه   مضافِ اليه مضاف» در وصلش«در گروه اسمي » ش« ةدر بيت (ب): ضمير پيوست

  )67و  66هاي  دستور، صفحه، 3فارسي (   است.
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة  - 7
  شكايت شاعر از رنج و محنت روزگار»: 4«زينة مفهوم بيت گ

 ابيات مرتبط: ناپايداري قدرت و مقام دنيوي مفهوم مشترك
  )62 ، صفحةمفهوم، 3فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »1«گزينة  - 8

 ـ  »: 1«مفهوم عبارت صورت سؤال و بيت گزينة  ت در تأكيد بر اخلاص يـا خلـوص ني
  عبادت حق 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  .پادشاه بخشنده، نزد خداوند صاحب اجر و پاداش خواهد بود»: 2«گزينة 
آگاه بودن معشوق از عشق خالصانة عاشق و ضـرورت نداشـتن اظهـار    »: 3«گزينة 

  اخلاص در عشق
 ت پروردگار بدون خودخواهيضرورت پذيرفتن خواست و مشي»: 4«گزينة 

  )69 ، صفحةمفهوم، 3فارسي ( 

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 9
لـزوم تـرك تعلّقـات و گذشـتن از     »: 3«مفهوم مشترك بيت صورت سـؤال و گزينـة   

  گونه وابستگي مادي و دنيوي در راه عشقهر
هايـت رهـا نشـوي محـال اسـت كـه دريـاي         معناي بيت: تو تا از تعلقات و وابسـتگي 

  .كران تو را در آغوش بگيرد بي
  اي ديگره تشريح گزينه

  همراه بودن عشق با غم و اندوه»: 1«گزينة 
  نظير بودن او توصيف زيبايي معشوق و بي»: 2«گزينة 
  ناتواني عقل در شناخت و درك معشوق و عشق»: 4«گزينة 

  )65 ، صفحةمفهوم، 3فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )مريم شميراني(  »3«گزينة  -10
امروز نتيجه كار ديروز توست، فردا نيز نتيجه كار امروز است، » 3«زينة مفهوم بيت گ

هاي ديگر شـاعر غنيمـت شـمردن     كه در گزينه در حالي .تو خود بسنج و مقايسه كن
  )تركيبي، مفهوم، 3فارسي (   كند. توجهي به گذشته و فردا را توصيه مي زمان حال و بي

----------------------------------------------  
  
 

 )رامسر - احسان برزگر(  »2«گزينة  -11
  كار كه مفرد است. مورد (ب): حشم: خدمتكاران (جمع) نه خدمت

  ها، خواه نيك باشد يا بد يخومورد (د) خصال: جمع خصلت، 
  )تركيبي، لغت، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(  »3«گزينة  -12

  )تركيبي، املا، 2فارسي (   خرد (كوچك) ←يي: خورد غلط املا
----------------------------------------------  

 )محمدجواد قورچيان(  »1«گزينة  -13
  اثر وحشي بافقي است. »فرهاد و شيرين«
  اثر جامي است. »الاحرار تحفة«
  اثر مجيد واعظي است. »عباس ميرزا آغازگري تنها«
  )تركيبي، تاريخ ادبيات، 2فارسي (   .تاثر جامي اس» بهارستان«

----------------------------------------------  
 )ساري - موسوينرگس (  »4«گزينة  -14

اشك  –اسلوب معادله: مصرع دوم مصداقي براي مصرع اول است. گريبان لحد = تنور 
  ندارد. تناقض= طوفان / 
  هاي ديگر تشريح گزينه

  ن هلال هستيم / پارادوكس: از خميدن علم افراشتنچو تشبيه: ما هم»: 1«گزينة 
منصـور  » انـاالحق گفـتن  «/ تلميح: اشاره به  جام مجاز از شرابمجاز: »: 2«گزينة 
  دارد. و به دار آويخته شدن او حلاج

     »روي آتش«تشبيه:  /استعاره از معشوقاستعاره: چراغ »: 3«گزينة 
  )تركيبي، آرايه، 2فارسي (

----------------------------------------------  
 )محسن اصغري(  »4«گزينة  -15

(زهـد:   )ذهنـي يـا انتزاعـي    ةزهد خشك (آميختن حس لامسه با پديـد آميزي:  حس
  خشك: لامسه) –ذهني 

  »بر، بار«جناس: 
  اي براي مفهوم مصراع اول است. اسلوب معادله: مصراع دوم مصداق و نمونه

  )تركيبي، آرايه، 2فارسي (   دوهغبار استعاره از غم و ان  استعاره:

 3فارسي

  2فارسي
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 )بوكان - اقدم مادح علي(  »2«گزينة  -16

» 2«ها رابطة تضـمن وجـود دارد ولـي در گزينـة      بين واژه» 4و  3، 1«هاي  در گزينه
  ها با هم رابطة ترادف دارند. واژه
  مهم درسي ةنكت

اسـت بـه   ي از ديگري جزئ ،ها يكي از واژه ،تضمن بين دو واژه  براي پي بردن به رابطة
  )14 ، صفحةدستور، 2فارسي (   عبارت ديگر يكي زير مجموعة ديگري است.

----------------------------------------------  
 )كاظم كاظمي(  »3«گزينة  -17

  كار رفته است. ها سه وابستة پيشين به وابستة پيشين و در سايرگزينه يك» 3«در گزينة 
  ها: هاي پيشين در گزينه بررسي وابسته

  ترين همه (صفت مبهم)/ آن (صفت اشاره) / كمينه (صفت عالي) به معناي كم»: 1«گزينة 
  هر (صفت مبهم) / همين (صفت اشاره) / اين (صفت اشاره)»: 2«گزينة 
ضمير مبهم و داراي نقـش مفعـولي   » هيچ«همين (صفت اشاره)، توجه: »: 3«گزينة 
  است.

 شي) / چه (صفت پرسشي)آن (صفت اشاره) / صد (صفت شمار»: 4«گزينة 

  )43 ، صفحةدستور، 2 فارسي( 
----------------------------------------------  

 )كاظم كاظمي(  »4«گزينة  -18

بـا لطـف و عنايـت خداونـد، اوضـاع      »: 4«  مفهوم مشترك بيت صورت سؤال و گزينة
  د.گرد پذير مي رسد، امكان نظر مي چه ناممكن به يابد و آن نامساعد سامان مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  طلب عنايت از ساقي براي بهبود اوضاع»: 1«گزينة 
  : اظهار قدرداني از لطف و احسان ممدوح»2«گزينة 
 ناكارآمدي تدبير آدمي بدون عنايت و لطف خداوند»: 3«گزينة 

  )10 ، صفحةمفهوم، 2فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )لاهيجان - مقدم م رضايييابراه(  »4«گزينة  -19

  بيان قناعت يا قناعت ورزي »: 3و  2، 1«هاي  مفهوم بيت گزينه
  )23 ، صفحةمفهوم، 2فارسي (   تحمل سختي فراق»: 4«مفهوم بيت گزينة 

----------------------------------------------  
 )اردبيل - مرتضي منشاري(  »3«گزينة  -20

هاي نيـك و پسـنديدة خـويش     ه كردن به خود و عادتسؤال تكي صورت مفهوم بيت
  شود.  نيز همين مفهوم دريافت مي» 3« ةگزيناست كه از 

گونـه كـه    صاحب كسب و كمال، نيازي به اصل و نسب نـدارد، همـان  »: 3«گزينة 
  شود نيازي به دريا ندارد. قطره وقتي به گوهر تبديل مي

  هاي ديگر تشريح گزينه
  ممدوح) در وفاداري و سخاوت، سرآمد ديگران هستي.مفهوم تو (»: 1«گزينة 
پرورد از ناكامي ديگـران   كه با فروتني و تواضع، نَفس خويش را مي آن»: 2«گزينة 

كه با برخورد  شود از اين طور كه آبگينه وقتي كه خود شكسته مي ترسد، همان نمي
  سنگي شكسته شود، فارغ است.

بهشت ش تو و اجداد پاكت، كليد گشايش ال مدح و ستايخصاي نيكو »: 4«گزينة 
 است.

  )44 ، صفحةمفهوم، 2فارسي ( 
 

  
  

 بوشهر) -ابراهيم احمدي (  »2«گزينة  -21
ما را برانگيخت (رد گزينة  »:بعثنَا«) / 3و  1هاي گزينه چه كسي (رد »:من«
شدگان) راست گفتند (رد گزينـة  پيامبران (فرستاده »:المرسلون صدقَ«) / 1
  اضافي هستند.» 4«در گزينة » نيز«و » به ما«) / 3

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1« گزينة -22
مـردم (رد   (اسـم تفضـيل)   از صـبورترين »: ر النـّاس صبأمن «پدرم / »: أبي«

پي (رد هـاي پيـا   گرفتـاري (تركيب وصفي) »: المتتاليةالمصائب ) / «2گزينة 
بـر  »: صـبره  لم تغلب) / «4(رد گزينة  بر ما فرود آمد»: حلتّ بنا) / «3گزينة 

  )4صبر او چيره نشده است (رد گزينة 
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  
 ابهر) -ولي برجي(  »2« گزينة -23
: زيرا او »لأنهّ«/  )ها ساير گزينهتري (رد  ارزان ةپبراهن زنان »:فسُتاناً أرخصَ«

) / 4 ةاي (رد گزين هاي زنانه : پيراهن»فساتين« / )4و  3 هاي (رد گزينه
  ).3و  1 هاي هايي ارزان (رد گزينه قيمت ،هاي ارزاني : قيمت»رخيصةأسعار «

و به معناي  »لأفع«بر وزن  ،كه اسم تفضيل »أرخَص« ةنكته: به ساختار كلم
اشتباه  »ارزان«به معناي  »رخيص«را با  دقت كنيد و آن است، »تر ارزان«

  نگيريد.
  )ترجمه(  

---------------------------------------------- 

 )ابهر -ولي برجي(  »3« گزينة -24
»لبيني (رد  : مي»ترَيَ«) / 4و  1هاي  خوري (رد گزينه : براي چه مي»تأكلُ م

تو منع شدي (رد : در حالي كه »و أنت منعت (جمله حاليه)«) / 1ة گزين
  )2و  1هاي  گزينه

براي «به معناي » ماذال«ف مخفّ(» لم«پرسشي  ةنكته: دقت كنيد كه كلم
كند و  آيد و آن را مجزوم مي مضارع ميفعل كه بر سر » لمَ«را با حرف  )»چه

 ،كند ماضي منفي ساده يا ماضي منفي نقلي ميتبديل به معناي مضارع را 
 اشتباه نگيريد.

  )هترجم(  
---------------------------------------------- 

 )قائنات - بين محمد جهان(  »3« گزينة -25
 »:واقعـاً «در غار حـرا/  »: في غارِ حراء«/  كرده است عبادت مي »:تعبديكان «

جبلٍ «ة / در قلّ»: قمةفي «ها) /  (رد ساير گزينه كه واقع است درحالي (حال)
 كه نيرومندان»: اءيصعوده الأقو عيستطي«هي بلند/ ، كويك كوه بلند»: مرتفعٍ

  ها) د ساير گزينه(ر توانند از آن بالا بروند مي )افراد نيرومند(
 نادرست است.» 4«در ابتداي گزينة » بوده«

  )ترجمه(  
---------------------------------------------- 

  )ابهر -ولي برجي(  »2« گزينة -26
كه بـه  است  »اقدام كردن و پرداختن«به معناي » ـبِتقَوم + « ،»2« ةدر گزين

 ترجمه شده است.» برخاستن«اشتباه به صورت 
  )ترجمه(   

 3و  2، زبان قرآن عربي
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  )قائنات - بين محمد جهان(  »2«گزينة  -27
  هاي ديگر تشريح گزينه

  فعل ماضي است و به اشتباه مضارع ترجمه شده است.» تمنيّت»: «1«گزينة 
داشتن پدر و مادر خويش با  اميدر گر«درست به صورت  ةترجم»: 3«گزينة 

حال اسـت كـه حالـت را در هنگـام     » راضية(« است....» كوشم  خشنودي مي
  »)اُساعد«كند، نه  بيان مي» أجتهدِ«وقوع فعل 

  ترجمه شود....» اي است كه  اين ماهي«بايد به صورت » سمكةهذه »: «4«گزينة 
  )ترجمه(   

----------------------------------------------  
 )قائنات - بين محمد جهان(  »3« گزينة -28
»: بـا دلسـوزي  ) / «2و  1هـاي   بـاء و الأمهـات (رد گزينـه   الآ»: پدر و مادرها«

 ـ»: هـا  بهترين ويژگـي ) / «4و  2هاي  مشفقين (رد گزينه (رد  ل الخصـال أفضَ
ياد «ها) /  ن الأعمال (رد ساير گزينهأحس»: نيكوترين كارها«ها) /  ساير گزينه

 )2(رد گزينة  يعلّم»: دهند مي

  )ترجمه(  
  درك مطلب:متنةترجم
 خيكنند. تار يدر آب رقابت م كردنشنا ااست كه ورزشكاران ب يآب يها از ورزش يكيشنا 

نيگردد. ا يبرم لاديسال قبل از م 2600ن مصر و پس از آن در روم باستان به آن در تمد 
و  يعصب ستمياست. شنا بر تعادل س ديما مف هاي ها و روح بدن يسلامت يورزش برا

 نييدهد، فشار خون را پا يم اديس را تنفّ حيگذارد. روش صح يم ريگردش خون تأث
  كند. يم محافظتقلب  يسلامتاز و  »)تخَفيض«از مصدر » تخفِّض(« آورد يم

 24تا  22آب از  يمتر و دما 25متر و عرض  50به طول  يشنا در استخر مسابقات
متر انجام  200 ايمتر  100به صورت مسابقات به طول  آنشود و  يمدرجه برگزار 

 .قورباغه وجود دارد يشنا ايپروانه  يمسابقات مانند شنا نياز ا يشود. انواع مختلف يم
در  قهرمان شنا نيتر بود. موفق كيالمپ يها يمسابقات شنا در باز سال نياول 1986 سال
  .طلا به دست آورده است است كه هشت مدال يمرد كيالمپ هاي بازي

 )مشهد -زاده حامد مقدس(  »2« گزينة  -29
  )حيح(ص »!شود يدرجه برگزار م 24تا  22مسابقات شنا در درجه حرارت آب از «

  گريد يها نهيگز حيتشر
جوانـان بـه آن   آيـد كـه    بـه شـمار مـي   هـاي جديـدي    شـنا از ورزش »: «1« نةيگز
   (غلط) »پردازند! مي
 ـ  8 قهرمان شنا«»: 3« نةيگز  كي ـالمپ يهـا  ياز بـاز  سـال  نيمـدال را در اول
  (غلط) !»كرددرو
قورباغه وجود شناي در المپيك از انواع شنا فقط شناي پروانه و «»: 4« نةيگز

  )درك مطلب(                                                               (غلط)  !» دارد
----------------------------------------------  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(  »3« گزينة -30
  دهد)  غلط است / فشار خون را كاهش ميبرد و ... ( فشار خون را بالا مي

  گريد يها نهيگز حيتشر
هـا و دهـان مـا     بـرد و لبخنـد را بـر لـب     شنا روحيه را بالا مـي «»: 1« نةيگز
  ) (صحيح!» نشاند مي

 و نـرويم  راه پاهايمـان  روي ههميش ـ كه دهد مي ياد ما به شنا«»: 2« نةيگز 
   (صحيح)!» كند مي تغيير گاهي زندگي

 ،شنا كنند آب زير درتوانند  مي و گيرند مي ياد شنا كه كودكاني«»: 4« نةيگز
  (صحيح)!» داشت خواهند بالاتري نفس به اعتماد

  )درك مطلب(  

 )مشهد -زاده حامد مقدس(  »2« گزينة -31

  اي متن نيست. عنوان مناسبي بر» فوايد و خطرات شنا«
  گريد يها نهيگز حيتشر
  تاريخ شنا! »: 1« نةيگز
  هاي المپيك! ورزش شنا در بازي»: 3« نةيگز
 شنا از زمان قديم تا كنون!»: 4« نةيگز

  )درك مطلب(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »1« گزينة -32

  گريد يها نهيگز حيتشر
از باب  مضارع فعل .است نادرست» له حرفان زائدانِفعل ماض، « »:2«گزينة 

            تفعيل و داراي يك حرف زائد است.
چون فعلي معلوم است،  .است نادرست» مجهول، فاعله محذوف«»: 3«گزينة 

  فاعل آن محذوف نيست.
ل فعل از باب تفعي .است نادرست »»الطرّيقة« تعَلُّم، فاعله :مصدره«»: 4«گزينة 

 نقش مفعول (مفعول به) را دارد.» الطرّيقة«چنين  است. هم» تعَليم«و مصدر 

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  
----------------------------------------------  

 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »4«گزينة  -33

  گريد يها نهيگز حيتشر
» فـي « بعد از حرف جـر » المسبح«است.   نادرست» مضاف اليه»: «1«گزينة 

  آمده و مجرور به حرف جر است.
سـه حـرف اصـلي آن،    است.   نادرست» : م س حةيالأصلحروفه »: «2«گزينة 

          است.» س ب ح«
 دقت كنيد كه جمله فعليه است و خبر نداريم. است.  نادرست» خبر»: «3« گزينة

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  
----------------------------------------------  

 )مرتضي كاظم شيرودي(  »4« گزينة -34

»فمنادرست است و بايد به صورت » وق»مل«بر وزن » فوقفعبيايد، چون » م
  (ضبط حركات)                                                           .اسم مكان است

----------------------------------------------  
 )قائنات - بين جهانمحمد (  »2«گزينة  -35

 :»د!را بخـور  آنكشد تا  كند و مي هر يك از وحوشي كه حيواني را شكار مي«
  بيايد.» فترسم / صياد«بايد 

  هاي ديگر تشريح گزينه
قـرار داده   ياسناد وها  برگه ،كه داخل آن ااز جنس مقو يا پوشه »:1« ةگزين

   پرونده :!شود يم
  شده : خراب!دارد ازين ريكند و به تعم يمكه خوب كار ن يدستگاه »:3« ةگزين

 ييهـا  شود و بـا طنـاب   يم برپا ييعمودها ياز پارچه، رو يا خانه»: 4«گزينة 
  مهي: خ!شود يمحكم م

  )مفهوم(  
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 )سيد محمدعلي مرتضوي(  »3« گزينة -36

ترين كارهاست كه دوست رازي را آشكار كند كه پوشـاندنش جـايز    از زشت«
  است. نادرست» نيست!
  هاي ديگر گزينهتشريح 
   هاي دوستش را آشكار سازد! كه دوست براي ديگري عيب »:1« ةگزين
  پسندد، بدهد! هايي را كه نمي كلاسي خود لقب كه دوست، به هم »:2« ةگزين

  كه دوست، ارتباط ميان دوستان را قطع كند!»: 4«گزينة 
  مفهوم)(  

----------------------------------------------  
 )بوشهر -ابراهيم احمدي (  »2« گزينة -37

 ـآمـوز  بهترين دانـش «ترجمة عبارت:   ـن م كسـي اسـت كـه بـه انجـام      زد معلّ
  اسم تفضيل است.» أحسن«؛ »پردازد!هاي درسي خود مي تكليف

  هاي ديگر تشريح گزينه
و در گزينـة   »إفعـال «فعل ماضـي بـاب   » 4«و » 1«هاي در گزينه» أحسن«
  است. »إفعال«فعل امر باب » 3«

  هاي ديگر ترجمة گزينه
گمـان خداونـد آنچـه را     يكند، ب يكين رانيبه فق ايهركس در دن»: 1« ةگزين

 !دهد يبه او م ،خواهد يم

 گردان! كوين (ع) نيحس بتيرا در مص تي: عزاداردوستي به من گفت »:3«گزينة 

كـه   ي(احسـان) نكردنـد هنگـام    يكين رانيفقاين ثروتمندان به »: 4« ةگزين
  ند!  كمك خواست

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 زاد) مهدي نيك(  »1«گزينة  -38

  اسم مكان هستند.» صانعمرّ و مناصب ، مم«ها  در ساير گزينه

  )قواعد اسم(  
----------------------------------------------  

 )ابهر -ولي برجي (  »3«گزينة  -39

  .كند را بيان مي» أب«حال است و حالت » داًسعي« ،»3« ةدر گزين
رد و بـا خوشـبختي و   ك ـ دان را پيرامون خود يـاري مـي  منپدرم نياز«ترجمه: 

  !»كرد ن زندگي مياسعادت ميان آن
  هاي ديگر تشريح گزينه

مفعـول   ؛كند از اركان جمله است و حالتي را بيان نمي »سعيداً« »:1« ةگزين
  (مفعول دوم) واقع شده است. 

  .است» عبداً«صفت براي  »سعيداً« »:2« ةينگز
  است. (نام يك شخص) ماسم علَ »سعيداً»: «4«گزينة 
  )حال(    

----------------------------------------------  
 )ابهر -ولي برجي (  »4«گزينة  -40

كند و  داريم كه حالت را بيان مي» و + ضمير (مبتدا) + خبر«، »4« ةدر گزين
 ديــ(ترجمــه: دو دانــش آمــوز نباليــه و جملــه حاليــه داريـم.  بنـابراين واو حا 

  )!نديب يم رفتارشان را ممعلّ كه دانند يكه آن دو م يكنند در حال يكار شلوغ
  حال)(      

 

 
  

 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -41
يكي از موارد سبقت رحمت بر غضب خدا آن است كـه وقتـي انسـان كـار نيكـي انجـام       

را ثبت نمايد، اما وقتي گنـاهي    دهد كه فوراً آن اش دستور مي دهد، خداوند به فرشته مي
اش توبـه كنـد و    دهد كه صـبر كنـد تـا بنـده     به فرشتة خود دستور ميشود  مرتكب مي

؛ و در صـورتي كـه بنـده توبـه نكـرد آن      )2و  1هاي  گزينه جبران نمايد. (دليل نادرستي
برابر پاداش و كار بد را بـه انـدازة     چنين خداوند عمل نيك را چند گناه را ثبت نمايد. هم

بقت رحمتـُه     «دهد. سنت سبقت رحمت بر غضب در عبارت  خودش جزا مي ن سـ يـا مـ
 :هَقرآن كريم  نهفته است.» اي خدايي كه مرحمتش بر غضبش سبقت گرفته است.غضَب

 »پروردگار شما رحمت را بر خود واجب كرده است.«فرمايد:  دربارة اين سنت مي
  )72و  71هاي  ، صفحه6، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »4«گزينة  -42

حاصـل  را بخواهنـد،    كساني كه زنـدگي دنيـا و تجمـلات آن   «فرمايد:  قرآن كريم مي
ا اينـان  دهيم و كم و كاستي نخواهند ديد، ام ـ كارهايشان را در همين دنيا به آنان مي

چـه را كـه    اند بر باد رفته و آن در آخرت جز آتش دوزخ ندارند و هر چه در دنيا كرده
خداوند، سنت و قانون امداد عام خود را بر اين قرار داده  »دهند، باطل است. انجام مي

را بپـذيرد،    هاي پذيرش دعوت حق يا لجاجـت در برابـر آن   كه هركس هر كدام از راه
   .تي كه خداوند در اختيارش قرار داده استفاده كندبتواند از امكانا

  )70 ، صفحة6، درس 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »2«گزينة  -43
بيماري يا سلامت، فقر يا ثـروت، از دسـت    ؛آزمايد خداوند ما را با هر خير يا شري مي

مـواد   يتلـخ و شـيرين   ةطـور كلـي هـر حادث ـ    و ... و به دادن پدر و مادر (مورد سؤال)
آيد. اين موارد براي ما امتحاني است تا روشن شـود كـه مـا     امتحاني ما به حساب مي

كنـيم. عمـل درسـت،     گيريم و چگونه عمل مـي  نسبت به آن حادثه چه تصميمي مي
دارد.  عقب ماندگي و خسران ما را به دنبال ،و عمل غلطشود  ميموجب رشد و كمال 

با اشـاره بـه   » و الينا ترجعون ةفتنالموت و نبلوكم بالشر و الخير  ةذائقكل نفس « ةآي
 زده است. تبخش فرد مصيب التيامچنين اشاره به مرگ انسان  و هم ءسنت ابتلا

  )68و  65هاي  ه، صفح6، درس 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(  »4«گزينة  -44
منوا و اتقوا لفتحنا عليهم بركات مـن  آأنّ اهل القري « فرمايد: مي سورة اعراف 96آية 

 »السماء و الأرض و لكن كذبّوا فاخذناهم بما كانوا يكسبون
  )66 ، صفحة6، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )يسيداحسان هند(  »4«گزينة  -45

سنستدرجهم مـن  « ةآية شريفاستدراج است كه از  املاء و بيان امام علي (ع) بيانگر سنت
  )73و  72، 65هاي  ه، صفح6، درس 3دين و زندگي (   گردد. مفهوم مي» حيث لا يعلمون

----------------------------------------------  
 )ابوالفضل احدزاده(  »2«گزينة  -46

باري از جمله نـزول بـلا و    زيان آثارگناه اعم از فردي و اجتماعي،  ظلم به ديگران و افزايش
تأثير اعمال انسان در زنـدگي  «عدم استجابت دعا را به دنبال دارد. اين مسئله بيانگر سنت 

 بيانگر آن است....»  بالآجالاكثر من يموت بالذنّوب من يموت «است كه حديث » او
  )74 ، صفحة6، درس 3دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )قم -زحل  لفقارياعليرضا ذو(  »4«گزينة  -47

امُلـي  «خدا هيچ كس را همانند كسي كه به او مهلت داده «فرمايد:  امام علي (ع) مي
حتي اگر انساني بارها گناه كرد و توبـه  » ، امتحان و آزمايش (فتنه) نكرده است.»لهَم

گذرد، اما اگر كساني چنان در باطل پيش روند كـه   د از گناه او مينمود باز هم خداون
از كار خود خرسند باشند و با حق دشمني (عداوت) و لجاجت (اصرار) ورزند، خداوند 

ها  افزايد. در حقيقت مهلت هاي آنان مي دهد و بر امكانات و نعمت ها فرصتي مي به آن
شود  گر شده و باعث مي ت بلاي الهي جلوهصور ها با اختيار و ارادة خودشان به و نعمت

 تر شوند. به تدريج به سوي هلاكت ابدي نزديك
  )73و  72، 65هاي  ، صفحه6، درس 3دين و زندگي ( 
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 )محبوبه ابتسام(  »1«گزينة  -48
در فرهنگ قرآن، توفيق به معناي آسان نمودن است يعني همراه بـا سـعي و تلاشـي    

كنـد   ند نيز شرايط و اسباب را چنان فراهم مـي دهد، خداو كه انسان از خود نشان مي
تر به مقصد برسد. امداد خاص خداي متعال نسبت به آنان كـه بـا    كه وي بتواند آسان

» لـذين جاهـدوا...  او«نيت پاك قدم در راه حق گذاشتند توفيق الهي نـام دارد و آيـه   
  )71و  65هاي  ، صفحه6، درس 3دين و زندگي (   بيانگر اين سنت الهي است.

----------------------------------------------  
 )محبوبه ابتسام(  »3«گزينة  -49

هاسـت. بنـابراين    نتيجة عمل خود انسـان  ،دايرة سنت املاء و استدراج رقرار گرفتن د
  اين سنت قرار نگيريم. ةبايد بكوشيم كه در داير

 »كيدي متينُانَّ «فرمايد:  قرآن كريم پس از بيان اين سنت مي

  )71و  65 ، صفحة6، درس 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )كبير مرتضي محسني(  »3«گزينة  -50
نبلـوكم  و المـوت   ذائقةكلّ نفس « ةدر آية شريف» بالشرّ و الخير«هاي  با توجه به واژه
عاً مـا شـما را   چشد و قط و الينا ترجعون: هر كس طعم مرگ را مي فتنةبالشر و الخير 

فراگيري ابتلائات الهي كه » شويد آزماييم و به سوي ما بازگردانده مي با شر و خير مي
 گردد.   شود، دريافت مي شامل همه امور زندگي مي

  )69و  68 ،65 ة، صفح6، درس 3دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

  
 

 )بقا محمد رضايي(  »2«گزينة  -51
پاسخ به نيازهاي برتر بايد كاملاً درست و قابل اعتماد باشد، زيرا هر پاسخ احتمـالي و  
مشكوك نيازمند تجربه و آزمون است در حالي كه عمر محـدود آدمـي بـراي چنـين     

  اند.   هاي پيشنهادي هم بسيار زياد و گوناگون اي كافي نيست. به خصوص كه راه تجربه
طوري كه به نيازهـاي مختلـف انسـان     ه جانبه باشد: بههم ها بايد اين پاسخ چنين هم
، دنيـوي و  زيرا ابعاد جسمي و روحي فردي و اجتماعي ؛هماهنگ پاسخ دهدصورت  به

 »و ارتباط كامل و تنگاتنگي با هم دارند.، پيوند انساناخروي 

  )14 ، صفحة1، درس 2دين و زندگي ( 
 ----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(  »2«گزينة  -52
خودشناسـي  (خود و جهان هستي در شود تا با انديشه  در اسلام از انسان خواسته مي

  به ايمان قلبي دست يابد. ايمان به: )شناسي و جهان
  خداي يگانه و دوري از شرك (توحيد)-
  فرستادگان الهي و راهنمايان دين (نبوت و امامت)-
  سابرسي عادلانه (معاد)سراي آخرت و پاداش و ح-

دينـي  اي  خواهـد جامعـه   ز از انسـان مـي  ي ـعرصة عمل ن درعادلانه بودن نظام هستي 
 براساس عدالت بنا نمايد.  

  )25و  24 ، صفحة2، درس 2دين و زندگي( 
----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(  »3«گزينة  -53
ايد دعوت خدا و پيامبر را بپذيريد،  ي كه ايمان آوردهاي كسان«فرمايد:  قرآن كريم مي

ايـن  » .بخشـد  خواند كه به شما زندگي حقيقي مـي  گاه كه شما را به چيزي فرا مي آن
 است.» كشف راه درست زندگي«آيه بيانگر 

  )14و  9هاي  ه، صفح1، درس 2دين و زندگي( 

 )محمد آقاصالح(  »3«گزينة  -54
دانسـتند   ن كه حضرت ابـراهيم را پيـرو آيـين خـود مـي     قرآن كريم به يهوديان و مسيحيا

 »گرا) و مسلمان بود. ابراهيم نه يهودي بود و نه مسيحي، بلكه يكتاپرست (حق«گويد:  مي

  )23 ، صفحة2، درس 2دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محمد آقاصالح(  »3«گزينة  -55
هر كسي ديني جز اسلام اختيار كنـد هرگـز از او پذيرفتـه    و «فرمايد:  قرآن كريم مي

بنـابراين زيـان در آخـرت معلـول     » كاران خواهد بود. نخواهد شد و در آخرت از زيان
 باشد. است، مي تر) (كامل نپذيرفتن تعاليم اسلام كه دين اكمل

  )31 ، صفحة2، درس 2دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )محسن بياتي(  »2«گزينة  -56
هـا   سؤال و نيازهاي انسان ةتواند براي هميشه ماندگار باشد كه بتواند به هم ديني مي

اي از قواعد و قوانين وجـود دارد   ها پاسخ دهد. در اسلام دسته ها و زمان در همه مكان
اكـرم   طور مثـال پيـامبر   كه به مقررات اسلامي خاصيت انطباق و تحرك داده است به

ضرار في الاسلام: اسلام با ضرر ديدن و ضرر رساندن لا ضرر و لا «(ص) فرموده است: 
  )30و  29هاي  ، درس ، صفحه2دين و زندگي (   »مخالف است.

----------------------------------------------  
 )سيداحسان هندي(  »3«گزينة  -57

در الهي بودن قرآن شـك دارنـد،   خداوند براي اثبات نهايت عجز و ناتواني كساني كه 
ام « :هـا داده اسـت   هاي قرآن را هم به آن پيشنهاد آوردن حتي يك سوره مانند سوره

گويند: او به دروغ آن را به خدا نسـبت داده   مثله: آيا مي ةتوا بسورأيقولون افتراه قل ف
 »را بياوريد.  توانيد يك سوره همانند آن است؟ بگو اگر مي

  )37 ، صفحة3، درس 2دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )پور امين اسديان(  »3«گزينة  -58
به انبساط جهـان  » موسعونلبايد و انا  بنيناهاو السماء «سورة ذاريات:  47آية شريفه 

سـابقه از   اشـاره دارد و بيـانگر ذكـر نكـات علمـي بـي      آن و گسترش و وسعت بخشي 
  )42و  41هاي  ، صفحه3، درس 2دين و زندگي (   قرآن است. يمحتوايهاي اعجاز  جنبه

----------------------------------------------  
 )بقا محمد رضايي(  »3«گزينة  -59

اعجاز لفظي قرآن كريم از همان آغاز نزول آن مورد توجه همگـان و حتـي مخالفـان    
 يهـا، شـيرين   ها و جملـه  كلمهقرار گرفته بود. ساختار زيبا و آهنگ موزون و دلنشين 

بيان و رسايي تعبيرات با وجود اختصار سبب شده بود كه سران مشـركان مـردم را از   
رفـت، او را   قـرآن نـزد پيـامبر مـي     شنيدن قرآن منع كنند و اگر كسي براي شـنيدن 

  كردند.   مجازات مي
هـا   جمـه داننـد و فقـط از تر   كه زبـان قـرآن را نمـي    اعجاز محتوايي قرآن براي كساني

  )40 ، صفحة3، درس 2دين و زندگي (   كنند نيز قابل فهم و ادراك است. استفاده مي
----------------------------------------------  

 )محبوبه ابتسام(  »4«گزينة  -60
داند اگر هدف حقيقي خود را نشناسد يا در شـناخت آن دچـار خطـا شـود      انسان مي

خت هدف زندگي در ارتباط با اين سؤال است كه عمر خود را از دست داده است. شنا
 »كند؟ براي چه زندگي مي«خواهد بداند  انسان مي

  )13 ، صفحة1، درس 2دين و زندگي( 
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 )كاشان - راد حميد مهديان( »1«گزينة  -61
 از يكـي  در هـا  آن زيرا ،بود ارزشمند بسيار دانان ملكه براي تاريخ آن تصاوير«جمله:  ةترجم
  .»ندبود شده گرفته او عمومي يحضورها معدود

  مهم درسي ةنكت
اـر مـي   شمارش جمع به همراه با اسامي قابل» معدود كم،«معناي  به”few“ كميصفت  رود.  ك

 شـود.  استفاده مي ”of“  ةپيش از اسامي همراه با حرف اضاف ”a lot“ كميهمچنين، صفت 
  روند. كار مي ش بهنيز قبل از اسامي غير قابل شمار ”little“و  ”much“كلمات 

  )گرامر( 
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي( »3«گزينة  -62
كرديـد، چـه    مي صحبتحياط مدرسه او در با  آموزي كه تو و بن نام دانش«ترجمة جمله: 

 »بود؟

  مهم درسي ةنكت
 you and“وصفي  ةدر جمل ”the student“با توجه به كاربرد ضماير موصولي و نقش 

Ben were speaking to…” يابيم كه  در مي“student” پـس   ،نقش مفعولي دارد
جايي كه با ضمير موصولي  خواهد بود. از آن ”that“يا  ”whom“ضمير موصولي مناسب 

“that” 4«ة گزين .شوند حذف مي »2و  1«هاي  رود، گزينه كار نمي هعدد و حرف اضافه ب «
  شود. حذف مي ،رود كار نمي هب  ”which“با انسان كه  دليل اين نيز به

  )گرامر( 
----------------------------------------------  

 )ميرحسين زاهدي( »4«گزينة  -63
 ـ   « جمله: ةترجم تحصـيل در يـك كشـور خـارجي و      ةوالدينم از مـن خواسـتند كـه تجرب

  »را داشته باشم.ديگر يادگيري يك زبان خارجي 
  كافي )2  هر دو )1
 ديگر )4  تر بيش )3

  )واژگان(
---------------------------------------------- 

 )كاشان - ناصر ابوالحسني( »3«گزينة  -64
 بـاهم ، اما دنظر برس به يبيعج بيترك موز، آب پرتقال و خامه ممكن است«جمله:  ةترجم
  .»آورند وجود مي به يا خوشمزه يدنينوش

   وضعيت، حالت )2  تعريف )1
 ارتباط )4  يبترك )3

  )واژگان( 
---------------------------------------------- 

 )كاشان - راد حميد مهديان( »3«گزينة  -65
 از تـوانيم  نمـي  ديگـر  ،پرجمعيت مناطق در شيوع گستردة ويروس دليل به«جمله:  ةترجم

  ».استفاده كنيم نقل و حمل وسايل ساير از نياز داريمكنيم و  استفاده اتوبوس
  كاركرد) 2  اصل )1
  ) اخلاق4  ) وسيله3
 

  )واژگان( 

 )كاشان - ناصر ابوالحسني( »3«گزينة  -66

طور  بهمختلف  يها مردم در جوامع و فرهنگ يهدف برا نيا تياهم زانيم«جمله:  ةترجم
  ».است متغيراي  گسترده

  طورغيرمنتظره به) 2  طور تصادفي به )1
  عاقلانه) 4  طور گسترده به )3

  )واژگان( 
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي( »1«گزينة  -67

آسان خواهد بـود اگـر   خيلي براي شما وام گرفتن از بانك براي خريد خانه « جمله: ةترجم
 »آورده كنيد.، برگذارد رايطي را كه بانك پيش روي شما ميش

  متغير بودن )2  ، ملاقات كردنبرآورده كردن )1
  حل كردن )4  شتنتعلق دا )3

  )واژگان( 
---------------------------------------------- 

 )كاشان - ناصر ابوالحسني( »1«گزينة  -68

 سـروكار دارد، پول  ياديز مقدارمديريت كردن  با شغل نيكه ا ييجا از آن«جمله:  ةترجم
 ».است يضرور كارگران داقتص

  بومي  )2  ، درستكارصادق )1
 قوي) 4  دپسن محبوب، مردم) 3

  )واژگان( 
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي( »3«گزينة  -69

جمهور معتقد است كه مقامات بهداشت فقط دارند خطرات ويـروس   رئيس« جمله: ةترجم
  »كه ابزار معاش مردم را در نظر بگيرند. كنند بدون اين نمايي مي كرونا را بزرگ

  كردن وقف )2  محافظت كردن )1
 ، بخشيدنكردن اهدا )4  نمايي كردن بزرگ )3

  )واژگان( 
---------------------------------------------- 

 )كاشان - راد حميد مهديان( »2«گزينة  -70

 راهبردهـاي  شـامل  دوزبانـه  آمـوزش  كه كند مي اظهار چنين هم هميلتون«جمله:  ةترجم
  ».است مقصد زبان بر آموزان علاوه دانش مادري زبان از استفاده براي مختلفي

  دوزبانه) 2   ، آرامآميز مسالمت) 1
  خانگي) 4  كننده گيج) 3

  )واژگان( 
---------------------------------------------- 

 )كاشان - راد حميد مهديان( »1«گزينة  -71

افتن فهميد كـه ي ـ  آنيتا ،كرد جوو جستبه  شروعكه او  اين از پس بلافاصله«جمله:  ةترجم
   ».كرده بود تصورچيزي است كه  آن تر از سخت بسيار زن يك براي پردرآمد شغلي

  گردآوري كردن) 2  ، گمان كردنتصور كردن) 1
  داشتن، حاوي بودن) 4  پشتيباني كردن) 3

  )واژگان( 

3و  2زبان انگليسي
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  8: ةصفح                          بي، هنر، منحصراً زبان)دوازدهم (رياضي، تجرعمومي                            99آذر  28 آزمون - )3( ةپروژ           
    

 )كاشان - ناصر ابوالحسني( »4«گزينة  -72
او  دي ـآپارتمـان جد  كه ني، تصور اكرده بود اش ژانت در نامه ي كهصيفاز تو«جمله:  ةترجم

   ».آسان بود بود،چگونه 
  حل كردن )2  داشتن نگه) 1
 تصور كردن )4  جو كردن و جست )3

 )واژگان( 

  كلوزتست:متنةترجم
در سال  پرواز نيدر ح هواپيمامسافر  ديخشونت شد اي تيشده از عصبان مورد ثبت نياول

خشونت در «عنوان  كه اكنون به ياتفاق ،داتفاق افتا ياميدر پرواز هاوانا به م 1947
مهماندار  كيحمله كرد و  گريد يمرد مست به مسافر. يك شود يشناخته م »هواپيما

 افتهي تر افزايش به نسبت رشد سفرها خيلي بيش ها خشونت تعدادگرفت.  ازرا گ مايهواپ
شده بود، اما  يآور جمع خشونت در هواپيمادر مورد  ياطلاعات كم ،اواخر نياست. تا هم

باعث احتمال دارد  يا ندهيطور فزا دهد مسافران به ينشان م [در دست است] كه ياطلاعات
از  1998 المثال، در س برايشوند.  زيآم اقدامات خشونت ريدرگ اي شوند مزاحمت جاديا

 ٪400رخ داده است كه خشونت در هواپيما  مورد 266 ،مسافر ونيليحدود چهار م
 يسفرها 2021شود تا سال  يم ينيب شيداشته است. پ شافزاي 1995نسبت به سال 

شود. [ها] فرودگاه يشلوغ شيمنجر به افزا كه ابدي شافزاي ٪5 يالملل نيدر سطح ب ييهوا
خشونت در است كه  يمعن ني، به اپرخاشگري فزايندة مسافرين هوايي، همراه با امر نيا

  .شود ليبزرگ تبد لمعض كيممكن است به  ندهيآ يها در سال هواپيما
 )بهشهر - حسن روحي( »1«گزينة  -73
  منبسط شدن ،) گسترش يافتن، زياد شدن1
  تدارك ديدن    ،) چيدن، مرتب كردن2
  تلقي كردن  ،شمار آوردن ) به3
  ) فراهم كردن، در دسترس قرار دادن4

  )كلوزتست( 
---------------------------------------------- 

 )بهشهر -حيحسن رو( »3«گزينة  -74
  ثرؤطور م ) به2  ) مستقيماً 1
 دفعه         ، يكيناگهانطور  به) 4  طور روزافزون طور فزاينده، به ) به3

  )كلوزتست( 
---------------------------------------------- 

 )بهشهر -حسن روحي( »2«گزينة  -75
 نكتة مهم درسي

.  از طرفي جمله با مفعول (سفر هوايي) )4و  1هاي  نياز به فعل اصلي دارد (رد گزينهجمله 
پس قبل از آن قرار گرفته است،  ”predict“ متعدييعني مفعول فعل شروع شده است؛ 

شكل  يد بعد از فعل مجهول، فعل دوم بهشكل مجهول باشد. دقت كن جمله بايستي به فعل
 تواند بيايد.  مي ”to“مصدر با 

It is predicted that… = sb/sth is predicted to do sth 
  )كلوزتست( 

---------------------------------------------- 

 )بهشهر -حسن روحي( »2«گزينة  -76
  ، مشكل) مسئله، موضوع2  درخواست، تقاضا ،) ادعا1
  ) نماد، نشانه          4  ) هدف3

  )كلوزتست( 

 
  :درك مطلبمتنةترجم

بـزرگ متشـكل از    گروهكهكشان يك جهان هستند.  ةترين عناصر سازند ها مهم كهكشان
ها ستاره است و توسط ميدان گرانشي خودش در كنـار هـم قـرار گرفتـه اسـت.       ميليون

  .يدو نوع اصلي دارد: مارپيچي و بيضكهكشان 
 صافي از ستارگان با دو بازوي صفحةكهكشان مارپيچي است: يك كهكشان راه شيري 

ها اين شكل را  همة كهكشانيك چهارم  آيد. تقريباً مارپيچي كه از مركز آن بيرون مي
اي كه ستارگان جديد در آن  ستاره خوبي با گاز ميان هاي مارپيچي به دارند. كهكشان

طور كه الگوي چرخشي مارپيچي به دور  همان .شوند شوند، تأمين مي تشكيل مي
يل هاي جوان را تشك كند و ستاره ، گاز و گرد و غبار را فشرده ميچرخد كهكشان مي

 .دهد مي

اي متقارني دارند و هيچ ساختار واضحي  ي يا كره، شكل بيضشكل هاي بيضي كهكشان
 هاي] [كهكشانجا كه  ها بسيار قديمي هستند و از آن هاي عضو آن ند. بيشتر ستارهندار

گيرد.  ها شكل نمي جديدي در آن ة، هيچ ستارندارنداي  ستاره شكل گاز بين بيضي
 1013با جرمي در حدود  شكل يهاي جهان، بيض رين كهكشانت ترين و درخشان بزرگ
امواج ممكن است غالباً منبع انتشار  آسا غولاجرام اين  ،خورشيد هستندجرم برابر 

شوند. تقريباً دو  هاي راديويي ناميده مي راديويي قوي باشند، كه در اين صورت كهكشان
  .هستند شكل يها بيض سوم كهكشان

 

 )بلغينويد م( »3«گزينة  -77

  ».است …، يك كهكشان طبق متن: «جملهترجمة 
 »اند. ميدان گرانشي آن كنار هم قرار گرفته وسيلة بهها كه  از ستاره گروهي«

  )درك مطلب( 

---------------------------------------------- 

 )نويد مبلغي( »1«گزينة  -78

 »كند؟ ث ميطور عمده در مورد چه چيزي بح پاراگراف دوم به«ترجمة جمله: 

 »هاي مارپيچي كهكشان«

  )درك مطلب( 

---------------------------------------------- 

 )نويد مبلغي( »2«گزينة  -79

 »به گاز اشاره دارد. 2در پاراگراف  ”which“ ةكلم«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب( 

---------------------------------------------- 

 )نويد مبلغي( »3«گزينة  -80

 شـكل  ياي بيض ـه ـ يك از موارد زير در مورد كهكشان با توجه به متن كدام«ترجمة جمله: 
 »؟نيستصحيح 

 »اي هستند. ستاره ها حاوي مقادير زيادي گاز بين آن«

 )درك مطلب( 
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 3:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي   شناسي  زمين –آذر 28آزمون  -»3«پروژة         
  

 شناسي زمين
 

 )99سراسري ( »3«گزينة  -81

ــان  ــم در مك ــل مه ــازه  از عوام ــاختگاه س ــابي س ــدي  ي ــتي و بلن ــا پس ــا  ه ه

هاي) سطح زمين (كه تأثير قابـل تـوجهي هـم در پايـداري سـازه       (ناهمواري

ها، نفوذپذيري و پايداري در برابر ريزش و يكي ديگر از  دارد)، استحكام سنگ

هـا در   پـي آن  زمـين ها مقاومـت   ساختگاه سازهيابي  عوامل مهم ديگر در مكان

 هاي وارده دخالتي ندارد.   برابر نيروهاي وارده است. ولي نوع تنش
 )60شناسي، صفحة  (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين

-------------------------------------------- 

 زاده) (مهرداد نوري »  2«گزينة  -82

برداري از خاك يا سنگ پي سازه،  ، به منظور نمونهدر مطالعات آغازين يك پروژه

هاي باريك و عميقي در نقاط مختلف محل احـداث سـازه حفـر     ها يا چال گمانه

هـاي تخصصـي    هاي سنگ يا خاك برداشت شـده، بـه آزمايشـگاه    شود. نمونه مي

هـاي وارده را مـورد    شود و مقدار مقاومت سنگ و خاك در برابر تـنش  ارسال مي
 )61شناسي، صفحة  (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين   دهند. ر ميبررسي قرا

---------------------------------------------- 

 )98سراسري ( »  2«گزينة  -83

هـاي آهكـي    ها و سنگ سنگ گچ در برابر تنش مقاوم نيست ولي ماسهسنگ 

 .باشند هاي انحلالي در برابر تنش مقاوم مي فاقد حفره
 )63و  62 هاي شناسي، صفحه (زمينهاي مهندسي)  اسي و سازهشن (زمين

-------------------------------------------- 

 زاده) (مهرداد نوري »  4«گزينة  -84

درصد  50شود كه بيش از  هاي رسوبي گفته مي هاي كربناتي به سنگ سنگ

هـا اغلـب    هاي كربناتي (كلسيت و دولوميـت) باشـد. ايـن سـنگ     ها كاني آن

 )62شناسي، صفحة  (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين دار هستند. رزهد

---------------------------------------------- 

 (روزبه اسحاقيان) »  1«گزينة  -85

گيرند، از پايـداري   هايي كه در بالاي سطح ايستايي قرار مي كلي تونل طور به

 بيشتري برخوردارند.
 )66و  65هاي  شناسي، صفحه (زمينمهندسي)  هاي شناسي و سازه (زمين 

 (بهزاد سلطاني) »4«گزينة  -86

 075/0تر از  هاي ريزدانه مانند رس و لاي (اندازة ذرات: كوچك پايداري خاك
هـا بسـتگي دارد. اگـر رطوبـت      ميكرون) به ميزان رطوبت آن 75 يامتر  ميلي

خـاك  تر شده و  ها كم تر شود، پايداري آن ها از حدي بيش موجود در اين خاك
شوند (مانند لغـزش   تحت تأثير وزن خود روان ميآيد و  به حالت خميري درمي

    .هاي مرطوب سال ويژه در ماه به ها) ها و ترانشه ها در دامنه خاك
 )69شناسي، صفحة  (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين 

-------------------------------------------- 

 (معصومه خسرونژاد) »2«گزينة  -87

كند، از مخلوط شن و ماسه يا  در بخش زيراساس كه به عنوان لاية زهكش عمل مي
    شود. سنگ شكسته استفاده مي

 )70شناسي، صفحة  (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين  

-------------------------------------------- 

 )اسدي آرين فلاح( »2«گزينة  -88

 شود. ها از مشخصات امتداد و شيب استفاده مي موقعيت لايهبراي بررسي 
 )64شناسي، صفحة  (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين 

-------------------------------------------- 

 )زاده هرداد نوري(م »2«گزينة  -89

هـاي   گـاه ريـل   يكي از كاربردهاي مصالح خرده سنگي، در زيرسازي و تكيـه 
هـا و توزيـع بـار     ت. اين قطعات سنگي عـلاوه بـر نگهـداري ريـل    آهن اس راه

ها، عمل زهكشي را نيز برعهـده دارد. ايـن قطعـات سـنگي را بالاسـت       چرخ
 گويند. مي

 ها: بررسي ساير گزينه
هاي آستر و رويه كه بايستي مقاوم باشند، از جنس آسـفات   لايه»: 1«  گزينة
 ت.باشند كه مخلوطي از شن، ماسه و قير اس مي

 .نيستجلوگيري از تغييرات دما از كاربردهاي بالاست »: 3«گزينة 
كـه مخلـوطي از    اسـت ت لهاي آستر و رويه از جنس آسـفا  لايه»: 4«گزينة 

 ، نه بالاست!باشد ميشن، ماسه و قير 
 )70شناسي، صفحة  (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين 

-------------------------------------------- 

 )99سراسري خارج از كشور ( »  1«گزينة  -90

 كتاب درسي طرح شده است.  4سؤال از علم، زندگي، كارآفريني فصل 
هاي  شناسي است كه رفتار و ويژگي اي از زمين شناسي مهندسي شاخه زمين

مواد سطحي زمين از نظر مقاومت در برابر فشارهاي وارده و امكـان سـاخت   
كند. اين علـم نقـش بسـيار     زمين بررسي مييك سازه را در محلي خاص از 

 ها دارد.  ترين محل براي ساخت سازه مهمي در انتخاب مناسب
 )71 شناسي، صفحة (زمينهاي مهندسي)  شناسي و سازه (زمين
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  و پايه مرتبط 3رياضي 
 

 )محمدجواد محسني( »  3«گزينة  -91

 
x x x

x ( x , ) x ( , )

x x

         
   


22 2 2 532 2 5 5 3 22 5 2

  

xفقط 

x


 

1
 از ميان اعداد صحيح در اين بازه قرار دارد. 2

 )54و  53 هاي ، صفحه3(رياضي  نهايت) نهايت و حد در بي (حد بي 
---------------------------------------------- 

 )زاده فهيمه ولي( »  1«گزينة  -92

 
x

[ ][x]
lim

x
( )




  
    

 1
2

1 33 0 3 32
12 1 1 1 02 12

  

 )57تا  53هاي  ، صفحه3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي  
---------------------------------------------- 

 )زاده فهيمه ولي( »  3«گزينة  -93

 
x

x x ( ) ( )
lim

x

  
  



2 2
3 38

8 8 8 8 64 64 0
2 2 08 22

  

x x

x(x ) x x x(x )( x x )
lim lim

xx x x 

     
 

  

3 32 23 3
3 3 2 38 8

8 2 4 8 2 4
82 2 4

 

x
lim x( x x ) ( )( ) ( )( )


         3 32 23 3
8

2 4 8 8 2 8 4 8 4 4 4 96  

 )133تا  130هاي  ، صفحه2(رياضي ) 53تا  50هاي  ، صفحه3(رياضي (تركيبي)  
---------------------------------------------- 

 )حسن اسماعيلي( »  4«گزينة  -94

 نهايت تعريف نشده است. تابع در بيشود پس  منفي ميمخرج، زير راديكال 

 
x

x x x
lim

x x x

   

  

2 2

2 2
3 2 2 5

1 4
  

 ) 64تا  58 هاي ، صفحه3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي  
---------------------------------------------- 

 )يغما كلانتريان( »  2«گزينة  -95

xدر اطراف   xمقدار  ،2   تر از صفر و منفي است، پس: كوچك 4

 x x x x x
x f (x)

x x x

    
      

  
4 4 4 22 22 2 2  

پس 
x
limf (x)


 
2

fبودن تابع  است كه براي پيوسته2 (x)  درx   بايد: 2

 
x

f ( ) limf (x) a


     
2

2 2 2  

 )142تا  137هاي  ، صفحه2(رياضي (حد و پيوستگي)   
---------------------------------------------- 

 )زاده فهيمه ولي( »  4«گزينة  -96

 (I,II)

f ( ) a b a b (I)

f ( ) a b a b (II)

a ,b

f (x) x x x f ( )

        
            

  

             3 2

1 0 1 4 0 3
2 12 8 4 2 4 12 2 0

1 2
2 4 1 1 1 2 4 6

  

 )51و  50يها ه، صفح3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي  
---------------------------------------------- 

 )اصغري علي  عزيزاله( »  3«گزينة  -97

 
x x

x a x x ax
lim lim

xx x 

  
 

3 3
1 228

  

 
a

a a


      
1 2 1 4 32  

 )64تا  58 هاي ه، صفح3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي  
---------------------------------------------- 

 )آبادي وحيد ون( »  4«گزينة  -98

 
x
lim( x )


  
3
5 2 17  

براين شده اسـت، بنـا  و حاصل حد عبارت  -17چون حد صورت كسر برابر 
x  3:بايد ريشه مضاعف عبارت مخرج كسر باشد 

x ax b (x ) (x x ) x x             2 2 2 22 2 3 2 6 9 2 12 18  

 
a a

b b

  
   

12 2
18 3  

 )57تا  53 هاي ، صفحه3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي  
---------------------------------------------- 

 )اد نظريسيدجو( »  3«گزينة  -99

fابتدا ضابطة  (g(x)) هاي  را با استفاده از ضابطهf (x)  وg(x) كنيم: پيدا مي 
f (x) x

x x x
f (g(x)) ( ) xx

x x xg(x)
x

 
         

 

22 1 1 2 22 1 11 2
2

  

fسپس ضابطة  (g(x))  را در عبارت
x

f (g(x))
lim

x 2 و عبـارت را تـا    قرار داده 2

 كنيم: جاي ممكن ساده مي

 
x x x

x x
f (g(x)) x xxlim lim lim

x x x(x )  

 
 

 
  

2
2

2 2 2

2
2

2 2 2  
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 كنيم: را جاگذاري مي 2ها عدد xدست آمده به جاي تمامي  حال در عبارت به

 
x

x x ( )
lim

x(x ) ( )

   
 

 

2 2

2
2 2 2 2 0

2 2 2 2 0  

)با توجه به حالت مبهم پيش آمده  )
0
كنيم كه بـا اسـتفاده از اتحـاد     سعي مي ،0

x)جمله مشترك در عبارت  x ) 2 x)و حذف عامل ابهام  2 ) از صورت  2
 :دست بياوريم حاصل حد را بهو مخرج، 

 
x x x

x x (x )(x ) x
lim lim lim

x(x ) x(x ) x  

     
   

 

2

2 2 2
2 1 2 1 2 1 3

2 2 2 2  

 )53تا  50 هاي ، صفحه3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي  

---------------------------------------------- 

 )زاده فهيمه ولي( »  3«گزينة  -100

 
n

x

x x
lim

ax x x

 


 3 2
2 5 2 3

57 4
  

 n , a
a

    
2 3 103 5 3  

 
x x

f (x)
x x x

 


 

3

3 2
2 5 2

10 7 43

  

 
( ) ( )

f ( )
( ) ( ) ( )

   
 

   

3

3 2
2 1 5 1 2 2 5 21 10 101 7 1 4 1 7 43 3

  

 f ( )  
31 19  

 )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي نهايت)  در بينهايت و حد  (حد بي  
---------------------------------------------- 

 )محمدمصطفي ابراهيمي( »  2«گزينة  -101

كه حاصل براي اين
x

tan x a
lim

cos x




4
xازاي  موجود باشد، بايد صورت بـه 2


 4 

aصفر شود چرا كه مخرج صفر است. پس 1 باشد. مي 

 
x x x

sin x
tan x cosxlimf (x) lim lim
cos x cos x sin x  

  


 

2 2
4 4 4

11
2  

 
x x

sinx cosx

cosx cosxlim lim
(cosx sin x)(cosx sin x) cosx sinx 

 

 


  

4 4

1
 

 
( )


  



1 1
2 2 2

2 2 2

  

 f ( ) sin b b
 

   14 2  

 دست آمده بايد برابر باشند: اگر تابع پيوسته باشد، مقادير به
 b b     1 1 2  

 a b    1 2 1  

 ) 142تا  137هاي ، صفحه2(رياضي (حد و پيوستگي)   
---------------------------------------------- 

 )شهرام ولايي( »  1«گزينة  -102

aاگر  2  شود. باشد حد تابع موجود نيست زيرا مخرج صفر مطلق مي 3

 
x a x a x a

[x] ([x] )([x] )
lim lim lim ([x] ) b

[x] [x]    

  
   

 

2 4 2 2 22 2  

]تواند در بازة  نمي aچون  , )2 xوقتي ، [x]باشد پس حد  3 a گاه  هيچ
 شود. نمي 4گاه  هيچ bنخواهد شد. پس  2
 )136تا  130هاي  صفحه ،2(رياضي (حد و پيوستگي)    

---------------------------------------------- 

 )يغما كلانتريان( »  4«گزينة  -103

 
x ( ) x ( )

sinx
limtan x lim

cosx     

   

2 2

1
0

  

 
tan x

x ( )

lim


 

    
   

2

1 1 1 1 013 1 3 1
  

 )57تا  53هاي  ، صفحه3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي   
---------------------------------------------- 

 )آبادي وحيد ون( »  3«گزينة  -104

xبايد  ax b 22  درx  xو  2   صفر شود يعني: 3

 
a

S a


     5 5 102  

 
b

P b    6 6 122  

 a b  2  

 )142تا  137هاي  ه، صفح2(رياضي (حد و پيوستگي)   
---------------------------------------------- 

 )آبادي وحيد ون( »  1«گزينة  -105

xفقط در نقطة  fتابع  b  ناپيوسته است يعنيx b    تنها ريشـة مخـرج

axاست يعني  x 2  فقط يك ريشه دارد. بنابراين: 2

 x b a( ) a



      0

11 4 2 0 8
þøIñ¶ ¾zÄnحالت اول: 
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 x b ab
a


        

1 1 14 42 8 2 

 a x b ab       0 2 0 2  :حالت دوم0
 )142تا  135هاي  ، صفحه2(رياضي (حد و پيوستگي)   

---------------------------------------------- 

 )ابراهيمي محمدمصطفي( »  4«گزينة  -106

n1حاصل در  برابر  23 3  است. 0

 
n n n

n n nn n n
lim lim

  

 

 


 
 

2 1 1 2 2 1
1

3 3 3 0
2 3 9 92 3 9

 

 گيريم: فاكتور مي n9در مخرج كسر از 

 
n n

n nn n n
n n n

lim lim lim
( ) ( )  

 
  

  

23 3 3 9 3
2 1 2 1 2 19 99 9 93 3 3

  

  


3 2710 9

  

 )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي   
---------------------------------------------- 

 )فر فرشاد صديقي( »  1«گزينة  -107

xدانيم  ابتدا مي [x]  0 پس عبارت زير راديكال همواره مثبت است. پس  1
فقـط در نقـاط صـحيح     [x]رسي كنيم چون كافي است فقط نقاط صحيح را بر

 ناپيوسته است.

 

x a

x a

limf (x) [a ] a [a ]

a a a a

limf (x) [a ] a [a ]

a a (a ) a

f (a) [a] a [a] a

 


 


   

   
   


     


    

1 1

 كنيم  فرض ميa  

 پس همواره پيوسته است.
 )142تا  135هاي  ، صفحه2(رياضي (حد و پيوستگي)   

---------------------------------------------- 

 )فراهاني علي ونكي( »  2«گزينة  -108

 ها: بررسي گزينه
fتابع »: 1«گزينة  (x) [x]  درx 0   تـابع   .حـد نـداردg(x) [ x]   در
x 0  حد ندارد اما تابعh(x) [x][ x]   درx 0 .حد دارد 

 
x
lim[x][ x]


 
0

0  

  »:2«گزينة 

 
x a x a x ax a

limf ( x) l lim (f (x) l) lim f (x) lim l l l
  

       0  

fتابع »: 3«گزينة  (x) [x]  وg(x) [ x]  در  جداگانـه صورت  هر كدام به
x 1  حد ندارند ولي تابعh(x) [x] [ x]    درx 1 .حد دارد 

ــابع »: 4«گزينــة  fت (x) [x]  درx  ــابع  2 ــدارد ت g(x)حــد ن [x]  در

x  fحد ندارد اما تابع  2 (x)
h(x)

g(x)
  درx   حد دارد. 2

 )136تا  128هاي  ، صفحه2(رياضي (حد و پيوستگي)   

---------------------------------------------- 

 )ملكي اكبر كلاه( »  2«گزينة  -109

xتابع در  0 :داراي حد است 

 
x

x x ax b b
lim b

x x

  
  



3 2
30

2 00  

 
x x ax

f (x)
x x

 
 



3 2
3

2
  

 x
x xx x

x x ax
limf ( x) lim lim

x x  

 
   



3 2 32
3 3

2 2 

 با توجه به نمودار داريم:
x x x

limf ( x) limf ( x) limf ( x)
  

  
0 0

2  

x x x

x x ax x( x x a) x x a
lim lim lim

x x x(x ) x  

     
   

  

3 2 2 2
3 2 20 0 0

2 0 2 2
0 1 1

  

 
a

a a b       2 2 0 21  

 ) 64تا  58و  53تا 50هاي ، صفحه3(رياضي ) و 133تا  130هاي  ، صفحه 2(رياضي(تركيبي) 

---------------------------------------------- 

 )محمدجواد محسني( »  1«گزينة  -110

 
m

n mnf (x) x f (x) x    

xبراي حد نداشتن اين تابع در  0 بايد ،n  زوج وm   فرد باشـد و درنتيجـه 
m n  عددي فرد وm n 1 .عدد زوج است 

 m n k ,k   1 2   

xتابع در   0 .پيوسته است
k k

x x

k

lim[x ] lim[x ] [ ]

y( ) [ ]



  

   





 

2 2

0 0
2

0 0

0 0 0
  

 )142تا  137هاي  ، صفحه2(رياضي (حد و پيوستگي)   
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 3شناسي  زيست 
 

 (احمد حسني) »  1«گزينة  -111

 : ي نادرستها بررسي عبارت اند. هاي ج و د نادرست عبارت
كند ولـي   ، الل جديد در افراد ايجاد ميشارش ژنيجهش برخلاف »: ج«عبارت 

 هاي جديد جمعيت شوند. توانند باعث افزايش فراواني نسبي ژن هر دو مي
باعـث  بلكـه  شـود   فـرد نمـي  گاري انتخاب طبيعـي باعـث سـاز   »: د«عبارت 

  شود. ها مي سازگاري جمعيت
 )55تا  53هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)  

---------------------------------------------- 

 (عباس آرايش) »  4«گزينة  -112

   د.ها را توضيح ده ها به پادزيست مقاوم شدن باكتريعلت تواند  انتخاب طبيعي مي
اـزگار    اـ    عمـل مـي   ترانتخاب طبيعي، همواره درجهت افزايش فراوانـي افـراد س كنـد. ب

 يابد. هاي فردي و درنتيجه گوناگوني كاهش مي شدن افراد سازگارتر، تفاوت انتخاب
موجود در يـك جمعيـت، تنـوع     يها رانش ممكن است با حذف برخي دگره

 دهد. هاي جمعيت را كاهش  دگره
 ها: بررسي ساير گزينه شود.درون جمعيت اي  دگرهافزايش تنوع  تواند باعث مي جهش
 انتخاب طبيعي توانايي ايجاد دگرة جديد را ندارد.»: 1«گزينة 
 ها را در خزانة ژني تغيير دهد. تواند فراواني دگره رانش مي»: 2«گزينة 
 تري دارد. تر، اثر بيش هايي با اندازة كوچك رانش در جمعيت»: 3«  گزينة

 )55تا  53هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستيير در اطلاعات وراثتي) (تغ 

---------------------------------------------- 

 نژاد) (سجاد خادم »  3«گزينة  -113

 ج نادرست است. و ب، هاي الف عبارت
هـر  فاقـد  موجود در خون، فاقد هسته و بالغ هاي قرمز  الف) توجه نماييد كه گلبول

 د.اي هستن گونة دگره
شود اما پـس   شكل، انگل مالاريا وارد خون مي خوني داسي ب) در افراد ناقل كم

 روند. ها، از بين مي علت تغيير شكل آن هاي قرمز فرد، به از ورود به گلبول
هاي طبيعي، ميزان بقا افزايش  هاي مالارياخيز نسبت به محيط ج) در محيط

ايـن معنـا كـه چـه در     شـود. بـه    نيافته است و همان ميـزان بقـا ديـده مـي    
خـوني   هـاي طبيعـي، افـراد ناقـل كـم      هاي مالارياخيز و چه در محيط محيط
 شكل، بقاي زيادي دارند. داسي

هـاي   شوند و گلبـول  هاي سفيد هنگام دياپدز دچار تغيير شكل مي د) گلبول
 شوند. قرمز اين افراد در شرايط كم اكسيژن دچار تغيير شكل مي

 )73و  72اي ه ، صفحه1شناسي  (زيست  

 )67، صفحة 2شناسي  (زيست 

 )56ة ، صفح3شناسي  (زيست(تركيبي)  

---------------------------------------------- 

 (عليرضا آروين) »  4«گزينة  -114

هــاي قرمــز  نمــود بــراي بيمــاري گويچــه در جمعيــت انســان، ســه نــوع ژن
Aشود؛  شكل ديده مي داسي AHb Hb ،A SHb Hb  وS SHb Hb افراد ،

Aنمود  با ژن AHb Hb        از نظـر ايـن بيمـاري سـالم بـوده و همـواره داراي
Aنمـود   هـاي قرمـز طبيعـي هسـتند. افـراد داراي ژن      گويچه SHb Hb  در

بيعـي هسـتند، امـا در شـرايطي     هـاي قرمـز ط   شرايط عـادي داراي گويچـه  
شكل  هاي قرمز داسي ها مي تواند تغيير شكل داده و به گويچه هاي آن گويچه

Sنمود  تبديل شود. افراد داراي ژن SHb Hb  هـاي قرمـز    به بيماري گويچـه
 هاي قرمز غيرطبيعي هستند. شكل مبتلا بوده و فقط داراي گويچه داسي

شـود كـه بخشـي از     اي ايجاد مي ياخته توسط نوعي انگل تك بيماري مالاريا
هـاي   اند. افرادي كه گويچهرگذ هاي قرمز مي چرخة زندگي خود را در گويچه

Aسالم دارند، يعني  AHb Hb   هستند در معرض خطر ابتلا به مالاريا قـرار
Aتواند در افراد  دارند. اين انگل نمي SHb Hb     سبب بيمـاري شـود، چـون

هـا   كننـد، آن  هاي خوني) را آلوده مـي  ترين ياخته ها (فراوان وقتي اين گويچه
كـه   ميرد. پس دقت داشته باشيد با وجود اين ند و انگل ميشو مي شكل داسي
Aافراد  SHb Hb ابتـدا  هـا   هاي قرمز آن اند، اما گويچه در برابر مالاريا مقاوم

باعث از بين رفتن انگـل   ،شدن شكل به انگل آلوده شده و پس از آن با داسي
 ها: بررسي ساير گزينه شوند. مي

Aنمـود   طور كه گفته شد، هم افـراد بـا ژن   همان»: 1«گزينة  SHb Hb   و هـم
Sنمود  افراد با ژن SHb Hb هاي قرمز غيرطبيعي باشند  توانند داراي گويچه مي

Sنمود  كه از اين بين فقط افراد با ژن SHb Hb ميرند. در سنين پايين مي 
Aنمودهـاي   افراد بـا ژن »: 2«گزينة  SHb Hb  وA AHb Hb  تواننـد   مـي

نمـود   ي قرمز افراد با ژنها هاي قرمز طبيعي باشند. فقط گويچه داراي گويچه
A SHb Hb شوند. شكل مي هايي با اكسيژن كم، داسي در محيط 

Aنمود  افراد با ژن  طور كه گفته شد، هم همان»: 3«گزينة  SHb Hb  و هم
Sنمود  افراد با ژن SHb Hb مـز غيرطبيعـي   هـاي قر  توانند داراي گويچه مي

Sنمود  باشند. افراد با ژن SHb Hb ميرنـد و بـه    معمولاً در سنين پايين مي
 رسند. سن بلوغ نمي

 )56، صفحة 3شناسي  (زيست(تركيبي)  

 )73و  72هاي  ه، صفح1شناسي  (زيست  

---------------------------------------------- 

 پور) (سجاد حمزه »  4«گزينة  -115

 ها: بررسي گزينه
تأثير فوري بر رخ  ،ژن، جهش در بسياري از موارد  در مورد جهش و شارش»: 1«گزينة 

 نمود ندارد.
 انجامد. به سازش نميژني رانش »: 2«گزينة 
دهـد! (بـا    هاي ظاهري و رفتاري رخ نمـي  جهش براساس ويژگي»: 3«گزينة 

 آميزش غيرتصادفي اشتباه نشود.)
 ش ممكن است در گونة استرپتوكوكوس نومونيا ديده شود.جه»: 4«  گزينة

 )55تا  53و  2هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)  
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 (سروش صفا) »  4«گزينة  -116

 ال انتخاب طبيعي است.ؤمنظور س
انتخاب طبيعي موجب انتخاب افراد سازگارتر با محـيط شـده و فراوانـي افـراد     

هاي سـازگارتر در   نتيجه فراواني الل دهد. در را كاهش ميديگر (افراد ناسازگار) 
انتخـاب   شـود.  هاي ناسازگار كاسته مي خزانة ژني افزايش يافته و از فراواني الل

طبيعي باعث كاهش تنـوع افـراد جمعيـت و كـاهش تـوان بقـاي جمعيـت در        
 شود. ميمتغير شرايط محيطي 

 ها: بررسي ساير گزينه
وط به جهش است. انتخاب طبيعـي در ايجـاد صـفت    اين مورد مرب»: 1«گزينة 

 نقش ندارد.
 كند. دقت كنيد انتخاب طبيعي به صورت تصادفي عمل نمي»: 2«گزينة 
 اين مورد مربوط به جهش است.»: 3«گزينة 

 )55 تا 53هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)  
---------------------------------------------- 

 (حسن محمدنشتايي) »  4«گزينة  -117

هـاي   اسـت. گامـت   abCو  ABCصـورت   هاي والدي ذرت اوليـه بـه   گامت
ها با هم لقـاح   دارند. حالا اگر اين گامت aBCو  AbCنوتركيب هم ژنوتيپ 

-AABbCC-AaBBCC-AabbCCصـورت   هـا بـه   ژنوتيـپ زاده  ،كنند

aaBbCC ل همگـي  هـاي حاص ـ  ذرت ،بينيـد  طور كه مـي  خواهد بود. همان
الل بارز هستند. پس ذرتي كه چهار الل بارز داشته باشد از نظر  5يا  3داراي 

 رنگ در ميانة اين دو نوع ذرت قرار خواهد گرفت.
 )56و  45، 44 ،40، 39 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)  

---------------------------------------------- 
 ازيار اعتمادزاده)(م »  2«گزينة  -118

 ها: بررسي گزينه
 تواند باعث حفظ گوناگوني گردد. اور مي كراسينگ»: 1«گزينة 
 ها را كاهش دهد. تواند گوناگوني جمعيت انتخاب طبيعي مي»: 2«گزينة 
 گردد. ها  فظ گوناگوني در جمعيتباعث حتواند  ميجهش »: 3«گزينة 
هـا   عث حفظ گونـاگوني در جمعيـت  ها با اي در گامت گوناگوني دگره»: 4«گزينة 

 )56تا  54و  47هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)  گردد. مي

---------------------------------------------- 

 زاده) (پيام هاشم »  3«گزينة  -119

اتصال گروهي از عوامل رونويسي به توالي افزاينده بر سرعت و مقدار رونويسـي  
توانـد   هـا نمـي   اين پروتئين ةاست پس حتي جهش مؤثر بر ژن سازندژن مؤثر 

 ها: بررسي ساير گزينه فرايند رونويسي را در اين جاندار متوقف كند.
در عملكـرد   ،كه جهش خاموش در اين ژن رخ بدهـد  در صورتي»: 1«گزينة 

 آيد. وجود نمي پروتئين ايجاد شده اختلالي به
سـاختار   ،هاي اينترون اتفاق بيفتد توالي كه جهش در در صورتي»: 2«گزينة 

 شود. رناي بالغ (رناي وارد شده به سيتوپلاسم) دستخوش تغيير نمي
 افتد. كننده نوعي پروتئين است و جهش در ساختار پروتئين اتفاق نمي فعال»: 4«گزينة 

  )1 ، صفحة1شناسي  (زيست
 )51تا  48و  35 تا 33هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي) 

 نژاد) (سجاد خادم »  1«گزينة  -120

 شود. قطعاً باعث تغيير در محصول رونويسي مي ،هر جهش كوچكي اگر در منطقة ژن باشد
 ها: بررسي ساير گزينه

تواند بدون تغيير در چارچوب خوانـدن   جهش حذف يا اضافه مي»: 2«گزينة 
 جا شود.) نوكلئوتيد جابه 3باشد. (مثلاً 

 كند. باشد، تغيير در محصول نهايي ژن ايجاد نمي خاموشر از نوع جهش جانشيني اگ»: 3«گزينة 
باشد و باعث تغييـر   هاي جانشيني مي جهش دگرمعنا از نوع جهش»: 4«گزينة 

   شود. ميندر طول دنا و رنا 
 )50تا  48 و 23، 22 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) تغيير در اطلاعات وراثتي( 

---------------------------------------------- 
 (اميررضا صدريكتا) »  1«گزينة  -121

 شود.  استر مشاهده مي شدن پيوند فسفودي  شكسته ،هاي ساختاري در همة انواع جهش
 ها: بررسي ساير گزينه

 شود. جهش حذف اغلب باعث مرگ ياخته مي»: 2«گزينة 
اـد نشـود. (مـثلاً د     كه در ساختار ژن  در صورتي»: 3«گزينة  ر جهـش  ها اختلالـي ايج

 آيد. الزاماً از حيات ياخته يا فعاليت آن ممانعت به عمل نميشدن)  واژگوني يا مضاعف
 براي جهش واژگوني صادق نيست.»: 4«گزينة 

 )51تا  48 و 12 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)  

---------------------------------------------- 
 توتونچيان)(سمانه  »  4«گزينة  -122

تـن   جايي بخشي از يك كروموزوم به فام در جهش جابه ،كتاب درسي متنطبق 
در جهـش  كـه   شـود. درحـالي   تن منتقل مي غيرهمتا يا حتي بخشي از همان فام

كروموزوم همتا دخالت دارنـد و بخشـي از كرومـوزوم بـه      2شدگي قطعاً  مضاعف
 ا:ه بررسي ساير گزينه شود. جا مي تن همتا جابه فام

جفت كروموزوم  22هاي پيكري مردان تنها   در حالت عادي در ياخته»: 1«گزينة 
باشـند. بنـابراين در    همتـا نمـي  هـا   هاي جنسـي آن  همتا وجود دارد و كروموزوم

كرومـوزوم    جفـت  22شـدگي تنهـا بـين     ها جهش مضاعف هاي پيكري آن ياخته
 ممكن است رخ دهد.

شـدگي ممكـن اسـت محـل      مضـاعف در جهـش واژگـوني هماننـد    »: 2«گزينة 
استر در وسط يك ژن قرار داشته باشد. بنـابراين در   شدن پيوند فسفودي شكسته

 تر شود. كم ياختههاي  هر دو ممكن است تعداد ژن
اگر قطعة حذف شده در ميانة كروموزوم قرار داشته باشد، دو پيونـد  »: 3«گزينة 

ممكـن اسـت    ،واژگـوني شود. در جهش حذف هماننـد   مي آبكافتاستر  فسفودي
 شود.  آبكافتاستر  بيش از يك پيوند فسفودي

 )82و  81هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 

 )51و  50، 4 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي)   

---------------------------------------------- 

 (فريد فرهنگ) »  1«گزينة  -123

 2گيرنـد. طبـق شـكل     مـي  بـر  هاي كوچك يك يا چند نوكلئوتيد را در جهش
هاي كوچك به سه دستة جانشيني، حـذف   ، جهش3شناسي  زيست 49صفحة 

شــوند؛ در جهــش جانشــيني، يــك نوكلئوتيــد جانشــين  و اضــافه تقســيم مــي
ترتيب يك يا چند  هاي اضافه و حذف، به شود و در جهش نوكلئوتيد ديگري مي
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لاف جهــش جانشــيني بــرخ شــوند، پــس در نوكلئوتيــد اضــافه يــا حــذف مــي
 ماند. هاي اضافه و حذف، طول دنا ثابت مي جهش

كه يك جهش اضافه يا حذف (نه جانشيني)، باعـث شـود چـارچوب     در صورتي
حرفـي دنـا تغييـر كنـد، بـه آن جهـش تغييـر چـارچوب          خواندن رمزهاي سه

 ها: بررسي ساير گزينه گويند. مي
كدون پايان به اگر بر اثر نوعي جهش جانشيني، يك رمز مربوط به »: 2«گزينة 

رمزي مربوط به نوعي آمينواسيد و يا رمز يك آمينواسـيد بـه رمـز مربـوط بـه      
پپتيدي حاصل از ترجمه تغيير  نوعي كدون پايان تبديل شود، طول زنجيرة پلي

 ماند. خواهد يافت، در ساير حالات، طول زنجيرة ثابت مي
يد به رمز مربوط اگر بر اثر نوعي جهش جانشيني، رمز يك آمينواس»: 3«گزينة 

نوعي كدون پايان تبديل شود، تعداد پيونـدهاي پپتيـدي تشـكيل شـده و نيـز      
 پپتيدي حاصل از ترجمه كاهش خواهد يافت. طول زنجيرة پلي

توانـد بـا افـزايش     پايان رونويسي مـي ويژة هاي  وقوع جهش بر توالي»: 4«گزينة 
 د.طول رناي پيك و افزايش تعداد بازهاي آلي آن همراه باش

 )50 تا 48 و 31تا  29، 24، 23هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست) تغيير در اطلاعات وراثتي( 

---------------------------------------------- 

 (سينا نادري) »  4«گزينة  -124

ممكن است تعداد زيـادي    جايي، شدگي و جابه هاي حذف، مضاعف در جهش
ــا مشــاهدة  ســتشــوند. زي نوكلئوتيــد و ژن از كرومــوزوم حــذف  شناســان ب

  هايي آگاه شوند. توانند از وجود چنين ناهنجاري كاريوتيپ مي
 ها: بررسي ساير گزينه

يابد اما در سه نوع  ميزان كل ژنوم ياخته كاهش مي ،در جهش حذف»: 1«گزينة 
تنـي حـذفي غالبـاً (نـه      هاي فام كند. جهش جهش ديگر ميزان ژنوم تغييري نمي

 شوند. همواره) موجب مرگ مي
جايي، ممكـن اسـت انـدازة     شدگي و جابه در جهش حذف، مضاعف»: 2«گزينة 

كنـد. از   كروموزوم تغيير كند ولي در جهش واژگوني اندازة كروموزوم تغيير نمي
جايي، دو كروموزوم و  هاي جابه شدگي و برخي جهش طرفي، در جهش مضاعف

يي، يـك  جـا  هـاي جابـه   در جهش واژگـوني، حـذف و برخـي ديگـر از جهـش     
 شوند. تغيير مي خوش دستكروموزوم 

در جهش حذف اگـر حـذف قطعـة كرومـوزومي از انتهـاي كرومـوزوم       »: 3«گزينة 
شـود امـا هـيچ پيونـدي تشـكيل       استر شكسـته مـي   صورت بگيرد، پيوند فسفودي

اسـتر   اي از وسط كروموزوم حذف شود، هم پيونـد فسـفودي   شود؛ اما اگر قطعه نمي
 شود. يل ميشكسته شده و هم تشك

 )51و  50 ،12، 4 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست) تغيير در اطلاعات وراثتي( 

---------------------------------------------- 

 (حسن محمدنشتايي) »  1«گزينة  -125

 كند. طور نادرست تكميل مي تنها مورد د عبارت را به
 Rhه خوني و ژن گرو 9روي كروموزوم  ABOالف) ژن مربوط به گروه خوني 

است. بنابراين قرارگيري ايـن دو ژن در مجـاورت هـم     1روي كروموزوم شمارة 
 جايي بين دو كروموزوم غيرهمتا رخ داده است. به علت جهش جابه

ترين نوع هموفيلي بر روي كروموزوم جنسـي   ب) ژن مربوط به بيماري شايع
X  ــرار دا ــوري روي كرومــوزوم غيرجنســي، ق رد. و ژن بيمــاري فنيــل كتون

جـايي بـين دو كرومـوزوم     نتيجة جابه ،قرارگيري اين دو ژن در مجاورت هم
 غيرهمتا است.

هاي واژگـوني،   مختلف ممكن است در اثر جهش Xج) دو بيماري وابسته به 
جايي در يك كروموزوم در كنـار هـم قـرار بگيرنـد. از طـرف       حذف و يا جابه

را در  Xلف وابسته بـه  تواند ژن دو بيماري مخت شدگي هم مي مضاعف ،ديگر
كنار هم قرار دهد. اما توجه داشته باشـيد كـه ايـن پديـده در زنـان كـه دو       

دهـد، و در مـردان سـالم و بـالغ      مضاعف دارند رخ مـي  Xكروموزوم همتاي 
 شود. انجام نمي

مـوزوم در كنـار هـم قـرار گرفتـه      ود) اگر دو ژن مربوط به ابتدا و انتهاي كر
جايي در يك كرومـوزوم   گوني، حذف و يا جابهباشند، ممكن است جهش واژ

 رخ داده باشد.
 )99و  81، 80هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 

 )51و  50، 45، 43تا  38هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي)   

---------------------------------------------- 

 (محمدسجاد تركمان) »  2«گزينة  -126

هاي كوچك حذف و اضافه تعريف  راي جهشدقت كنيد تغيير چارچوب خواندن ب
 شود. گاه باعث تغيير چارچوب خواندن نمي شود و جهش جانشيني هيچ مي

 ها: بررسي ساير گزينه
اي  سـاز هسـته   هـاي پـروتئين   دقت كنيـد ميانـه و بيانـه بـراي ژن    »: 1«گزينة 

 .  رناي ناقل فاقد ميانه و بيانه است ةشود، پس ژن سازند ها تعريف مي يوكاريوت
طـوري   اگر جهش در جايي دور از جايگاه فعال آنزيم رخ دهـد، بـه  »: 3«گزينة 

كه بر روي آن تأثير نگذارد (شرط دارد)، احتمال تغيير در عملكرد آنزيم كم يـا  
 حتي صفر است.

سـاز   هـاي پـروتئين   ميانـه و بيانـه بـراي ژن    ،طور كه گفتـيم  همان»: 4«گزينة 
د، پس ژن سـازندة رنابسـپاراز پروكـاريوتي    شو ها تعريف مي اي يوكاريوت هسته

 ميانه و بيانه ندارد.
 )51تا  48و  29تا  25، 23، 17، 16، 11هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)  

---------------------------------------------- 

 (مازيار اعتمادزاده) »  1«گزينة  -127

الگـوي ژن بـراي     جانشيني در رشـتة  در جهش ،صفحة بعدبا توجه به شكل 
دار  دار و جانشـيني آن بـا نوكلئوتيـد سـيتوزين     جداشـدن نوكلئوتيـد آدنـين   

 استر هستيم. تشكيل در پيوند فسفودي 2 شكست و 2نيازمند 
دار نيـاز بـه يـك     كـردن نوكلئوتيـدي آدنـين    شدن براي اضـافه  در جهش اضافه

داريم همچنين بايد  Tو  Cيد استر در رشتة الگو بين نوكلئوت شكست فسفودي
 تشكيل شود.  Tبا  Aبين ديگري و  Cبا  Aبين يكي استر  پيوند فسفودي دو

نيازمند شكست دو  ،دار شدن براي حذف نوكلئوتيد سيتوزين در جهش حذف
 Aاستر بـين   استر در رشتة الگو و تشكيل يك پيوند فسفودي پيوند فسفودي

 هستيم. Tو 
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 )50تا  48و  24هاي  ، صفحه3شناسي  (زيستراثتي) (تغيير در اطلاعات و 

---------------------------------------------- 

 پور) (سجاد حمزه »  3«گزينة  -128

 ها: بررسي گزينه
شناسـان   نوع جهش حذف داريم: كوچك و بزرگ كـه زيسـت   2»: 1«گزينة 

پ كاريوتي ـ هـاي بـزرگ بـا مشـاهدة     اشي از جهشهاي ن توانند ناهنجاري مي
 آگاهي يابند.

اي از يك كروموزوم  شدگي، قطعه جايي و مضاعف در جهش جابه»: 2«گزينة 
شدگي در زنبورهاي عسـل   شود. جهش مضاعف به كروموزوم ديگر منتقل مي

 تن همتا ندارند. دهد، چون فام نر رخ نمي
شدگي و واژگـوني و نيـز    جايي، مضاعف هاي بزرگ جابه در مورد جهش»: 3«گزينة 
محتـواي ژنتيكـي ياختـه     ،اي كوچك جانشيني صحيح است. در اين موارده جهش

 ماند. بدون تغيير مي
رمزة پايـان زودهنگـام    پي ايجاد درمعنا  در جهش جانشيني بي»: 4«گزينة 

يابد. در اين جهـش چـارچوب    طول بخش قابل ترجمة رناي پيك كاهش مي
 )116و  75، 72هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست كند. خواندن تغيير نمي

 )51تا  48و  12، 4هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي)  

---------------------------------------------- 

 (فريد فرهنگ) »  3«گزينة  -129

 اند. موارد الف، ب و ج صحيح
 نامند. تغيير ماندگار در نوكلئوتيدهاي مادة وراثتي را جهش مي

شـود و برابـر اسـت بـا مجمـوع       يژنگان به كل محتواي مادة وراثتي گفته م ـ
اي  اي و سيتوپلاسمي، طبق قرارداد، ژنگان هسته محتواي مادة وراثتي هسته

هـا درنظـر    تـن  يك از انـواع فـام   اي شامل يك نسخه از هر را معادل مجموعه
هـاي   تـن  تن غيرجنسي و فـام  فام 22اي انسان شامل  گيرند. ژنگان هسته مي

نوعي جهش عددي مثل افـراد مبـتلا   است. در صورت وقوع  Yو  Xجنسي 
  كند. ها تغيير نمي تن به نشانگان داون، محتواي مادة وراثتي و نوع فام

 :درست بررسي موارد
الف) پرتو فرابنفش كه در نور خورشيد وجود دارد، باعث تشكيل پيوند بـين دو  

 گويند. طبق شود كه به آن دوپار (ديمر) تيمين مي تيمين مجاور هم در دنا مي
دوپار تيمين در يك كه نيز، مشخص است  3شناسي  زيست 52صفحة  5شكل 

 شود. رشتة دنا تشكيل مي

هـا   رسد. اين جهش در گامـت  ب) جهش ارثي از يك يا هر دو والد به فرزند مي
كننـد. در ايـن صـورت     وجود دارد كه پس از لقاح، جهش را به تخم منتقل مي

 اند. تخم، داراي آن جهش هاي حاصل از تقسيم طبيعي آن همة ياخته
هاي بين ژنـي   اند، ممكن است جهش در توالي ها فقط بخشي از ژنگان ج) ژن

 اثري نخواهد گذاشت. رخ دهد. در اين صورت بر توالي محصول ژن، 
 )108و  95، 94هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست 
 )52 تا 48و  33 هاي ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي)  

---------------------------------------------- 

 (حسن محمدنشتايي) »  1«گزينة  -130

غذاهاي گياهي كه داراي مقادير زيادي الياف و تركيبات پاداكسنده هسـتند  
در پيشگيري از سرطان دخالت دارند نه درمان آن. آلكالوئيدهاي موجـود در  

  هاي گياهي در ساخت داروهاي ضد سرطان نقش دارند. شيرابه
 ها: زينهبررسي ساير گ

سود و دودي رايج اسـت،   هايي كه خوردن غذاهاي نمك در جمعيت»: 2«گزينة 
در مبارزه با  2اينترفرون نوع  ،دانيد طور كه مي سرطان شيوع بيشتري دارد. همان

 هاي سرطاني دخالت دارد. ياخته
د كـه  نشو دار در بدن انسان به تركيباتي تبديل مي تركيبات نيتريت»: 3«گزينة 
 زايي دارند. يت سرطانقابلايطي در شر

زايــي دارد.  بنزوپيــرن موجــود در دود ســيگار خاصــيت ســرطان »: 4«گزينــة 
اي از حالت طبيعي خود خارج  چرخة ياخته ،در سرطان ،دانيد طور كه مي همان
 اندازد. هاي مجاري تنفسي را از كار مي شود. دود سيگار مژك مي

  )98 و 97، 50هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست
  )90و  88، 87، 70 هاي ه، صفح2شناسي  (زيست
 )52و  51هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تركيبي) 

---------------------------------------------- 

 2شناسي  زيست 
 

 ه)دزا (پيام هاشم »  4«گزينة  -131

هـاي   هـا، همـان ياختـه    هاي مكانيكي موجود در خـط جـانبي مـاهي    گيرنده
ها با بيش از يك رشـتة عصـبي در    هركدام از اين ياخته باشند كه مژكدار مي
 ها: بررسي ساير گزينه باشند. ارتباط مي

باشند كه بين  هاي بينايي مي لوب ،ترين قسمت مغز ماهي بزرگ»: 1«گزينة 
 هاي بويايي متصل نيستند. گيرند و مستقيماً به لوب مخ و مخچه قرار مي

ش آب كـه اثـر محـرك را بـه پيـام      هاي حساس به ارتعا گيرنده»: 2«گزينة 
باشند و ياختـة   نوعي ياختة غيرعصبي تمايزيافته مي ،كنند عصبي تبديل مي

 عصبي نيستند.
عصب بينايي زير لوب بينايي قرار دارد و با عصب بويايي كـه در  »: 3«گزينة 

 شوند. باشد، از يك نقطه وارد مغز نمي لوب بويايي مي يجلو
 )36و  33هاي  فحه، ص2شناسي  (زيست(حواس)  
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 (اميرحسين ميرزايي) »  4«گزينة  -132

، اطلاعـات بينـايي را يكپارچـه و تصـوير     شـان  جانوراني كه دسـتگاه عصـبي  
 كنند، حشرات هستند. موزاييكي ايجاد مي

روي هر يك از پاهاي جلويي جيرجيرك (نوعي حشـره) يـك محفظـة هـوا     
شـكل كتـاب    وجود دارد كه پردة صماخ روي آن كشيده شده است. براساس

، طول پاهاي عقبـي از پاهـاي جلـويي در    97درسي و بيان كنكور سراسري 
 ها: بررسي ساير گزينه تر است. حشرات بيش

طريق منافذ تنفسي سطح بدن، به خارج راه دارنـد   ها از نايديس»: 1«گزينة 
و معمولاً ساختاري جهت بستن منافذ دارند كه مـانع از هـدررفتن آب بـدن    

 ذ تنفسي در ابتداي نايديس قرار دارد.شود. مناف مي
هاي مـالپيگي بـا صـرف انـرژي زيسـتي ترشـح        اوريك اسيد به لوله»: 2«گزينة 

بدون صـرف   ،هاي مالپيگي به فضاي دروني روده اما تخلية محتواي لوله ،شود مي
 گيرد. انرژي صورت مي

يت حشرات در هر بند از بدن خود يك گرة عصبي دارند كه فعال»: 3«گزينة 
 كند. آن بخش از بدن را كنترل مي هاي ماهيچه

 )34و  18هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )89و  52، 37هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست) تركيبي(

---------------------------------------------- 
 (عليرضا آروين) »  4«گزينة  -133

خشي از شود، ب ديده مي 2شناسي  كتاب زيست 36طور كه در شكل صفحة  همان
 ،بينايي قرار دارد، مخچه است. در انسان  النخاع و لوب مغز ماهي كه در ميان بصل

طـور پيوسـته از    مخچه مركز تنظيم وضعيت بدن و تعادل آن اسـت. مخچـه بـه   
هـا پيـام را دريافـت و     هاي حسي، مانند گـوش  هاي ديگر مغز، نخاع و اندام بخش

هـاي گونـاگون    ت بـدن را در حالـت  ها و حركا كند تا فعاليت ماهيچه بررسي مي
 ها: كمك مغز و نخاع هماهنگ كند. بررسي ساير گزينه به

النخاع  بخشي از مغز ماهي كه در ميان نخاع و مخچه قرار دارد، بصل»: 1«گزينة 
ترين بخش مغز است كه در بـالاي نخـاع قـرار     النخاع پايين است. در انسان بصل

هايي  كند و مركز انعكاس ن قلب را تنظيم ميالنخاع، فشار خون و ضربا دارد. بصل
مانند عطسه، بلع، سرفه و مركز اصلي تنظيم تنفس است. دقت داشته باشيد كه 

 جمله ترشح اشك و بزاق نقش دارد. هاي مختلف از پل مغزي در تنظيم فعاليت
بخشي از مغز ماهي كه در ميان مخ و مخچـه قـرار دارد، لـوب بينـايي     »: 2«گزينة 

ها و  هاي بينايي پس از عبور از چليپاي بينايي، ابتدا به تالاموس انسان پيام است. در
 شوند. ماهي است) منتقل مي سري (كه معادل لوب بينايي در سپس به لوب پس

هاي بينايي و بويايي قرار دارد، مخ  بخشي از مغز ماهي كه در ميان لوب»: 3«گزينة 
تبديل آن بـه حافظـة بلندمـدت توسـط     مدت و  است. در انسان ايجاد حافظة كوتاه
 شود. گيرد كه جزئي از مخ محسوب نمي اسبك مغز (هيپوكامپ) صورت مي

 )36و  32، 12تا  10هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)  
---------------------------------------------- 

 (اديب الماسي) »  1«گزينة  -134

 ها هستند. نهاي بافت عصبي شامل نوروگليا و نورو ياخته
 ها: بررسي گزينه

) كاهش يا افزايش فعاليت نوروگلياها مثل افـزايش يـا كـاهش ميلـين بـه      1
 شود. (نادرست) بيماري منجر مي

اختلال  MSبينند كه يكي از علائم  هاي پشتيبان آسيب مي ياخته MS) در 2
هاي عصبي بخش مغـز ميـاني، كياسـماي     كه ياخته در صورتي .در بينايي است

ايي، تالاموس و حتي قشر مخ هم آسيب بينند ممكن است در بينـايي فـرد   بين
 اختلال ايجاد شود. (درست)

ها براي زنده ماندن نيازمند اكسيژن و گلوكز هستند كه اين مـواد   ) اين ياخته3
گذرنـد تـا بـه     هـا مـي   هاي پيوسته و غشاي اصلي ياختـه  مويرگ ةاز غشاي پاي

 مصرف ياخته برسند.
هاي مشابهي دارند چون همگي حاصـل   دار بدن ژن هاي زنده و هسته ) ياخته4

 )33، صفحة 3شناسي  (زيست  تقسيم ميتوز ياختة تخم هستند.
 )108و  10تا  8، 6تا  2هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي) 

---------------------------------------------- 

 (فريد فرهنگ) »  3«گزينة  -135

 ينه ها:بررسي گز
اـلاموس   ) در تشريح مغز گوسفند، با ايجاد برش طولي در رابط سـه 1 اـ ديـده    گـوش، ت ه

اـر از   اند و با كم اي). دو تالاموس با يك رابط به هم متصل شوند (نه رابط پينه مي ترين فش
 شوند. هم جدا مي

تـوان بـا نـوك چـاقوي      هاي مخ از هم فاصله دارند، مـي  كره ) در حالي كه نيم2
عمقي (نـه عميـق) ايجـاد كـرد و بـه       اي، برش كم ي، در جلوي رابط پينهجراح

اي  گـوش در زيـر رابـط پينـه     تر كرد تا رابط سـه  ها را بيش آرامي فاصلة نيمكره
 مشاهده گردد.

مغـز و داخـل    2و  1هاي  گوش، فضاي بطن اي و سه هاي پينه ) دو طرف رابط3
 ها، اجسام مخطط قرار دارند. آن
رش در كرمينة مخچـة در امتـداد شـيار بـين دو نيمكـرة مخچـه،       ) با ايجاد ب4

شـوند. در لبـة پـايين بطـن      چهارم مغز قابل مشاهده مي  درخت زندگي و بطن
   شود. فيز ديده مي سوم مغز (نه بطن چهارم)، غدة اپي

 )15و  14هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تنظيم عصبي) 
---------------------------------------------- 

 (محمدرضا دانشمندي) »  4«گزينة  -136

 باشند.  كننده مي همة موارد در احساس و درك درست مزة غذا كمك
 بررسي موارد:
باشند. حـس بويـايي    اي مي هاي گيرندة بويايي داراي زوائد رشته الف) نورون

 باشد. كننده مي در درك درست مزة غذا كمك
هاي غذا بايد ابتـدا در   . مولكولكنند كربنات ترشح مي ب) غدد بزاقي يون بي

 هاي گيرندة چشايي شوند. بزاق حل شوند و سپس موجب تحريك ياخته
 باشند. هاي پوششي تمايزيافته مي هاي گيرندة چشايي انواعي از ياخته ج) ياخته
پيـام   ،هاي حسي كه در اطراف دندريت خود غـلاف ميلـين دارنـد    د) نورون

 شود. نند و در مغز اين پيام درك ميك حسي چشايي را به مغز منتقل مي
  )23و  22، 17 ،2 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست 
 )32و  31 ،3، 2 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي) 
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 (عليرضا آروين) »  1«گزينة  -137

، در هـاي تمـاس   و گيرنـده  هاي درد هاي فشار و گيرنده پتانسيل غشاي گيرنده
شـوند. پيـام    ستخوش تغيير مـي گاه د مدت در محل نشيمن پي نشستن طولاني
ها، پس از توليد ابتدا به نخاع منتقل شد و پس از آن با عبور  عصبي اين گيرنده

بــراي » 3«و » 2«هــاي  شــود. گزينــه هــا وارد مــي از ســاقة مغــز بــه تــالاموس
 اند. براي گيرندة درد صادق» 4«هاي فشار و گزينة  گيرنده

 )22تا  20و  10، 9هاي  صفحه، 2شناسي  (زيست(حواس)  
---------------------------------------------- 

 (مازيار اعتمادزاده) »  2«گزينة  -138

كـه   2شناسـي   زيسـت  23الـف صـفحة    4توجه داشته باشيد با توجه به شكل 
دهـد، نقطـة كـور (محـل خـروج عصـب        اجزاي چشم چپ را از بالا نمايش مي

سـمت   رورفتـه شـبكيه) بـه   سمت بيني (راست) و لكـة زرد (بخـش ف   بينايي) به
 گوش (سمت چپ) مستقر است.  

 )25تا  23 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)  
---------------------------------------------- 

 (محمدمهدي روزبهاني) »  2«گزينة  -139

منظور صورت سوال، لاية خارجي چشم است كـه   موارد ج و د صحيح هستند.
هاي اسكلتي حركت دهنـدة   و به زردپي ماهيچهشامل صلبيه و قرنيه مي باشد 

 بررسي موارد:باشد.  كرة چشم متصل مي
الف) دقت كنيد مطابق شكل كتاب درسي، واضح است كه لاية خـارجي تمـام   

تـوان گفـت در تمـام     هاي پشتي كرة چشم را نپوشانده است؛ پـس نمـي   بخش
شكل  چنين طبق همهاي عقبي كرة چشم داراي ضخامت يكساني است.  بخش

 باشد. هايش يكسان نمي ضخامت صلبيه در تمام قسمت
ب) مطابق شكل كتاب درسي، لاية خـارجي در محـل خـروج عصـب بينـايي از      

هاي عصبي در تماس است. هم چنين مشيميه كه بخشي از لاية  چشم، با ياخته
 هاي عصبي يعني شبكيه در تماس است.  مياني است نيز با لاية داراي ياخته

شم و جسم مژگاني به تارهاي آويـزي متصـل هسـتند. هـردو بخـش      ج) عدسي چ
هاي زنده توانـايي توليـد و    هاي زنده هستند. ياخته همانند لاية خارجي داراي ياخته

 مصرف انرژي را دارند. 
د) لاية خارجي همانند زجاجيه با جسـم مژگـاني (بخـش حلقـه ماننـد دور      

 )4و  3 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست عدسي) در تماس است.
 )28و  27، 24 ،23هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)  

---------------------------------------------- 

 (اميررضا صدريكتا) »  4«گزينة  -140

عدسي يا قرنيه ممكن است در آستيگماتيسم تغيير شكل يابند. عدسـي نقـش   
 ها: اصلي را در فرايند تطابق دارد. بررسي ساير گزينه

اكسيژن و مواد غذايي مورد نياز خـود را   ،هاي قرنيه و عدسي ياخته»: 1«گزينة 
 كنند. اكسيد خود را نيز به آن وارد مي گيرند و كربن دي از زلاليه مي

 مژگاني تماس مستقيم ندارند. جسمكدام با  هيچ»: 2«  گزينة
 )87و  86، 40هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست شود. اوره فقط در كبد توليد مي»: 3«گزينة 

 )26تا  23 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)  

 فرد) حسين بهروزي(امير »  3«گزينة  -141

بـه صـورت    كي ـاجسـام نزد  ري، تصـو يرچشـم يو پ سميماتيگآست ،ينيدر دورب
بـه   تي ـدر نها ينـور  يها، پرتوهـا  يماريب نيشود. در همة ا يم دهيد رواضحيغ

پـس   سـتند؛ ينقطه متمركز ن كيدر  يكنند؛ اما همگ يچشم برخورد م ةيشبك
 :ها نهيگز ريسا يبررس دهد. يرخ م زيمادة حساس به نور ن ةيتوان گفت تجز يم
كـه قطـر كـرة     صادق باشـد  ينيدوربنوعي از دربارة  تواند يمتنها مورد  ني) ا1

 چشم در آن تغيير كرده است.
در  نيچن ـ باشـد. هـم   هي ـمربوط به قرن بيممكن است آس سميگماتي) در آست2
 كرده باشد. دايممكن است قطر كرة چشم كاهش پ ينيربدو
 مبتلا شده باشد. يرچشميممكن است فرد به پ دي) دقت كن4
 )27تا  25و  23 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)  

---------------------------------------------- 
 (امير مرداني) »  2«گزينة  -142

شـود.   ترشح مي 2 و 1د در بطن هاي موجو نخاعي توسط مويرگ –مايع مغزي 
   ها را مشاهده كرد. توان آن ها نيز مي دليل در بطن همين به

 ها: بررسي ساير گزينه
هـاي پيوسـتة موجـود در     نخـاعي توسـط مـويرگ    – مايع مغـزي »: 1«گزينة 

 شود. ترشح مي 2 و 1دستگاه عصبي مركزي، در بطن 
خـوني و پلاسـما منشـأ     هاي نخاعي چون از مويرگ –مايع مغزي »: 3«گزينة 

 تواند داراي اكسيژن و گلوكز باشد. گرفته، مي
هاي مختلـف   گير از قسمت نخاعي مانند يك ضربه –مايع مغزي »: 4«گزينة 

 )71و  66هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست كند. مغز حفاظت مي

 )14و  10، 9هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)  
---------------------------------------------- 

 (اديب الماسي) »  1«گزينة  -143

ها نقش  كه در انعكاس اي هاي اسكلتي عبارت سؤال نادرست است؛ زيرا ماهيچه
 هاي اسـكلتي تحـت كنتـرل بخـش پيكـري هسـتند.       دارند مانند همة ماهيچه

 ها: بررسي گزينه
ها فعاليت غيـرارادي   ماهيچه ،هاي مغزي طور مثال در انعكاس به»: 1«گزينة 
 (نادرست)د. نهاي صاف، فعاليت غيرارادي دار چنين ماهيچه همدارند. 
توانـد   اي غدد بزاقي مي هاي پوششي غده براي مثال در مورد ياخته»: 2«گزينة 

 درست باشد. (درست)
بخش مركزي غدد فوق كليـه سـاختار عصـبي دارد كـه در توليـد      »: 3«گزينة 

باعث افـزايش فشـار خـون     ها ورموننفرين نقش دارند، اين ه نفرين و نوراپي اپي
 شود. (درست) د درحالي كه پاراسمپاتيك باعث كاهش فشار خون مينشو مي

 هر دو داراي پوششي از بافت پيوندي هستند. (درست)»: 4«گزينة 

  )59و  21، 20، 17، 16هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي) 
 )70و  17 ،16هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
 (حسن محمدنشتايي) »  1«گزينة  -144

چنـين هـر دو رابـط بـين      اند. هـم  هاي چهارگانه بخشي از مغز مياني برجستگي
   قرار دارند. ها هاي بالاتري از تالاموس هاي مخ در بخش نيمكره
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 ها: بررسي ساير گزينه
شـود نـه    قشر مخ انجام مـي  پردازش اطلاعات بينايي و شنوايي در»: 2«گزينة 

 مغز مياني.
 كند. كرة مخ را به هم متصل مي اي هم دو نيم جسم پينه»: 3«گزينة 
دار  هـاي ميلـين   گوش سفيدرنگ است و از اجتمـاع رشـته   رابط سه»: 4«  گزينة
 ها تشكيل شده است. نورون

 )15و  14، 11تا  9، 6هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تنظيم عصبي)  
---------------------------------------------- 

 (مازيار اعتمادزاده) »  3«گزينة  -145

دليل آسيب بـه اسـبك مغـز (هيپوكامـپ) رخ داده      اختلال در حافظة اين فرد به
، اسبك مغز در زير 2شناسي  كتاب زيست 12صفحة  17است. با توجه به شكل 

 ها: بررسي ساير گزينه تالاموس قرار دارد.
اي (ليمبيك) است كه توانايي  بك مغز يكي از اجزاي سامانة كنارهاس»: 1«گزينة 

 ترشح ناقل عصبي دوپامين را دارد. 
اي در حافظه و احساساتي مانند تـرس، خشـم و لـذت     سامانة كناره»: 2«گزينة 

 كند. نقش ايفا مي
اي با قشر مخ (جايگاه پردازش نهايي اطلاعات ورودي به  سامانة كناره»: 4«گزينة 

 )، تالاموس (محل پردازش اولية اطلاعات حسي) و هيپوتالاموس ارتباط دارد.مغز

 )12 تا 10هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تنظيم عصبي)  
---------------------------------------------- 

 (اميرحسين ميرزايي) »  3«گزينة  -146

در  سو با مجراي شنوايي و از سويي ديگر با گـوش ميـاني   پردة صماخ از يك
دانيم  ارتباط است. در مجراي شنوايي هواي محيط جريان دارد. از طرفي مي

اي استخواني پر از هواست كـه هـواي محـيط از طريـق      گوش مياني محفظه
 شود.  شيپور استاش به اين محفظه وارد مي

پردة بيضي از يك سو باگوش مياني و هواي محيط و از سويي ديگر با بخش 
 ها: در ارتباط است. بررسي ساير گزينهحلزوني از گوش دروني 

مشــاهده  2شناســي  كتــاب زيسـت  29صــفحة  9طبــق شـكل  »: 1«گزينـة  
شدن دو استخوان چكشي و سنداني بالاتر از هـر دو   شود كه محل مفصل مي

 پردة صماخ و دريچة بيضي قرار گرفته است.
 ها منجر به لرزش مايع درون بخـش حلزونـي   هر دوي اين پرده»: 2«گزينة 

 كنند. هاي گيرندة شنوايي را تحريك مي گوش شده و ياخته
دستة استخوان چكشي روي پردة صماخ قرار دارد. از طرفي كف »: 4«گزينة 

استخوان ركابي طوري روي دريچة بيضي قرار گرفتـه اسـت كـه لـرزش آن     
 )30و  29هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)   لرزاند. دريچه را مي

---------------------------------------------- 

 (حسن محمدنشتايي) »  3«گزينة  -147

 بررسي موارد: فقط مورد ج نادرست است.
غشاي پايه در پوسـت بـه    2شناسي  زيست 2فصل ، 2الف) با توجه به شكل 

 اندازد. شكل مواج است و بين بافت پوششي و پيوندي فاصله مي
هاي چربـي و   ميان ياختهتوانند در  هاي حواس پيكري پوست مي ب) گيرنده

 اي قرار داشته باشند.  هاي بافت پيوندي رشته يا ياخته

 شوند. هاي پوششي پوست ديده نمي لاي ياخته هاي خوني در لابه ج) رگ
د) غدة عرق در لاية پيوندي درون پوست قرار دارد اما مجرايـي كـه عـرق را از    

عبـور كـرده و بـه    دهد از ميان بافت پيوندي و پوششـي پوسـت    خود عبور مي
 )40و  17هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست شود. سطح پوست باز مي

 )21، صفحة 2شناسي  (زيست(تركيبي)  
---------------------------------------------- 

 (حسن قائمي) »  4«گزينة  -148

اـختار شـيميايي و عملكـرد    هاي زيستي  ترين مولكول ها، متنوع پروتئين بـين  از نظر س
دار سديمي و پتاسيمي  هاي كانالي دريچه اند. پروتئين  هاي زيستي تلف مولكولانواع مخ
اـل   هنگام پتانسيل عمل فعاليت دارند. دقـت كنيـد كـه هـر     تنها در اـي   كـدام از كان ه
 جهت افـزايش اخـتلاف پتانسـيل الكتريكـي دو     دار سديمي و پتاسيمي هم در دريچه

 ها: ررسي ساير گزينهب كنند. طرف غشا و هم درجهت كاهش آن عمل مي
اـ   دار سديمي و پتاسيمي، جزء پروتئين هاي دريچه كانال»: 1«گزينة  هاي سراسري غش

 هستند؛ بنابراين با فسفوليپيدهاي موجود در هر دو لاية غشايي درتماس هستند.
دار سديمي و پتاسيمي هنگام فعاليت، دريچة خود  هاي دريچه كانال»: 2«گزينة 

دار  دار سـديمي و هـم دريچـه    شكل فضـايي). هـم دريچـه    ييركنند (تغ را باز مي
 ها در يك جهت هستند. جايي يون پتاسيمي، قادر به جابه

شـده   دار طي انتشار تسهيل هاي دريچه كانال هاي مثبت از عبور يون»: 3«گزينة 
نياز ندارند.  ATPها براي انجام فعاليت خود به  دهد؛ بنابراين اين پروتئين رخ مي
ATP شود. خورده) توليد مي راكيزه (اندامكي با غشاي دروني چين در 

 ) 16تا  14هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 
 )5و  4هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)  
 )18ة ، صفح3شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 

 (عليرضا رهبر) »  1«گزينة  -149

 -70ســوي غشــا حــدود  تلاف پتانســيل دودر هنگــام پتانســيل آرامــش، اخــ
دهندة كمتر بودن بار مثبـت درون ياختـه نسـبت بـه      ولت است كه نشان ميلي

چنين در هنگام پتانسيل عمل نيز در دو مرحله بـار مثبـت    بيرون آن است. هم
ودار و پـيش از  بار در سمت صعودي نم ـ از بيرون آن است. يك تر درون غشا كم

و سوي غشا به صفر و يك بار نيـز در سـمت نزولـي    ل ديسرسيدن اختلاف پتان
بـا توجـه بـه ايـن      .سـوي غشـا   نمودار و پس از صفرشدن اختلاف پتانسيل دو

  صحيح است.» الف«مطالب فقط مورد 
 :مواردبررسي 

سـمت خـارج قـرار دارد. ايـن      دار سـديمي در  هـاي دريچـه   الف) دريچة كانـال 
هـا مربـوط بـه     ند امـا بازشـدن آن  ها در نيمة اول پتانسيل عمل باز هست دريچه

 سوي غشا منفي است. زماني است كه اختلاف پتانسيل دو
ب) در زمان پتانسيل آرامش و در قلة نمودار مربوط بـه پتانسـيل عمـل، همـة     

 دار بسته هستند.   هاي دريچه كانال
شـوند و   پتاسيم به ياخته وارد مـي  –هاي پتاسيم از طريق پمپ سديم  ج) يون

 واره فعال است. اين پمپ هم
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پتاسيم همواره فعال است و يـون سـديم را    –كه پمپ سديم  د) با توجه به اين
تـوان نتيجـه گرفـت كـه      كند، مـي  برخلاف شيب غلظت آن از ياخته خارج مي

 تر است. همواره غلظت يون سديم در خارج از ياخته نسبت به درون آن بيش
 )5 تا 3هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تنظيم عصبي)  

---------------------------------------------- 

 (عليرضا آروين) »  1«گزينة  -150

انرژي لازم براي ورود گلوكز به ياختة پـرز، از شـيب غلظـت سـديم فـراهم      
پتاسيم  –دهندة سديم  شود. شيب غلظت سديم با فعاليت پروتئين انتقال مي

 بررسي گزينه ها: شود. حفظ مي
هايي است كه در غشـاي   پتاسيم يكي از پروتئين –پمپ سديم  »:1«گزينة 
هاي عصبي وجود دارد. در هر بار فعاليت اين پمپ، سه يون سـديم از   ياخته

 شوند. (درست) ياختة عصبي خارج و دو يون پتاسيم وارد آن مي
دار سـديمي   هاي دريچه در حين پتانسيل عمل، با بازشدن كانال »:2«گزينة 

سـوي غشـاي    درون ياخته، اخـتلاف پتانسـيل دو   هاي سديم به و ورود يون
كند. اما دقت داشته باشيد كه فعاليت  شروع به كاهش ميابتدا ياختة عصبي 
پتاسيم تحت تأثير پتانسيل غشاي ياخته نبوده و اين پروتئين  –پمپ سديم 

چه در پتانسيل آرامش و چه در پتانسيل عمل، همواره به فعاليت خود ادامه 
 ست)دهد. (نادر مي

هـاي سـديم و پتاسـيم را در     جايي كه ايـن پـروتئين يـون    از آن »:3«گزينة 
كند، براي فعاليت خـود نيـاز بـه     جا مي ها جابه خلاف جهت شيب غلظت آن

كند. امـا دقـت    تبديل مي ADPرا به  ATPانرژي دارد كه براي تأمين آن، 
در سـطح  شود، اين تبـديل را   طور كه در شكل ديده مي داشته باشيد، همان

 دهد، نه سطح خارجي آن. (نادرست) داخلي غشاي ياخته انجام مي
هاي سديم و پتاسـيم در دو   در پايان پتانسيل عمل، غلظت يون »:4«گزينة 

تر پمپ سـديم   سوي غشاي ياخته، با حالت آرامش تفاوت دارد. فعاليت بيش
هاي سديم و پتاسيم در دوسـوي غشـا    شود غلظت يون پتاسيم موجب مي –

دوباره به حالت آرامش بـاز گـردد. پـس دقـت داشـته باشـيد كـه بازشـدن         
دار پتاسيمي منجر به بازگشـتن پتانسـيل غشـا بـه حالـت       هاي دريچه كانال

تر پمـپ سـديم پتاسـيم منجـر بـه بازگشـت غلظـت         آرامش و فعاليت بيش
 شود. (نادرست) هاي سديم و پتاسيم به حالت آرامش مي يون

 )6تا  3هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي) 
 )31 و 16هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 

---------------------------------------------- 
 هاي آشنا سؤال – 2شناسي  زيست 
 

 )96 خارج از كشور (سراسري   »1«گزينة  -151

هـايي كـه در ديـوارة بخـش دهليـزي       بيشترين ياختهطبق شكل كتاب درسي 
 اي بدون مـژك) هسـتند.   هاي پوششي (تك لايه هگوش انسان قرار دارند، ياخت

 اند. ها بافت پوششي هستند و بر روي غشاي پايه قرار گرفته اين ياخته
 ها: گزينهساير بررسي 
 ها بدون مژك هستند. ياخته اين »:2«گزينة 
 هاي تعادلي است. اين مورد مربوط به گيرنده »:3«گزينة 

هاي تعادلي است كـه در يـك سـمت     گيرندهاين ويژگي مربوط به  »:4«گزينة 
 هاي عصبي در ارتباط هستند. مژك دارند و در سمت ديگر با رشته

 )17، صفحة 1شناسي  (زيست 
 )31و  30، 11هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)  

---------------------------------------------- 
 )95(سراسري خارج از كشور  »  4«گزينة  -152

هـا تغييـر    هاي پياز بويايي سـيناپس دارنـد و در آن   ياختهيي با هاي بويا گيرنده
 ها: گزينهساير كنند. بررسي  پتانسيل الكتريكي ايجاد مي

يـازدهم، ايـن   شناسـي   زيسـت  31صـفحة   12با توجـه بـه شـكل    »: 1«گزينة 
 اند. هاي پوششي فاقد مژك قرار گرفته ياختهلاي  هاي تمايز يافته در لابه ياخته
 هاي پياز بويايي سيناپس دارند.  هاي نورون هاي تمايزيافته، با دندريت ياختهاين  »:2«گزينة 

 شود.   توسط بافت پوششي ترشح مي مخاط»: 3«گزينة 
 )42و  41هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 
 )31و  8هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)   

---------------------------------------------- 

 )93(سراسري تجربي  »  3«گزينة  -153

بعضي از اين تارهـا   .شوند تارهاي عصبي به دو گروه حسي و حركتي تقسيم مي
ها شامل دستگاه عصـبي   هستند. اين دستگاه محيطيمربوط به دستگاه عصبي 

تارهـا   ةاند. در دستگاه عصـبي پيكـري هم ـ   خودمختار و دستگاه عصبي پيكري
(كه در مغز و يا نخاع قـرار دارنـد)    اي اختهيرو پيام را از جسم  اند. از اين آكسون

كنند. (دقـت   هاي اسكلتي منتقل مي به پايانة خود هدايت و در آنجا به ماهيچه
دسـتگاه عصـبي    يكنيد قيد بعضي به اين معنـي نيسـت كـه بعضـي از تارهـا     

تارهاي عصـبي بـدن    ةاند بلكه به اين معني است كه از بين هم پيكري آكسون
 ها: گزينهساير بررسي  اند.) ه دستگاه عصبي پيكريما، بعضي متعلق ب

 –: دليل رسيدن تار به پتانسيل آرامش فعاليت پمـپ هـاي سـديم    »1«گزينة 
دار پتاسـيمي اسـت و بعـد از آن     هاي دريچـه  شدن كانال پتاسيم نيست بلكه باز

 هـا در  ها را به تراكم اوليه يعني  تراكم يـون  يون ،تر خود ها با فعاليت بيش پمپ
 رسانند.   وضعيت پتانسيل آرامش مي

: در دستگاه عصبي پيكري و خودمختار تارها همگي از نوع حركتـي  »2«گزينة 
ها و  كنند و به ماهيچه هستند و اطلاعات را از دستگاه عصبي مركزي خارج مي

 برند.   غدد مي
عصـبي نوروگليـا    هاي غير ياخته: ساخت غلاف ميلين توسط »4«گزينة 

 )17و  16، 6تا  2هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تنظيم عصبي)  .گيرد صورت مي
---------------------------------------------- 

 )91(سراسري تجربي  »  2«گزينة  -154

شيپور استاش با انتقال هوا از حلق به گوش مياني موجب تعديل فشـار هـوا در   
 ت گيرد.شود تا ارتعاش اين پرده به درستي صور دو طرف پردة صماخ مي

 ها: گزينهساير بررسي 

صـماخ و از سـوي ديگـر بـه      ة: استخوان چكشي از يك سو به پـرد »1«گزينة 
 استخوان سنداني متصل است.

: بخش انتهايي مجراي گوش (بخشي از گـوش بيرونـي) بـه همـراه     »3«گزينة 
 د.نشو هاي مياني و دروني توسط استخوان گيجگاهي محافظت مي بخش
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هاي مـژك دار حلـزون در قشـر     ياختهاطلاعات مربوط به  : پردازش»4«گزينة 
هاي مژك دار مجـاري   ياختهشود ولي پردازش اطلاعات مربوط به  مخ انجام مي

  گيرد. صورت مينيز نيم دايرة گوش در مخچه 
 )31تا  29و  11، 10هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)  

---------------------------------------------- 

 )99(سراسري تجربي  »  1«گزينة  -155

 فقط مورد ب صحيح است.
هسـتند.   يعصـب  اميپ تيعوامل موثر در سرعت هدا ،يعصب ةاختيو قطر  نيليغلاف م

 ريي ـتغ يعصب اميپ تيسرعت هدا ،نيليفاقد م يها اختهيقطر در  رييدر صورت عدم تغ
 باشد.   يم ياز خط كتاب درس يموضوع به صورت برداشت نيا كند. ينم

  موارد: ريسا يبررس
در  ميپتاس ـ - ميو پمپ سد ينشت يها همواره كانال يعصب يها اختهيدر الف) 

 يدر دو سـو  ميو پتاس ـ ميسد ونيهر دو نوع  ييجا هستند و جابه تيحال فعال
 .شود يمشاهده م اختهي يغشا
همزمـان بـاز    يا لحظـه  چيدر ه ـ يميو پتاس ـ يميدار سـد  چهيدر يها كانال ج)
 لينمـودار پتانس ـ  يه صورت همزمان با هم بسته شـوند. در انتهـا  كه ب ستندين

دار  چهيدر يها و كانال شوند يبسته م يميدار پتاس چهيدر يها عمل، فقط كانال
 .مانند ميبسته  يميسد
 ژةي ـو رندةيبه گ يشده به دنبال اتصال ناقل عصب جاديعمل ا ليپتانس نياول د)

شـده   جـاد يعمل ا ليمحل پتانس نيشود. در ا يم جاديا ناپسيخود در محل س
  باشد. يعمل نقطة قبل از خود نم ليوابسته به پتانس

 )8تا  2هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تنظيم عصبي) 
---------------------------------------------- 

 )99(سراسري خارج از كشور  »  1«گزينة  -156

خـاع واقـع هسـتند.    الن در بصـل  دياكس يد كربن شيحساس به افزا يها رندهيگ
تواند  يبخش م نيا است. يالنخاع، پل مغز بخش ساقة مغز به بصل نيتر كينزد

مركـز تـنفس در    يهـا  باعـث مهـار نـورون    ،يمهـار  يعصـب  يها اميبا ارسال پ
نقـش   دمتوانـد در خاتمـة عمـل     يبخش م ـ نيا جهيشود. در نت يالنخاع م بصل

 :ها نهيگزساير  يبررسكند.  ميداشته باشد و مدت زمان عمل دم را تنظ
بدن و  يدما ميو تنظ يتشنگ ،يگرسنگ ميمركز تنظ پوتالاموسيه »:2«گزينة 

 باشد. ياز ساقة مغز نم يجزئ پوتالاموسيه ديدقت كن خواب است.

 و حركت نقش دارد. يينايب ،ييشنوا يها تيفعال ميدر تنظ يانيمغز م »:3«گزينة 
هـا و كپسـول    يزردپ ،ياسكلت يها چهيماه تيوضع يها رندهيگ اميپ »:4«گزينة 
 بدن است. تيتعادل و وضع ميمخچه مركز تنظ .شود يبه مخچه ارسال م يمفصل

 )51و  50هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست 
 )11و  10هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)  

---------------------------------------------- 

 )99(سراسري خارج از كشور  »  3«گزينة  -157

به جسـم   يزيآو يتارها لهيچشم به وس ياست. عدس حيموارد ب و ج و د صح
 موارد: يبررس .شود يمتصل م يمژگان
 چشم انسان است.  ةيلا نيتر يداخل هيتماس ندارد. شبك هيبا شبك يالف) جسم مژگان مورد

 چشم) اتصال دارد. يجلو نيبخش رنگ( هيبه عنب يب) جسم مژگان مورد
بـا   ميهسـت كـه در تمـاس مسـتق     هـا  رگيمترشحه از مو عيما هيزلال ج) مورد
 .قرار دارد هيو عنب هيقرن ،يعدس
 چـه يماه يهـا  اختـه ي يا هسـته  و تك رمنشعبيغ يها اختهيد) منظور از  مورد

  صاف است. چةياز جنس ماه يباشد. جسم مژگان يصاف م
 )18، صفحة 1شناسي  (زيست 
 )24و  23هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)   

---------------------------------------------- 

 )با تغيير -97(سراسري خارج از كشور  »  4«گزينة  -158

هاي حس چشـايي و حـس بويـايي اسـت كـه در       منظور صورت سوال، گيرنده
مزة غذا اثر دارند. اما دقت كنيد كه در سوال گفته شده است، كدام فقط درك درست 

اـرة     رندهدر مورد بعضي از اين گي اـ درب اـيي ي ها صادق است، يعني يا دربارة گيرندة چش
   گيرندة بويايي صادق است.

هاي  ها، ياخته هاي بويايي صادق است. اين ياخته تنها دربارة گيرنده »:4« گزينة
هـاي   ها بـا نـورون   عصبي هستند كه مطابق شكل كتاب درسي، آسة اين ياخته

نـوع گيرنـده    دو ها دربارة هر اير گزينهسدهند.  تشكيل مي سيناپسپياز بويايي 
 صادق است.

 )32و  31هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)  
---------------------------------------------- 

 با تغيير) 97(سراسري خارج از كشور  »  2«گزينة  -159

منظور صورت سوال، مجراي شيپور استاش است كه بين گوش ميـاني و حلـق   
، بيان شده اسـت، بافـت   1شناسي  كند. همانطور كه در زيست ميارتباط برقرار 

(ماننـد مجـراي شـيپور اسـتاش)      پوششي در سطح دروني مجاري بدن انسـان 
 شود.   مشاهده مي

كند. از آن جا كه  دقت كنيد اين مجرا، به ارتعاش صحيح پردة صماخ كمك مي
نتيجه اين مجرا د، در هاي گوش اثر دار ارتعاش پردة صماخ بر ارتعاش استخوان

 هاي گوش نيز اثر دارد. طور غيرمستقيم بر ارتعاش صحيح استخوان به

 )17، صفحة 1شناسي  (زيست 
 )30و  29هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(تركيبي)   

---------------------------------------------- 

 )99(سراسري خارج از كشور  »  2«گزينة  -160

بـا خـم شـدن     ،ينياز حركت پوشش ژلات پس ،يگوش درون يزيدر بخش دهل
 اميو پ شوند يباز م رندهيگ يغشا يوني يها كانال ،يتعادل يها رندهيگ يها مژك
 ها:   نهيگز ريسا يسربر شود. يم جاديا يعصب

 كند. كند و از جايي دريافت نمي گيرندة تعادلي پيام عصبي را توليد مي »:1«گزينة 
قـرار دارنـد و در تمـاس     ين ـيادة ژلاتدرون م ـ رنـده يگ يهـا  مژك »:3«گزينة 
 گوش قرار ندارند. يزيدرون بخش دهل عيبا ما ميمستق

 شوند. يمحسوب م ژهيحواس و يها رندهيجزو گ يتعادل يها رندهيگ »:4«گزينة 
 )31تا  29و  23، 21، 20، 11، 10هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست(حواس)  
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 به نام خدا

 آذرماه 28آزمونشناسی نامه زیستنکته

 
 سلام 

 م آزمون خوبی رو پشت سر گذاشته باشید!یامیدوار

دسته بندی  برای شما عزیزاندر انتهای پاسخنامه درس زیست، این نکات را  نکات آزمون و دسته بندی آنها،ر امسال برای مرور بهت
 کردیم 

 ها هم معرفی کنید!کنکوریحتما استفاده کنید و به بقیه 
 

 نکات دوازدهم
جهش برخلاف شارش ژنی، الل جدید در افراد ایجاد می کند ولی هر دو می توانند باعث افزایش فراوانيی نسي ی ژن  (1

 های جدید جمعیت شوند.
  

 ! سازگاری جمعیت ها می شودگاری فرد نمی شود بلکه باعث انتخاب ط یعی باعث سازدقت کنید  (2
 

 تتفاوانتخاب شدن افراد سازگارتر،  عی، همواره درجهت افزایش فراوانی افراد سازگار تر عمل می کند. باانتخاب ط ی (3
 یابد. یفردی و درنتیجه گوناگونی کاهش م های

 

 انتخاب ط یعی توانایی ایجاد دگرة جدید را ندارد.حواستان باشد ،  (4
 

 هسته و فاقد هرگونة دگر های هستند.توجه نمایید که گل ول های قرمز بالغ موجود در خون، فاقد  (5
 

از ورود به گل ول های قرمز فرد، به عليت  در افراد ناقل کم خونی داسی شکل، انگل مالاریا وارد خون می شود اما پس (6
 ، بنابراین می تواند افراد ناقل را آلوده کند اما توانایی بیمار کردن آنها را ندارد ! تغییر شکل آن ها، از بین می روند

 

در  ناقيل بیمياری داسيی شيکل قرمز افراد گل ول های سفید هنگام دیاپدز دچار تغییر شکل می شوند و گل ول های (7
 ! م اکسیژن دچار تغییر شکل می شوندشرایط ک

 

یوکاریوت است ، بنيابراین دارای چرخيه یاختيه ای   بیماری مالاریا توسط نوعی انگل تك یاخته ای ایجاد می شود که (8
 را در گویچه های قرمز می گذراند. آن ازبخشی  است که
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 کاهش توان بقای جمعیت درشرایط محیطی متغیر می شود.باعث ط یعی با کاهش تنوع افراد جمعیت  انتخاب (9
 

در صورتی که جهش در توالی های اینترون اتفاق بیفتد، ساختار رنای بالغ )رنای وارد شده به سیتوپلاسم( دستخوش  (10
 تغییر نمی شود.

 

 در همة انواع جهش های ساختاری، شکسته شدن پیوند فسفودی استر مشاهده می شود. (11
 

غیرهمتا یا حتی بخشی از همان فيام  ط ق متن کتاب درسی، در جهش جابه جایی بخشی از یك کروموزوم به فام تن (12
خشيی از کروميوزوم همتيا دخاليت دارنيد و ب 2مضاعف شدگی قطعيا    تن منتقل می شود. درحال ی که در جهش

 شود. یفام تن همتا جابه جا م کروموزوم به
 

اگر قطعة حذف شده در میانة کروموزوم قرار داشته باشد، دو پیوند فسفودی استر آبکافت می شيود. در جهيش  (13
  بیش از یك پیوند فسفودی استر آبکافت شود. حذف همانند واژگونی ، ممکن است

 

دیگر میزان ژنوم تغییيری ناهنجاری کروموزومی ابد اما در سه نوع می یدر جهش حذف، میزان کل ژنوم یاخته کاهش (14
 نمی کند.

 

 در جهش حذف اگر حذف قطعة کروموزومی از انتهای کروموزوم صورت بگیرد، پیوند فسيفودی اسيتر شکسيته (15
 نمی شود؛ اما اگر قطعه ای از وسط کروموزوم حذف شود، هم پیونيد فسيفودی اسيتر شود اما هیچ پیوندی تشکیل

 کسته شده و هم تشکیل می شود.ش
 

شود، پس ژن سازندة رنای ناقيل  یی پروتئین ساز هسته ای یوکاریوت ها تعریف مدقت کنید میانه و بیانه برای ژن ها (16
 فاقد میانه و بیانه است.

 

زایيی  ن اتی ت يدیل ميی شيوند کيه در شيرایطی قابلیيت سيرطاترکی ات نیتریت دار در بدن انسان به ترکی (17
 تقیما باعث سرطان زایی نمی شود)مسدارند.

 

طول بخش قابل ترجمة رنای پیيك کياهش ميی  در جهش جانشینی بی معنا در پی ایجاد رمزة پایان زودهنگام  (18
 کند. یخواندن تغییر نم یابد. در این جهش چارچوب

 

را جهش های بيزرگ ناشی از می توانند ناهنجاری های نوع جهش حذف داریم: کوچك و بزرگ که زیست شناسان  2 (19
 آگاهی یابند. کاریوتیپمشاهدة با 
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 نکات پایه
می باشند  )اندازه مژکها متفاوت است (مژکدار گیرنده های مکانیکی موجود در خط جان ی ماهی ها، همان یاخته های (20

و تعدادشان از یاخته های پشتی ان  کمتر  ارت اط می باشندها با بیش از یك رشتة عص ی در هکه هرکدام از این یاخت
 است.

 

های ب یما  به لوقرار می گیرند و مستقمخ و مخچه بزرگ ترین قسمت مغز ماهی، لوب های بینایی می باشند که بین  (21
 بویایی متصل نیستند.

 

می شود، اما تخلیة محتوای لوله های مالپیگی به اوریك اسید به لوله های مالپیگی با صرف انرژی زیستی ترشح  (22
 گیرد.ی انرژی صورت م فضای درونی روده، بدون صرف

 

 ز یاخته های پوششی تمایزیافته می باشند.های گیرندة چشایی انواعی ا هیاختدقت کنید   (23
 

مت بینی )راست( و لکة بینایی( به س نقطة کور )محل خروج عصب یمدهاز بالا نمایش اگر اجزای چشم چپ را  (24
 قرار داردگوش )سمت چپ(  ه سمترورفته ش کیه( بزرد )بخش ف

 

بخش های  بخش های پشتی کرة چشم را نپوشانده است؛ پس نمی توان گفت در تمام تمام چشم لایة خارجی (25
ضخامت صل یه در تمام قسمت هایش یکسان  عق ی کرة چشم دارای ضخامت یکسانی است. هم چنین ط ق شکل

 نمی باشد.
 

س است. هم چنین مشیمیه که چشم، با یاخته های عص ی در تما لایة خارجی در محل خروج عصب بینایی از (26
 میانی است نیز با لایة دارای یاخته های عص ی یعنی ش کیه در تماس است. بخشی از لایة

 

استخوان رکابی طوری روی دریچة بیضی قيرار دستة استخوان چکشی روی پردة صماخ قرار دارد. از طرفی کف  (27
 دریچه را می لرزاند. گرفته است که لرزش آن

 

گوش انسان قرار دارند، یاختيه هيای  ط ق شکل کتاب درسی بیشترین یاخته هایی که در دیوارة بخش دهلیزی (28
 این یاخته ها بافت پوششی هستند و بر روی غشای پایه قرار گرفته اند. پوششی )تك لایه ای بدون مژك( هستند .

 

  ی هستند.امل موثر در سرعت هدایت پیام عص غلاف میلین و قطر یاختة عص ی، عو (29
 درك درست مزة غذا اثر دارند.درگیرنده های حس چشایی و حس بویایی  (30
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 3 فيزيك 
 

 اميرحسين برادران)( »4«گزينة  -161

سه نيرو برابر صفر اين بنابراين برايند  ندستچون نيروهاي وارد بر جسم متوازن ه
 تواند ساكن يا با سرعت ثابت در حال حركت باشد. ميجسم است. در اين حالت 

F F F F F F      1 2 3 2 3 10
     

 
1Fبا حذف نيروي 


2Fيند نيروهاي برا 


3Fو  


هم انـدازه و خـلاف جهـت     

1Fنيروي 


نيروي برايند و شتاب  ، جهتشود و مطابق قانون دوم نيوتون مي 
 يكسان است.حركت 

 )32تا  28هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك)

-------------------------------------------- 

 زاده) مرتضي رحمان( »2«گزينة  -162

 مطابق قانون دوم نيوتون براي هر دو جهت داريم:
1 3 3netF ma F F F ma    
   

 
( )i ( ) j ( i j)       4 2 8 2 2 4

     
( )i j ( i j)     2 6 2 4

     

( )i j i j


    1 3 42
     

(N)


    1 4 62   

23 m
( )
s

   

6 23

 


 

 )32تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك) 

-------------------------------------------- 

 زاده) مرتضي رحمان( »3«گزينة  -163

p
K

m


2

2  

2 1 1 10 4 0 6m m / m / m    
p p / p / p  2 1 1 10 2 1 2  
K p m / p m

( ) ( ) /
K p m p / m /

      2 22 2 1 1 1
1 1 2 1 1

1 2 1 121 440 6 0 6 5  

 )46تا  44هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك) 

-------------------------------------------- 

 مجتبي نكوئيان)( »4«گزينة  -164

در يك بازة زماني  زمان و محور زمان –مساحت محصور بين نمودار شتاب 
)، برابر با تغييرات سرعت معين v)  است. بنابراين:بازه  در همانمتحرك 

5

-6/5

4/8 12/8 t(s)

a m
s

( (
2

S1

2
S

 
m

v S S ( / ) ( / )
s

        1 2 5 4 8 8 6 5 24 52 28  

v v v
m

v
s

m
v ( ) v

s
  


      2 1 2 2

81
28 8 36  

 توان نوشت: و در نهايت با استفاده از رابطة تكانة جسم مي
m kg

m
v v i( )

s

m
p mv p ( )( i ) i (kg )

s


 
     2

362
2 36 72 

    

 )45و  44 ،15هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك) 

-------------------------------------------- 

 فرد) خسرو ارغواني( »3«گزينة  -165

رسد. در اين  ع حركت، نيروي اصطكاك به بيشينه مقدار خود ميودر شر
eحالت  s,maxF f :است و داريم 

smax s NF f Kx F     

x / x cm / m      200 0 4 4 10 8 0 08  
كنــد  پــس طــول فنــر در حــالتي كــه جســم شــروع بــه حركــت مــي        

8 20 28cm   با استفاده از قانون دوم نيوتون و تعـادل جسـم   باشد.  مي
 :در راستاي قائم داريم

 N NF mg F mg   0  

 سپس با استفاده از قانون دوم نيوتون در راستاي افقي داريم:
 netF ma  

 s N k NF F ma     

F=fs,max= s�

mg

fk

FN

=
k

� FN

e FN

 
s k s kmg mg ma a ( )g          

20 4 0 1 10 3 m
a ( / / )

s
     

 )42تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك) 




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 عباس اصغري)( »3«گزينة  -166

شتاب حركت آن  ،پرتاب شده است xكه جعبه در جهت محور  با فرض اين
قانون با استفاده از كنيم. ابتدا  جايي آن قبل از توقف را محاسبه مي و جابه
 داريم:yو  xدر راستاي محور يوتون دوم ن

mg
fk

FN v
x

y

 
net (y) NF F mg  0  

net(x) k k k NF ma f ma,f F       
F mgN

k N k kF ma mg ma a g


         
 كنيم. جايي قبل از توقف جسم را محاسبه مي حال جابه

v
v v a x, v a x

     02 2 2
0 02 2  

2 2 2
0 0 0

2 2 2k k

v v v
x

a g g

 
   

  
 

ها و ضريب اصطكاك دو جعبه با سـطح،   تندي اولية جعبه يبا توجه به برابر

Aجايي هر دو جعبه از لحظة پرتاب تا لحظة توقف يكسان و نسبت  جابه

B

x

x
 

 )41تا  30تا  21تا  15هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك)  برابر با يك است.

-------------------------------------------- 

 زهره آقامحمدي)( »2«گزينة  -167

 داريم:ثانيه اول حركت  3در با توجه به رابطة قانون دوم نيوتون بر حسب تكانه 

2 3
t(s)

netF

F �p

(N)

 
125 3 375av av

p
F p F t N.s

t


       


 

زمان و محور زمان در يك  –محصور بين نمودار نيرو دانيم كه مساحت  مي
 پس داريم: ييرات تكانه در همان بازه است.بازة زماني معين برابر با تغ

3 2 375 5 750 1502
( )F

F F N


      

 مساحت نشان داده شده در شكل است.برابر با ثانيه  3تا  2زمان تغييرات تكانه در مدت بزرگي 
1 150 752

m
P kg

s

    

 )46تا  44هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك)

 زهره آقامحمدي)( »1«گزينة  -168

 از سطح زمين برابر است با: hشي ماهواره در ارتفاع شتاب گران

h
e

GMe
g

(R h)


 2  

1 22 1
2 1 21

2
0 75 1 5

he e

e h e

gh R R h
( )

h / h / R g R h

 
 

  
 

22
1

3 36
2 5 25

h e

h e

g R
( )

g / R
   

 
h h

h h

mg g
( ) ( )

mg g
     2 2

1 1
1 100 1  رات وزن ماهوارهيدرصد تغي 100

 %( )     
36 111 100 100 4425 25 

 يابد. درصد افزايش مي 44ره ثابت است پس وزن آن چون جرم ماهوا
 )49تا  46هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك)

-------------------------------------------- 

 )شهرام آزاد( »4«گزينة  -169

 كنيم: زمان جسم را رسم مي –نمودار سرعت 

p t t
p mv v v

m /

 
    

22 4 2
0 5  

24 8 4v t t    

1 10 4 m
t v

s
    

)رأس سهمي(  b
t s v

a


    2 2

8 1 02 8  

3 32 16 16 4 4 m
t s v

s
       

t(s)

v(    )m
s

4

1 2

 
ثانيه سرعت جسم مثبت و حركت همواره در جهت  2 تادر بازة زماني صفر 

بازة زماني  زمان متحرك در اين –مطابق نمودار سرعت . استها xمحور 
 دارد.سپس تندشونده و ابتدا حركت كندشونده 

 )46تا 44هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك)

-------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »1«گزينة  -170

با مشخص كردن نيروهاي وارد بر جسم و با استفاده از قانون دوم نيوتون 
 توان نوشت: مي
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F

W

fk

FN
y

x
net,x x

k

F ma

F f ma



 

 

 

تنها نيرويي كه در راستاي افق بـر جسـم    شود، قطع مي Fهنگامي كه نيروي 
 داريم:مطابق قانون دوم نيوتون شود، نيروي اصطكاك است. بنابراين  وارد مي

W

fk

FN
y

x

 
net,x xF ma    

k kf ma mg ma       

k
m

a g / /
s

        20 45 10 4 5  

 Fبا استفاده از معادلة مستقل از زمان سرعت جسم در لحظة حذف نيروي 
 آوريم: دست مي را به

m
v v a x v ( / )( ) v

s
        2 2 2

0 0 02 0 2 4 5 1 3  

 آوريم: دست مي زمان شتاب حركت جسم را به –حال با كمك معادلة سرعت 
v m

v at v a( ) a
s

      000 2
33 2 0 2  

 را محاسبه كرد: Fبا استفاده از قانون دوم نيوتون، نيروي  توان در آخر مي
k kF f ma F mg ma       

0 45 0 1 10 0 1 1 5 0 6F / / / / F / N         
 )41تا  30و  21تا  15هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك) 

-------------------------------------------- 

 ادران)اميرحسين بر( »1«گزينة  -171

 كند يا خير؟ حركت مي 2Fكنيم آيا جسم تحت تأثير نيروي  ابتدا بررسي مي

m F
1

15F = N
2

mg

fk

FN

 
1

0 8 101
8F FN

s,max s N s,max/ ,F Ns
f F f N


  

     

f N,F Ns,max
s,max N

m g,g
kg

F f mg
 

 
    

8 152
2

600 10
15 8 6  

 كند. ميسمت بالا  بهبنابراين جسم شروع به حركت 

ن دوم با نوشتن قانو ؛پس از حركت جسم اصطكاك از نوع جنبشي است
 داريم: mنيوتون براي جرم 

600 0 6
2

0 5 10 101

f F ,m g / kgk k N
k N

/ ,F F N ,gk N kg

F mg f ma
  

    
     

2
40 2015 0 6 10 0 5 10 0 6 6 3

m
/ / / a a

s
         

tاكنون تندي جسم را در لحظة  / s 2  آوريم: دست مي به 2
0 2 200 20

23

44
3

v , t / s
m

a
s

m
v at v v

s
 


     

tپس از لحظة  / s 2 شود،  حذف مي F2كه نيروي  جه به اينبا تو 2
شتاب حركت جسم به سمت پايين است و دو نيروي وزن و اصطكاك 

 شوند. جهت با يكديگر بر جسم به طرف پايين وارد مي جنبشي هم
5 6 0 6net kF ma f mg ma / a             

2
55
3

m
a

s
    

 آوريم: دست مي شود را به اي كه جسم ساكن مي اكنون لحظه

v v
a t s / s

t a

        
  

44
0 43 0 855 5

3

 

 t t / / s    2 2 0 8 3 

tيعني در لحظة  s  رسد. در اين حالت چـون   جسم به حالت سكون مي 3
s,maxmg f شـود. بنـابراين جسـم     حالت سكون جسم حفظ مـي  ،است

 .ماند همچنان ساكن مي
 )41تا  30و  21تا  15هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك)

-------------------------------------------- 

 )ابوالفضل خالقي( »1«گزينة  -172

 با توجه به شتاب گرانش داريم:
M MA B A B

A A B B

GM GM

(R h ) (R h )

 
 

9
2 2  

R RA A B A AA B

B B B B B

R h R h h
( )

R h R h h
 

    
 

32 39 3 3  

 )49تا  46هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك) 

-------------------------------------------- 

 اميرحسين برادران)( »4«گزينة  -173

 مطابق با قانون دوم نيوتون داريم:» الف«در شكل 
x cm / m

m
a

s

k / k
kx ma m

   




   18 14 4 0 04

4 2

0 04
4 100  
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چون فنر فشرده شده است بنابراين نيرويي كه به جسم وارد » ب«در شكل 
ت مجموعه در حال كه در اين حال كند رو به بالا است. با توجه به اين مي

 بنابراين داريم: ،تعادل است، نيروها متوازن هستند
T

mg F =kxe  
T kx

kx T mg
mg mg


     1  

 
100 14 12 2 0 02

10
100 0 02 41 10 5

k
, x cm / m

m
N

g
kg

T /

mg

     




    

 )44تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك) 

-------------------------------------------- 

 ي)دمحمدكاظم منشا( »1«گزينة  -174

av av
P

F Fو F mg
t


  


 

3رو به بالا 
10 100 10 10 100100

10 10
m( v) ( )

F mg N
t 


      
 

 

 به طرف بالاست. aپس سرعت رو به پايين ولي حركت كندشونده است. پس 
 )46تا  44هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك)

-------------------------------------------- 

 ي)دمحمدكاظم منشا( »1«گزينة  -175

شـروع بـه حركـت    جسـم   Fبدون اصطكاك باشد در اثر نيـروي  اگر سطح 
چـون اصـطكاكي    Fپس از به صفر رسـيدن نيـروي    (تندشونده) و دكن مي

 دهد. جسم با سرعت ثابت به حركت ادامه مي ،نداريم
s,maxfاگر سطح اصطكاك داشته باشـد ولـي شـرط حركـت يعنـي       F 

كند و سپس پس  تندشونده شروع به حركت ميصورت  بهجسم  ،باشدبرقرار 
صورت كندشونده ادامـه   به kfنيروي جسم توسط حركت  Fنيروياز قطع 

 يابد تا متوقف شود. مي
s,maxfاگر سطح اصطكاك داشته باشـد ولـي شـرط حركـت      F   برقـرار

 كند. نباشد جسم حركت نمي
 )41تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك) 

-------------------------------------------- 

 خسرو ارغواني فرد)( »4«گزينة  -176

 ـ  هـا   ابتدا بـا اسـتفاده از تشـابه مثلـث     t ةجسـم در دو لحظ ـ  ةتكان s1  و 1
t s2  آوريم: دست مي را به 8

30

-30

2 10
t(s)

84
-15

10

P(kg      )m
s

1

 
m m

p kg ,p kg
s s

  1 815 10  

 حال نيروي متوسط وارد بر جسم در طي اين مدت برابر است با:
p pp ( )

F N
t t t

  
   
  

2 1
2 1

10 15 25
8 1 7  

 )46تا  44هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك) 

-------------------------------------------- 

 اميرحسين برادران)( »3«گزينة  -177

2
1

F F fnet k
net f F ,F F mgk k N N

F ma
 

  
   

F N, k
k m

m g / kg ,a
s

F (F mg) ma
  

  
    

3162 42 1
500 0 5 2 2

 

N
k

F ma
F mg F mg N F N

 
       


21 1

16 1 20 203
4

 

k NR f F 2 2  
F NN

f F Nk k N

R ( ) ( ) N


   
   

20 2 2
3 20 154

15 20 25  

 )41تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك) 

-------------------------------------------- 

 اميرحسين برادران)( »2«گزينة  -178

زمان جسم به صورت خط راست است. بنابراين نـوع حركـت    –نمودار مكان 
ي وارد بر آن متوازن هسـتند. از طرفـي   ها متحرك يكنواخت است و لذا نيرو

بنـابراين   ،در حـال حركـت اسـت    xچون متحرك در خلاف جهـت محـور   
شـود و از طرفـي    به آن وارد مـي  xر نيروي اصطكاك در جهت مثبت محو

2Fديگر چون 
  در جهت مثبت محورx 1پـس از حـذف نيـروي     ،استF

 ،
شود تا به حال سكون برسد ولي پس از آن  ابتدا حركت جسم كندشونده مي

2ن چو s ,maxF f شود. نوع حركت جسم تندشونده مي ،است 
1 5

0 5 10
F mg ,m / kgN

s ,max s N N
/ ,gs kg

f F
 

  
    

82 20 5 15 7 5 F N
s ,max s ,maxf / / N F f

      
 )41تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك) 
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 اميرحسين برادران)( »2«گزينة  -179
 با توجه به رابطة وزن ظاهري در آسانسور داريم:

N
N

N

F m(g a)
F m(g a)

F m(g a )

 
     

 

m
a

N Ns
m

N Na
s

F Fg a

F g a F

 

 

 
   

   

10 1 210
10 2 25

10 2 8
10 1 11  

 )37تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك) 

-------------------------------------------- 

 )فرد ارغواني(خسرو  »3« ةگزين -180

Fدر ابتدا كه آسانسور ساكن است و جسم با نيروي افقي
   با سـرعت ثابـت ،

a)شود كشيده مي ) نيـروي ة با اندازجنبشي نيروي اصطكاك  ة، اندازF
 

kبرابر است k N k(F f F mg)        اگر آسانسـور بـا شـتاب ثابـت .a 
طور عمود به جسـم وارد   شروع به بالا رفتن كند، نيرويي كه كف آسانسور به

N كند، برابر است با: مي NF mg ma F m(g a)      
كـه سـاكن    نيرويي است كه كف آسانسور در حالتي ةتر از انداز كه اين نيرو بزرگ

kةكند، بنابراين طبق رابط است به جسم وارد مي k Nf F  با افـزايش ،NF ،
شود و بنابراين  تر مي بيش Fاندازة نيز افزايش يافته و از نيروي اصطكاك ة انداز

 طور كندشونده خواهد بود. با شتاب ثابت و بهAحركت جسم
 )41تا  30هاي  ه، صفح3(فيزيك  (ديناميك)

-------------------------------------------- 

 2فيزيك  
 

 ي)محمد كاظم منشاد( »1«ينة گز -181
 در شكل الف داريم: Aدر نقطة بة ميدان سبراي محا

 
 
 
 
 
 
 

TA

k q k q k q
E ( ) ( )

d d d
  2 2

2 2 2 17
4 4

 

 
 
 

TA
TB

TB

Ek q k q k q
E

Ed d d
      2 2 2

5 17
4 54

 

 )16تا  11هاي  ه، صفح2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن) 

 مجتبي نكوئيان)( »3«گزينة  -182
 با استفاده از رابطة قانون كولن داريم:

9 6 61 221 2 4
21

9 10 2 10 3 10 60
9 10

k | q || q | ( )( )( )
F (N)

r

 


  

  


 

 داريم: بر هم عمود هستند،  31Fو  21Fكه دو نيروي  با توجه به اين
2 2 2 2 2

1 21 31 31 31

31

100 60 6400

80

F F F F F

F (N)

      

 
 

9 6
1 3 331 2 4
31

3

9 10 2 1080
9 10

4

k | q || q | ( )( )(q )
F

r

| q | C




 

  


  

 

صورت زير   به 3qو  2qبنابراين اندازة نيروي الكتريكي بين دو ذرة باردار 
 آيد: دست مي به

q | C;|q | C

r cm cm

k | q || q |
F

r

    

  
  3 42 3 2 323 2 2 23 3 3 223 23

 

9 6 6
23 4

9 10 3 10 4 10 60
18 10

( )( )( )
F (N)

 


  

 


 

 )10تا  5هاي  ه، صفح2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)  

-------------------------------------------- 

 زهره آقامحمدي)( »3«گزينة  -183
پـس از تمـاس تغييـر     ي الكتريكي بين دو كـره كه جهت نيرو اين با توجه به

علامت است. چون پـس از تمـاس    ها قبل از تماس هم پس بار كره ،كند نمي
هـا   اگر نيـروي كـره   ،شود ها دافعه مي ها يكسان شده و نيروي بين آن بار كره

1 داريم: ،در نظر بگيريم Fپس از تماس را  8F / F  

r r

k q q

r q qF F

k q qF F q q

r

q q q
q q q

 

 


      




      

1 2
2

12 1 212 12
1 2 1 2
2
12

1 2 11 2
2

2 2

 

 
q q

/
q q q

  
 

2 2

1 2 1
1 8 2 

(q )
/ q q q / q


    

2 211 1 1 1
23 6 4 4 14 44  

q / q   2
1 110 4 4 0  

q / / / ( / )( / )      2
1 5 2 5 2 4 5 2 5 2 2 5 2 2  

q qq nC
q / / q nC

q / nC

    

1 1 21 1
1

10
5 2 4 8 100 4  

 )7تا  2هاي  ه، صفح2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)  

 به سمت پايينتندشونده 
 كندشونده به سمت پايين

k q
E

d
  24

k q
E

d
 2

q

d

2d

q

kq
E

d
 2

k q
E

d
  24

q q

d d

B
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x(m)

y(m)

A 3m
4m

EB
xB

yB
B

E
A

O

8μC

θ
θ

{r

q
2=

2μCq
1=

4

E

E
E

 آقامحمدي) زهره( »4«گزينة  -184

2  داريم:جنبشي با استفاده از قضية كار و انرژي  1tW K K  
 داريم: ،شوند چون بر ذره دو نيروي وزن و نيروي الكتريكي وارد مي

2 1E mgW W K K    

2 1EW mg h K K     

E EW / W J            3 3 32 10 10 0 2 1 10 3 10  

EW q Edcos / E / cos          3 63 10 0 5 10 0 2  

cosجهت خطوط ميدان رو به پايين است.

N
E

C





      


  
  



3 4
7

1 180
3 10 3 10

10 

 )21و  20هاي  ه، صفح2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)  

-------------------------------------------- 

 )اميرحسين برادران( »3«گزينة  -185

 آوريم: به دست مي Bبا استفاده از رابطة مستقل از شتاب تندي ذره را در نقطة 

 v , x / cm / mA B A
B

t s

v vx m
v /

t s

    

 


  



20 0 5 0 5 10
1
50

0 52  

 ذره است. يتغيير انرژي پتانسيل الكتريكي برابر با تغيير انرژي جنبش

 
K m(v v )B A

m
m mg, v /B s

U K U /
  



 
        

1 2 2
6 22

40 0 5
1 40 10 0 52  

 J  65 10 

 

ـــفحه ـــفحه دو ص  دو ص

U q V
AB

q C

AB

V V

V /
V V

V

  
  

 


    



64 10
5
4

0 5 52

  

 )24تا  16هاي  ه، صفح2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)   

-------------------------------------------- 

 عباس اصغري)( »4«گزينة  -186

ميـان  از هم قرار گيرنـد، خـارج از فاصـلة     rنام در فاصلة  هرگاه دو بار ناهم
اي وجـود دارد كـه ميـدان     نقطـه  تـر  كوچـك با انـدازة  ها و نزديك به بار  آن

 كنيم. عيين ميالكتريكي در آن نقطه صفر است. ابتدا آن نقطه را ت

x

q
1
= 1 C�q

2
=-4 C�

30cmr=

E
2

E
1M

Et  

1 2
k

E E  1
2

| q | k

x
 2

2 2 2
1 4 1 2| q |

x r x(r x) x (r x)
   

 
 

2 30x r x x r cm      
تر  قوي 1Eبرآيند دو ميدان صفر است. در سمت چپ آن ميدان  Mنقطة  در

 Mبارتي در طرف چپ شود. به ع تر مي بزرگ 2Eاست و در سمت راست آن 
 است.  2Eو در طرف راست آن در جهت  1Eميدان برآيند در جهت 

q
1

q
2

E
2 E

1
M

30cm

Et

A B

Et

 
اـيي از   بنابراين در جابه اـ   Aج حركـت  كتريكـي  الميـدان  خطـوط  در جهـت   Mت

اـيي از   يابد و در جابـه  و پتانسيل الكتريكي كاهش ميكنيم  مي اـ   Mج ، درخـلاف  Bت
 يابد. كنيم و پتانسيل الكتريكي افزايش مي جهت خطوط ميدان الكتريكي حركت مي

 )23و  22، 18تا  10هاي  ه، صفح2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)  

-------------------------------------------- 

 (محمدرضا ونكاله) »2«گزينة  -187
در يــك ميــدان الكتريكــي يكنواخــت، خطــوط ميــدان مــوازي، مســتقيم و 

يعني بردار ميدان در تمام نقاط مربوط بـه ناحيـة ميـدان،    فاصله هستند.  هم
فاصله نبوده و در  ) خطوط ميدان هم2در شكل (جهت است.  هم اندازه و هم

صله بوده ولي جهت ميـدان (كـه بـا    فا ) خطوط ميدان الكتريكي هم4شكل (
در نقـاط مختلـف   شـود)   خط مماس بر خطوط ميدان الكتريكي مشخص مي

هـاي   ي ميدان ) مشخص كننده4) و (2هاي ( باشد. بنابراين شكل يكسان نمي
 باشند. الكتريكي غيريكنواخت مي

 
 

 )18تا  16هاي  ه، صفح2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

-------------------------------------------- 

 (بهادر كامران) »  2« ةگزين -188

نام باشند، ميـدان الكتريكـي براينـد بـر روي خـط       دانيم وقتي دو بار هم مي
شود. پـس   تر و بين دو بار صفر مي ي كوچك واصل دو بار، نزديك بار با اندازه

از مبـدأ مختصـات    rي كـه در فاصـله  Bاي مثل مورد نظر در نقطه باربايد 
 باشد، قرار گيرد. مي
 

 

2 23 4 5OA m   
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A B
A B

kq kq
E E r m

(OA) (OB) r
      2 2 2 2

2 8 10
5

B

B

| x | rcos m
B ( m, m)

| y | rsin m

    
   

    

310 65 6 8410 85

 

 )16تا  10هاي  ه، صفح2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

-------------------------------------------- 

 )انزابي ديامير محمو( »4«گزينة  -189

 با استفاده از تعريف تغييرات انرژي پتانسيل الكتريكي، داريم:

EU W J      56 10 

AU q V ( V )            5 66 10 3 10 50  

A AV V V     50 20 30  

 )24تا  20هاي  ه، صفح2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

-------------------------------------------- 

 )ردف خسرو ارغواني( »3«گزينة  -190

ي سمت راست، بارهاي منفي بـه سـمت    با قرار دادن بار مثبت در مركز كره

) نيـز كـه   2كنند، سـطح (  ) تجمع مي1كنند و بر روي سطح ( آن حركت مي

 شود. الكترون از دست داده داراي بار مثبت مي

رسـانا  گيرد، بار روي سـطح خـارجي    ) بار مثبت قرار مي3وقتي روي سطح (

 ماند. ) بدون بار مي3و سطح ( شود يع ميتوز)) 4(يعني سطح (

 )27تا  25هاي  ه، صفح2(فيزيك  (الكتريسيتة ساكن)

-------------------------------------------- 

 1فيزيك  
 

 عباس اصغري)( »4«گزينة  -191

 هاي اصلي عبارتند از: كميت

 شدت روشنايي –الكتريكيجريان –مقدار ماده  –دما  –زمان  –طول  –جرم 

 )9تا  7هاي  ه، صفح1(فيزيك  گيري) (فيزيك و اندازه  

 فرد) خسرو ارغواني( »4«گزينة  -192

، طول بر حسب متر و زمان بر حسب ثانيـه  كيلوگرم، جرم بر حسب SIدر 

 است. پس:

( kg)( m) m
kg

( s) s

  


 
  

  
3 6 3 36

3 2 6 2
10 1000 2 10 10 102 10

10 10
 

m
(kg ) N

s
 22 2  

 )12تا  7هاي  ه، صفح1(فيزيك  گيري) (فيزيك و اندازه   

-------------------------------------------- 

 نسب) عبدالرضا اميني( »3«گزينة  -193

 اي داريم: به روش زنجيره

(dam) lit
?

s min


3
5  

(dam)35
s

m


3 310
(dam)31

lit

m


3

3
10
1

s


60 lit

min min

lit

min

 

 

6

8

300 101

3 10

 

 )12تا  10هاي  ه، صفح1(فيزيك  گيري) (فيزيك و اندازه  

-------------------------------------------- 

 غلامرضا محبي)( »1«گزينة  -194

 حجم مايع در هر دو حالت يكسان است. بنابراين داريم:

V آب  V روغن 
150

1 0 8
m m m

/
   

 
 

m روغن  120g  

 )22 و 21هاي  ه، صفح1(فيزيك  گيري) (فيزيك و اندازه   

-------------------------------------------- 

 مجتبي نكوئيان)( »4«گزينة  -195

 دهيم: صورت زير انجام مي ها را به تبديل يكاي هر كدام از گزينه

27 2 7 2 101 3 9 10 3 9 10 m
) / cm / cm (


     6

1
1 10

m

cm m


 2

239

)

m 

 

 روغن

 روغن

 روغن

 آب

 آب
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7 7
32 1 2 10 1 2 10ns ns

) / /
mm

  
9

3
10
1

s

nsmm


 12

1
10

Ts

s
  

3
1

10
mm

(
m


310 m

 3 4
31 2 101

Ts
) /

km km
   

ms ms
) / /

Mm

   7 7
33 2 3 10 2 3 10 s

Mm




3
3

10
ms1

ps

s 12
1

10
 

Mm m
(

m
 

9
6

1 10
10

ps
) /

Gm Gm
 3 11

32 3 101  

m m
)

ng.ps ng

  


2 27 7
24 10 10 m

(
.ps




6
2

10 cm

m m


 2
1

1 10
)2  

ng


1 g ps
(

dagg s  
1

9 12
10 1
110 10

s


910
G s10 )2  

cm

dag.Gs


237
210  

 )13تا  10هاي  ه، صفح1(فيزيك  گيري) (فيزيك و اندازه   

-------------------------------------------- 

 زهره آقامحمدي)( »3«ة گزين -196

 كنيم:  ابتدا حجم يك قطره آب را محاسبه مي

32 2 10r mm m    

V r / m        3 9 9 8 34 4 8 10 4 2 10 10 103 3    

 آيد. دست مي ها به تعداد قطره ،حجم يك قطره بر كردن حجم مخزن با تقسيم

V m   3 3500 10  






  
3 2 5 8

8
500 10 5 10 10 10

10
  

 )20تا  18هاي  ه، صفح1(فيزيك  گيري) ندازه(فيزيك و ا   

-------------------------------------------- 

 زهره آقامحمدي)( »2«گزينة  -197

 با توجه به رابطة چگالي آلياژ داريم:

 آلياژ
V / V

V / V

m m V V

V V V V



   
  

 
0 751 2 1 1 2 2 1
0 2521 2 1 2

 

 آلياژ
g

/ / / / /
cm

     31 5 0 75 2 7 0 25 1 8  

 )22و  21هاي  ه، صفح1(فيزيك  گيري) (فيزيك و اندازه   

-------------------------------------------- 

 زهره آقامحمدي)( »3«گزينة  -198

mبه ترتيب،  SIيكاي تندي و زمان در 

s
 بنابراين:است،  sو 

At
V Bt

t
  



3 4 12  

At m [A]s m
[v] [ ] [A]s [A]

t s s s
      



3 3 2
32  

m m
[v] [Bt ] [B]s [B]

s s
     4 4

5  

 )11و  7ي  ها ه، صفح1(فيزيك  گيري) (فيزيك و اندازه   

-------------------------------------------- 

 بهادر كامران)( »2«گزينة  -199

ال)، برابـر يـك واحـد از آخـرين     گيري در ابزارهاي رقمي (ديجيت دقت اندازه

گيري در ابزارهاي رقمي، برابر  خواند. خطاي اندازه  رقمي است كه آن ابزار مي

/دماسـنج  دو دقت هـر  مثبت و منفي دقت آن ابزار است. بنابراين  C0 و  1

/دماسنج گيري در هر دو  خطاي اندازه C 0 در  غيرقطعـي رقم است اما  1

و يكسـان نيسـت. تعـداد     اسـت  4و در دماسـنج خـارج،    2دماسنج داخـل،  

 ي اين دو دماسنج يكسان نيست.ابا معن هاي رقم

 در گزارش وجود دارد. ارقم با معن 2رقم و در دماسنج خارج  3در دماسنج داخل 
 )17تا  14ي ها  ه، صفح1(فيزيك  گيري) (فيزيك و اندازه   

-------------------------------------------- 

 پيمان) محمدعلي راست( »4«گزينة  -200

V ( cm) cm ( ) (nm)   3 3 7 3 31 1 1  حجم مكعب بزرگ 10

21 310 nm 

V ( nm) nm  3 32  كوچكحجم مكعب 8

21 20 2010 10 10 1 25 108 8
V

N /
V


    


 

 )12 تا 10 ي ها ه، صفح1(فيزيك  گيري) (فيزيك و اندازه   
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 3شيمي 
 

 )كامران جعفري( »3«گزينة  -201
بين بزرگتـرين و كـوچكترين    نيروي الكتروموتوريدرست. بالاترين »: 1«گزينة 

E0شود.  ها تشكيل مي 

Agصورت  بهاكسندگي مقايسة درست. »: 2«گزينة  Cu Zn Li     2 2 
 باشد.  مي

Znروي آند است و غلظت  ،»مس –ي رو«نادرست. در سلول »: 3«گزينة  2 

Cuغلظـت  افزايش يافته و مس كاتد است و  2  واكـنش   نـيم دليـل انجـام    بـه
 . يابد مي ، كاهشكاهش

صـورت   بـه كاهنـدگي  مقايسـة  هـا   واكنش نيم E0درست. براساس »: 4«گزينة 
Li Zn Cu Ag   باشد.  مي 

 ) 49تا  44 هاي ، صفحه3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي(   
-------------------------------------------- 

 )فرزين بوستاني( »2«گزينة  -202
هـا   شواكن نيم E0از بالا به پايين در سري الكتروشيميايي، عبارت اول) صحيح. 

 د. باي كاهش مي

Ptقدرت اكسندگي عبارت دوم) نادرست.  2  وFe 2  ازM 3 تر است. بيش 
آند و كاتـد   پتانسيل كاهشي استانداردزمان  همبودن  منفيعبارت سوم) نادرست. 

 ها مهم است.) واكنش نيم Eختلاف (ا تأثيري در كاركرد سلول ندارد.
 فرم:  عبارت چهارم) صحيح. واكنش كلي به

M M e  32 2 6

Pt e 23 6 Pt

M Pt M Pt



   

3
2 32 3 2 3

  

 عبارت پنجم) صحيح. واكنش كلي به فرم: 

e
Fe Pt Fe Pt

   22 2  
 )49تا  44هاي  ، صفحه3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي(   

-------------------------------------------- 

 )فرزين بوستاني( »3«گزينة  -203
 كه مبادله خواهد شد و پيدا كردن واكنش كلي:  يهاي الكترونگام اول) محاسبة كل 

Al Al e

Sn e Sn

e
Al Sn Al Sn

  
  

   

32 2 6
23 6 3

62 32 3 2 3

  

molهاي مبادله شده الكترونكل  Al mole
g Al mole

g Al mol Al


  

1 6135 1527 2  

 هاي مبادله شده:  الكتروناز كل  70%گام دوم) محاسبة 

/ mole 
7015 10 5100  

 هاي مبادله شده:  الكترون با استفاده از مقدار مولتوليدي  Snگام سوم) محاسبة 
molSn gSn

/ mole / gSn
molSnmole

   


3 11910 5 624 7516
  

 ) 49تا  44هاي  ، صفحه3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي(   
-------------------------------------------- 

 )سيد رضا رضوي( »3«گزينة  -204
مـول   H2، 2مول  1شود، پس  تبديل مي Hبا توجه به اينكه هيدروژن به 

mol   دهد. از دست ميالكترون  H mole1 22  

0/حال كافي است از   به تعداد الكترون مبادله شده برسيم:  H2مول گاز  1

mole / e
/ mol H / e

mol H mole

     


232 6 02 10 230 1 1 204 102 1 2 1
  

 ها:  دليل نادرستي ساير گزينه
 –هيـدروژن  «بازدهي اكسايش گـاز هيـدروژن در سـلول سـوختي     »: 1«گزينة 
 سوز است.  گاز هيدروژن در موتور درون سوزاندنود سه برابر حد »اكسيژن
صورت كنترل شده واكنش  در اين سلول گاز هيدروژن با اكسيژن به»: 2«گزينة 

به انـرژي الكتريكـي تبـديل    آن دهد و بخش قابل توجهي از انرژي شيميايي  مي
 شود.  مي

  جهت حركت از آند به كاتد است. ،در هردو»: 4«گزينة 
 )53تا  50هاي  ، صفحه3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي(   

-------------------------------------------- 

 )زاده حسن عيسي( »2«گزينة  -205
 درست هستند. بررسي موارد: » پ«و » ب«، »آ«موارد 

 است.  5د اكسايش فسفر نيز برابر و عد 5برابر با  Xعدد اكسايش آ) 
 ب) 

  NH :N ( ) N

OF :ONO :N ( ) N

                    

4 1 1 3 24
223 2 1 53

  

 است.  3در هر سه گونه برابر  Nپ) عدد اكسايش 

 . قدرت كاهندگي را دارد و بيشترين E0 نليتيم كمتريدر ميان فلزها، ت) 
 )53و  52،  49هاي  ، صفحه3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي(   

 جمع جبري
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 )سيد رحيم هاشمي دهكردي( »4«گزينة  -206
 صورت زير است:  كاتد به در Naهاي  واكنش كاهش يون نيم

Na (l) e Na(l)    

mol Na mole / e
/ gNa / e

gNa mol Na mole

      


231 1 6 02 10 234 6 1 204 1023 1 1
  

 )55و  54، 46، 45 هاي ، صفحه3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي(   
-------------------------------------------- 

 )مسعود جعفري( »2«گزينة  -207
 ها:  سوم و چهارم درست هستند. بررسي عبارت هاي عبارت

صـورت   بـه  يـد مـذاب  ركل برقكافـت سـديم  واكـنش كاتـدي در    عبارت اول) نـيم 

Na (l) e Na(l)   آن است و فراورده Na(l) باشد. مي 

سلول  اين E0واكنش آندي اين سلول برابر با صفر است و  نيم E0عبارت دوم) 

 سلول است. واكنش كاتدي اين  نيم E0سوختي برابر با 

عبارت سوم)  Iتغيير عدد اكسايش گونة كاهنده 5 IO 



2 3
50

  

 Clتغيير عدد اكسايش گونة اكسنده 6 O Cl  
 
 

3
5 1

  

/ 
6 1 25  

 صورت زير است:  واكنش به نيماين  ةمعادلة موازنه شدعبارت چهارم) 

Mn H O MnO H e     2 2 4 22 2  

 است.  4و  2، 2ترتيب برابر با  به dو  f ،bبنابراين 
 )55و  53تا  51 ،48 هاي ، صفحه3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي(   

-------------------------------------------- 

 )الاسلامي خياوي ميلاد شيخ( »3«گزينة  -208
 پاسخ صحيح جاهاي خالي: 

 2 ) با توجه به معادلة موازنه شدة واكنش انجام شده در برقكافت آب، ضريب هيـدروژن آ
 حجم آن نيز دو برابر خواهد بود. در دما و فشار معين برابر اكسيژن است. پس 

Mg(OH)صورت  بهرا ب) در اين فرايند ابتدا منيزيم  (s)2 دهند.  رسوب مي 
سلول مـس   نيمتر است. پس  كوچكنقره  ازمس  پتانسيل كاهشي استانداردپ) 

 كند.  ه سمت كاتد (نقره) حركت ميآند سلول بوده و الكترون از آن ب
ضـريب  تيغة روي آند و تيغة مسي كاتـد اسـت. بـا توجـه بـه       ،ت) در اين سلول

گـرم)، يـك    65ازاي مصرف يك مـول روي (  به ها در واكنش استوكيومتري گونه
 يابد.  شود. پس جرم مواد جامد كاهش مي گرم) توليد مي 64مول مس (

 )56و  54، 47 تا 44 هاي ، صفحه3(شيمي  )آسايش و رفاه در ساية شيمي(   

 )محمدپارسا فراهاني( »3«گزينة  -209
 يابد.  كاتد بوده و قطب منفي است كه در آنجا يون سديم كاهش مي B الكترود

  
 ها:  گزينه همه بررسي
واكـنش اكسـايش    بت است، نـيم كه قطب مث A) نادرست. در الكترود 1گزينه 

Cl (l) Cl (g) e  2  شود.  انجام مي 22
اسـت؛ بنـابراين در الكتـرود     NaCl(l)) نادرست. الكتروليت اين فرايند 2گزينه

B واكــنش كــاهش  كــه كاتــد اســت، نــيمNa (l) e Na(l)    انجــام
 شود.  مي

) بـه سـمت كاتـد    A) درست. جهت حركت الكتـرون از آنـد (الكتـرود    3گزينه
 ) است. B(الكترود 

به دستگاه دماي ذوب الكتروليت را  CaCl2) نادرست. افزودن مقداري 4 گزينه

 آورد.  ايين ميپ C0587تا 
 )55  ة، صفح3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي(   

-------------------------------------------- 

 )فر شهرام همايون( »1«گزينة  -210

g g  
1010 g?شده خارج1100 H2  

H g  10 1   شده مصرف92

: H (g) O (g) H O(l) 2 22 2  واكنش كلي سلول سوختي 2

mol H molO gO
gH

g H mol H molO
   

1 1 322 2 29 2 2 2 12 2 2
  gO2?شده مصرف

gO 72 2 
g  100 72   gO2?شده خارج28

%  
28 100   مصرف نشدهO2درصد28100

: H (g) H (aq) e  2  واكنش اكسايش نيم 22

 
mol H mole / e

?e g H
g H mol H mole

     


231 2 6 02 1029 2 2 12 2 1
  

 

A B

e 
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/ e  2354 18 10  

:Au (aq) e Au(s)  3  واكنش كاتدي نيم 3

mole molAu
?gAu / e

/ e mole


   

 

1 12354 18 10 236 02 10 3
  

g Au
g Au

mol Au
 

197 5911  

 )53 تا 50، 46تا  44 هاي ، صفحه3(شيمي ) آسايش و رفاه در ساية شيمي(   
-------------------------------------------- 

 2شيمي 
 

 راد) (عرفان اعظمي »4«گزينة  -211
 ها:  گزينه ساير بررسي
فلزهـا)   رساناها (شبه نادرست. پيشرفت در اين صنعت مبتني بر نيمه»: 1«گزينة 

 ها بيشتر به فلزها شبيه است.  است كه خواص فيزيكي آن
نادرست. همة مواد طبيعـي و همـة مـواد سـاختگي از كـرة زمـين        »:2«گزينة 

 آيند.  دست مي به
 Kهسـتند كـه عنصـر     Kو  N ،Pنادرست. اين عناصر شامل »: 3«گزينة 

 است.  sة (پتاسيم) جزو عناصر دست
 )9و  4تا  2هاي  صفحه ،2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   

-------------------------------------------- 

 (فرزاد رضايي) »2«گزينة  -212
 ها:  گزينهساير بررسي 
يكـديگر  ها بـه   دانان دريافتند گرما دادن به مواد و افزودن آن شيمي»: 1«گزينة 

 شود. سبب تغيير و گاهي بهبود خواص مي
و  2هاي ظرفيتي هلـيم   تعداد الكتروناي،  جدول دوره 18در گروه »: 3«گزينة 

باشد و مثال نقضي بـراي عبـارت بيـان     باشد كه باهم برابر نمي مي 8ساير عناصر 
 شده است. 

اي براساس افزايش عدد اتمي چيده  دورهعناصر در هر دوره از جدول »: 4«گزينة 
 اند.  شده

 )6و  5، 2هاي  صفحه، 2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   
-------------------------------------------- 

 (محمدپارسا فراهاني) »3«گزينة  -213
 اند. بررسي عبارات:  نادرست» ت«و » ب«، »آ«عبارات 

 Naو  S ،P ،Si ،Al ،Mgعنصـر   6وم عبارت آ) نادرسـت. در دورة س ـ 
سـطح   Siشـبه فلـز    و Alو  Na ،Mgها سـه فلـز    جامدند كه از ميان آن

 درخشان دارند. 

فلزها بيشتر شبيه فلزها است، به عنوان  عبارت ب) نادرست. خواص فيزيكي شبه
 خوار نيستند.  مثال برخلاف فلزها چكش

عناصر متـوالي از دورة   عبارت پ) درست. بيشترين اختلاف شعاع اتمي در ميان
 است.  Siو  Alسوم ميان 

اي از راست بـه چـپ    در هر دوره از جدول دورهطور كلي  بهعبارت ت) نادرست. 
 يابد.  شعاع اتمي و خاصيت فلزي افزايش و خاصيت نافلزي كاهش مي

 )13و  9 تا 7هاي  ، صفحه2شيمي () قدر هداياي زميني را بدانيم(  
-------------------------------------------- 

 (محمد عظيميان زواره) »3«گزينة  -214
 )!مشابه است. (نه يكساننسبتاً  Geو  Siخواص فيزيكي و شيميايي 

يرلاية اتم اين عناصر دو الكتـرون  ترين ز درست. در خارجي»: 2«گزينة در مورد 

(np ) در نخستين زيرلايهو  2( s  نيز دو الكترون وجود دارد.  21(
يابد و  فلزي افزايش مي خصلت ،درست. در هر گروه با افزايش شعاع»: 4«گزينة در مورد 

 يابد.  هاي الكتروني افزايش مي ها و لايه لايهشمار زيرعناصر يك گروه، با افزايش عدد اتمي 
 )9تا  7هاي  ، صفحه2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   

-------------------------------------------- 

 (رسول عابديني زواره) »4«گزينة  -215
سطح داراي ) Snو  Pb) و فلزات (Geو  Siفلزات ( در گروه چهاردهم شبه

 اند.  صيقلي
 باشند. (دو عنصر) خوار بوده و شكننده نمي چكش ،كه فلزند Snو  Pbعناصر 
 دارند.  بالاييرسانايي الكتريكي و گرمايي  ،كه فلزند Snو  Pbعناصر 

 )13تا  7 هاي صفحه، 2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   
-------------------------------------------- 

 وند) (محمدرضا زهره »2«گزينة  -216
 باشند.  صحيح مي» د«و » ب«موارد 

در هر دوره از جدول تنـاوبي، از چـپ بـه    »: ج«و » الف«وارد بررسي نادرستي م
هـاي هسـته افـزايش     هاي الكتروني ثابت مانده و تعداد پروتون راست، تعداد لايه

ها بيشتر شده و شعاع اتمي  اين رو نيروي جاذبة هسته بر روي الكترون از يابد. مي
زي كاسته شـده و  با كاهش شعاع اتمي از خاصيت فلطور كلي  بهيابد.  كاهش مي

 شود.  به خاصيت نافلزي افزوده مي
ه شـعاع  چ ـدر واكنش فلزهاي قليايي با گاز كلـر، هر »: ب«بررسي درستي مورد 

 آنپـذيري   بزرگتر باشد، خصلت فلـزي و فعاليـت شـيميايي و واكـنش    فلز اتمي 
 دهد.  تر و شديدتر واكنش مي بيشتر بوده و طبيعتاً ماده سريع

 )13و  12، 9 هاي صفحه، 2(شيمي ) ني را بدانيمقدر هداياي زمي(   
-------------------------------------------- 

 (كامران جعفري) »3«گزينة  -217
 : بدين صورت است اي را درنظر بگيريم، دورة سوم اگر جدول دوره

HG  F E D C  B A 

Ar Cl S PSi Al Mg Na 
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مثـل  (شبه فلز است و خواص فيزيكي مشابه بـا فلزهـا    Siدرست. »: 1«گزينة 
Mg(  .دارد 

باشد بـا گـوگرد كـه     درست. رفتار شيميايي عنصر سديم كه فلز مي»: 2«گزينة 
 نافلز است تفاوت دارد. 

الكترون  ها باشد در واكنش با ديگر اتم كه كلر مي Gنادرست. عنصر »: 3«گزينة 
 دهد.  عبور نمياز خود گذارد و برق و گرما را  گيرد يا به اشتراك مي مي

ي حداقل سه ويژگي مشترك دارند: نارسانا Sو  Pعناصر  درست »:4«گزينة 
هـا الكتـرون بـه اشـتراك      در واكنش بـا ديگـر اتـم    – هستند و برق گرما جريان

 هستند.شكننده  جامددر حالت  – گيرند گذارند يا مي مي
 )9و  8هاي  ، صفحه2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   

-------------------------------------------- 

 (علي جدي) »2«گزينة  -218
يابـد. بـا    يين به بالا، عدد اتمي فلز قليايي كاهش مياز پادر گروه فلزات قليايي 

كاهش عدد اتمي فلز قليايي، شعاع اتمي، خصلت فلزي و شدت واكنش فلـز بـا   
 شود.   گاز كلر كمتر مي

شـود. در نتيجـه    آن نيز كمتر مي موليبا كاهش عدد اتمي فلز قليايي، جرم 
طبـق واكـنش    بيشـتر شـده و    مقدار مول فلز بـه ازاي جـرم يكسـاني از آن   

2 2 22 2M H O MOH H   ،شود.  آزاد مي يمقدار گاز هيدروژن بيشتر 
 )13و  12، 9هاي  صفحه، 2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   

-------------------------------------------- 

 راد) (عرفان اعظمي  »4«گزينة  -219

 ها:   بررسي گزينه
پسماند توليد فلز طلاست كه استخراج آن به علت (درست) منظور »: 1«گزينة 

 زياد با توسعه پايدار هماهنگ نيست.  
فاقد رسانايي  Arو  P،S ،Cl(درست) از تناوب سوم، عناصر »: 2«گزينة 

سطح صيقلي  Pbو  Si ،Ge ،Snعناصر  14تند و از گروه الكتريكي هس
 و غيركدر دارند.  

تـر   (درست) هرچه خصلت فلزي و فعاليت شـيميايي فلـزي بـيش   »: 3«گزينة 
 اش دشوارتر است.  د، تأمين شرايط نگهداريباش

بـه  رديف درست اسـت.   (نادرست) اين عبارت فقط براي عناصر هم»: 4«گزينة 
 Ca20شـعاع اتمـي   كمتـر از   ) Li3 )pm134شـعاع اتمـي    عنوان مثـال 

)pm174  (  .است 
 )20و  17 ،13تا  11، 9 تا 7هاي  ، صفحه2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(  

 (محمد عظيميان زواره) »1«گزينة  -220
0200آ) درست. فلوئور حتي در دمـاي   C      بـه سـرعت بـا گـازH2   واكـنش

 دهد.  كنش ميدهد و در دماي بالاتر بهتر وا مي
هاي فلزهاي واسـطه   هاي زيبا ناشي از وجود برخي تركيب ب) نادرست. اين رنگ

 هاست.  در آن
 پ) درست.

Cr :[Ar] d s , Mn :[Ar] d s , Fe :[Ar] d1 2 35 5 53 4 3 4 324 25 26  

 باشند و آرايش الكتروني يكساني دارند، الكترون مي 18ت) نادرست. هر دو داراي 
 ست. ها باهم متفاوت ا آن ذرات زيراتمي باردار شماراما  

 ث) درست. 
 )16تا  14، 9هاي  ، صفحه2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   

-------------------------------------------- 

 (محمدجواد صادقي) »1«گزينة  -221
كتـرون در لايـة   ال 7باشد، يعني  مي 17از آنجايي كه شمارة گروه همة عناصر 

 ظرفيت دارند. 
لايه الكتروني دارد، لذا در تنـاوب دوم جـاي    2چون اين عنصر  aبراي محاسبة 

 دارد. 
s / s p a 2 2 51 2 2 9  

dو به طريق مشابه   35  

 يابد:  تمي افزايش ميبا توجه به اينكه در يك گروه از بالا به پايين شعاع ا
b , e 71 114  

cدر تناوب سوم جاي دارد  17اتمي  دعنصر با عد  3  
a d

/
(e b) c

 
 

  
9 35 0 57185 3  حاصل عبارت 

 )14و  13، 11هاي  ، صفحه2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   
-------------------------------------------- 

 زاده) (حسن عيسي »1«گزينة  -222
 بررسي موارد: 

 . (افزايشي)يابد افزايش ميعدد اتمي كاهش آ) در يك گروه خصلت نافلزي با 
 يابد. (افزايشي) به پايين شعاع اتمي افزايش مي ب) در يك گروه از بالا

پـذيري   است كه ترتيب واكـنش  Alو  Na ،Mgپ) فلزات دورة سوم شامل 
Naصورت  ها به آن Mg Al  (كاهشي) .است 

كـه ترتيـب   باشـد   مـي  F9و  C6 ،N7 ،O8ت) نافلزات دورة دوم شـامل  
Fصورت  ها به پذيري آن واكنش O N C   (كاهشي) .است 

 (كاهشي) يابد. ها از بالا به پايين افزايش مي خصلت فلزي در همه گروهث) 

 )14و  13،  9، 8هاي  ، صفحه2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   
-------------------------------------------- 

 (رسول عابديني زواره) »3«گزينة  -223
آرايش الكتروني كاتيون اتم اسكانديم  ،) از بين عناصر واسطه دورة چهارم1گزينه 

 مانند آرايش الكتروني گاز نجيب است. 
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با گـاز هيـدروژن    C0200) هالوژن دورة چهارم برم است كه در دماي 2گزينه 
 هد. د واكنش مي

خصلت نافلزي در هر دوره از چپ به راست افزايش و شعاع طور كلي  به) 3گزينه 
 يابد.  اتمي كاهش مي

و آرايـش  كـاتيون  طبيعت دو نوع اكسيد طبيعي دارد كه بـار   آهن در )4گزينه 
Feو  FeO(ها متفاوت است.   الكتروني آن O2 3 ( 

 )16 تا 14، 13 ،9 هاي صفحه، 2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   
-------------------------------------------- 

 (امير حاتميان) »3«گزينة  -224
 : مواردنادرست هستند. بررسي » پ«و » ب«موارد 

)) درست. ششمين عنصر واسطة دورة چهارم جدول تناوبي، آهن آ Fe)26 باشد كـه   مي
Fe(در طبيعت به شكل سنگ معدن هماتيت  O2   )است.همراه ناخالصي  به 3

 Zn30و  Cu29، جدول تناوبي دورة چهارم يب) نادرست. در ميان عنصرها
، Ga31 ،Ge32 ،As33كــه شــامل  pعنصــر از دســتة  6و  dاز دســتة 

Se34 ،Br35  وKr36 زيرلاية  ،هستندd3  8كاملاً پر دارند. (در مجموع 
)پر دارند.  نيمه d3زيرلاية  Mn25و  Cr24عنصر  2عنصر) و  ) 8 2 6  

 Cu29شود عنصـر   پر مي آن d3اي كه زيرلاية  پ) نادرست. اولين فلز واسطه

Cu است. :[ Ar] d s10 13 429 18  

( ) ( )    10 3 2 1 4 0   Cu29هاي ظرفيت  الكترون lو  nمجموع  54

نخستين عنصر واسطة دورة چهـارم اسـت كـه در     Sc21ت) درست. اسكانديم 
 ها كاربرد دارد.  ساخت وسايل خانه مانند تلويزيون رنگي و برخي شيشه

 )16و  15هاي  صفحه، 2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   
-------------------------------------------- 

 (رضا سليماني) »3«گزينة  -225
د و شو ختم مي p62، به Naو  Ne ،Fهاي  الكتروني گونهآرايش  »:1«گزينة 
 (گاز نجيب نئون) از همة عناصر مقايسه شده كمتر است.  Lپذيري  واكنش
 Zپذيري  (فلوئور) بيشتر و واكنش Z(اكسيژن) از  Dاتمي  شعاع»: 2«گزينة 

 بيشتر است.  (گوگرد)Tعنصر از  Dو 
  (گوگرد) در طبيعت زردرنگ است. T»:3«گزينة 
) بـريليم ( B(منيـزيم) از   Cميل بـه از دسـت دادن الكتـرون در    »: 4«گزينة 

 (سديم) كمتر است.  Xبيشتر و نيز خصلت فلزي منيزيم از 
 )14تا  12 ، 9، 8 هاي صفحه، 2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   

-------------------------------------------- 

 فر) (شهرام همايون »1«گزينة  -226
X [ Ar] d X :[ Ar] d / s p  3 10 10 2 13 3 4 418 18  

X : s / s p / s p d / s p2 2 6 2 6 10 2 11 2 2 3 3 3 4 431  

 l
/

l


  


1 13 1 6250 8 

 Al : s / s p / s p

l l

  

 

2 2 6 2 11 2 2 3 3 3 2 513
1 1

  

 )16و  15هاي  ،  صفحه2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   
-------------------------------------------- 

 (فاطمه رحيمي) »3«گزينة  -227
  ول، دوم و سوم درست هستند. موارد ا
يـك الكتـرون   ترين لايه الكتروني خـود   بيروني : عنصرهاي قليايي دراولعبارت 
 دارند. 
  ع و يد جامد است.ها فلوئور و كلر گاز، برم ماي : در هالوژندوم عبارت
هـا هسـتند كـه بـه      جـدول تنـاوبي هـالوژن    17: نادرسـت. گـروه   چهارمت عبار

ns np2  الكترون دارند. 7در لاية ظرفيت خود شوند و  ختم مي 5
 )15تا  13و  9هاي  ، صفحه2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   

-------------------------------------------- 

 فر) شهرام همايون( »2«گزينة  -228
34عنصر 15 1 1834 15X : Se , Y : P     

Seپر ةزيرلاي 7 : s / s p / s p d / s p 2 2 6 2 6 10 2 41 2 2 3 3 3 4 434  

Pزيرلاية پر 4 : s / s p / s p 2 2 6 2 31 2 2 3 315  
زيرلايه  7 4 11  

 )15و  9، 8هاي  ، صفحه2ي (شيم) قدر هداياي زميني را بدانيم(   
-------------------------------------------- 

 (فرزين بوستاني) »3«گزينة  -229
 .ندستهاي اول و دوم صحيح ه عبارت

ثابت  الكترونيهاي  عبارت سوم) نادرست. از چپ به راست در يك دوره تعداد لايه
هـا   ي عمـل الكتـرون  ها افزايش يافته و آزاد الكترونماند و جاذبة هسته روي  مي

 يابد.  كاهش مي
و  الكتـرون  3با از دست دادن  Sc21عنصر  ،4عبارت چهارم) نادرست. در دورة 

Scتشكيل يون  321  رسد.  مي دورة قبلبه آرايش گاز نجيب 
 عبارت پنجم) نادرست.

Cr :[Ar] d s Cr :[Ar] d5 1 2 43 4 324 24  

 )16و  15، 13 ،11، 9هاي  ، صفحه2(شيمي ) داياي زميني را بدانيمقدر ه(   

 هاي با مجموع شمار الكترون
 هاي با مجموع شمار الكترون
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 (عرفان اعظمي راد) »3«گزينة  -230
 ها:  بررسي عبارت

تـا   15پر دارند برابـر   4s) درست. تعداد عناصري كه در دورة چهارم زيرلاية (آ
Ca(تمام عناصر دستة  p 20 سطه به جـز  عناصر واCr24  وCu29 (– 

در حال پر شدن است شامل تمام  p4تعداد عناصري كه در دورة چهارم زيرلاية 
 . شوند مي دورة چهارم جدول تناوبيpعناصر دستة 

نيست كه اين خاصيت  دورة چهارم  فلزيانديم تنها عنصر ) نادرست. زيرا اسك(ب
دورة  ةبلكه فلزات گوناگوني اين خاصيت را دارند (اسكانديم تنها فلز واسطرا دارد 

 رسد.)  چهارم است كه به آرايش گاز نجيب با تشكيل كاتيون مي
برابر است با:  ي آهنها كاتيونبار الكتريكي ) نادرست. جمع جبري (پ   2 3 5  

 است.  1زيرلاية كروم برابر  ترين بيرونيهاي  اما تعداد الكترون

Cr :[Ar] d s5 13 424  
 پرتوهاي خورشيدي است. زياد هاي طلا بازتاب (نه جذب)  ) نادرست. از ويژگي(ت

 )17تا  15هاي  ،  صفحه2(شيمي ) قدر هداياي زميني را بدانيم(   
-------------------------------------------- 

 1شيمي 
 

 (حسن رحمتي كوكنده) »4«گزينة  -231
 بررسي موارد نادرست: 

در قلمـرو علـم   » هستي چگونه پديـد آمـده اسـت؟   «پاسخ پرسش »: 1«گزينة 
  گنجد. تجربي نمي

هاي مشـتري،   هت داشتند تا با عبور از كنار سياراين دو فضاپيما مأموري»: 2«گزينة 
 كنند. و ارسال  ها را تهيه آنرانوس و نپتون، شناسنامة فيزيكي و شيميايي زحل، او
 . استترين عنصر  در سيارة زمين، آهن فراوان»: 3«گزينة 

 ) 4تا  2 هاي صفحه ، 1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   
-------------------------------------------- 

 فرد) (رهام جبلي »3«گزينة  -232
 كنيم.  شتين انرژي آزاد شده را حساب مينيا با توجه به رابطة اابتد

E mc 2  

m mg kg
E J

c c m .s

             

642 42 10 1042 9 108 2 16 2 23 10 9 10
 

  يخ 
 

tonkgkJ
J ton

kgJ kJ
     10 11142 9 10 1125010001000 336

gÄgÄ
gÄ  

 )5و  4هاي  ،  صفحه1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   
-------------------------------------------- 

 (اميرعلي برخورداريون) »2«گزينة  -233
هاي پرانرژي، مقدار زيادي  افزون بر ذره شدن در اثر متلاشي اغلبها  راديوايزوتوپ

 كنند.  انرژي هم آزاد مي

 )9و  7، 6، 4 هاي ،  صفحه1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   

 الاسلامي) (عليرضا شيخ »3«گزينة  -234
 آنيون است نه كاتيون!  ،عبارت اول نادرست است. زيرا يون يديد

عمـري حـدود    ايزوتوپ ساختگي هيـدروژن، نـيم   4عبارت دوم درست است. هر 
2210  يا2310  .ثانيه دارند كه كمتر از يك ميلي ثانيه است 

عبارت سوم درست است. آن عنصري كه پايدارتر است فراوانـي بيشـتري دارد و   
 تر است.  آن نزديكجرم جرم اتمي ميانگين به 

Mg24عبارت چهارم نادرست است. 
 ي طبيعـي منيـزيم  هـا  از سـاير ايزوتـوپ   12

 پايدارتر است.
 )42و  15، 7تا  5هاي  ،  صفحه1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   

-------------------------------------------- 

 (روزبه رضواني) »2«ة گزين -235
و عددي فرد اسـت   43ها برابر با  ها و پروتون شمار الكترون Tc9943در ايزوتوپ 

 و عددي زوج است.  56ها برابر  ولي شمار نوترون
 )15و  8تا  6 ايه ،  صفحه1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   

-------------------------------------------- 

 الاسلامي خياوي) (ميلاد شيخ »1«گزينة  -236
 هاي نادرست:  بررسي عبارت

 هاي هيدروژن وجود ندارد.  عمر ايزوتوپ رابطة مشخصي بين عدد جرمي و نيم ) هيچآ
لاني آن را تـوان بـه مـدت طـو     بنـابراين نمـي   ؛عمر كوتاهي دارد ب) تكنسيم نيم
 نگهداري كرد. 

ت) عناصري كه در يك گروه قرار دارند خواص شيميايي مشابه دارنـد. (يكسـان   
 يعني دقيقاً عين هم!)

 )12و  8تا  6هاي  ،  صفحه1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   
-------------------------------------------- 

 زاده) (هادي مهدي »4«گزينة  -237
 ها: سشبررسي پر

 الف) 
 
 

% A

% B %

    
    

92 78 92 26 66118
26 22  عنصر22

 A

B
  

66 322  

 4هاي آن برابر  باشد كه تعداد نوترون مي Li73ترين ايزوتوپ ليتيم،  ب) فراوان

باشد كه تعـداد   مي H31ترين ايزوتوپ طبيعي هيدروژن  است. همچنين سنگين
x«است، بنابراين مقدار  2هاي آن برابر  نوترون y«  خواهد بود.  8برابر 

 )15و  7، 6هاي  ،  صفحه1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   

 طبيعي
 ساختگي
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 رسا)(مسعود طب »1«گزينة  -238
A n p   85 85  

n e
n (p ) n p

e p

  
        

11 2 11 92  

n p
n n

n p

  
     

85 2 94 479  

p p    47 9 38  
 )5  ةصفح، 1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   

-------------------------------------------- 

 (محمدپارسا فراهاني) »2«گزينة  -239
T، دو پروتون اضافه كنيم، به X4018عنصر اگر به هستة  42 شود  تبديل مي 220

است و مجمـوع ذرات زيراتمـي    الكترون18و  پروتون20، نوترون22كه داراي 
a عنصرخواهد بود.  60با برابر آن  Ea

2 الكتـرون و  aپروتون،  a داراي نيز 3
a  aمجموع در نوترون است. پس  3 3  دارد.  زيراتميذرة  3

a
E Ea




2 3 411919
  

مكان است؛ چون عدد اتمـي يكسـان امـا عـدد جرمـي       هم K3919ا ب E4119كه 
 )5 ة، صفح1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   متفاوتي دارند.

-------------------------------------------- 

 زي)(امين نورو »2«گزينة  -240
هـا و خـواص شـيميايي و مكـان      پروتـون هاي يك عنصر از نظـر تعـداد    ايزوتوپ

، خواص ها نوتروناي مشابه يكديگرند ولي از نظر تعداد  قرارگيري در جدول دوره
درصد فراواني در طبيعت و پايـداري هسـته بـا يكـديگر      فيزيكي وابسته به جرم،

 )15و  5هاي  ،  صفحه1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   متفاوتند.
-------------------------------------------- 

 (كامران جعفري) »3«گزينة  -241
 مورد اول) درست

ها اگرچه بسيار خطرناك هستند امـا پيشـرفت    مورد دوم) نادرست. راديوايزوتوپ
طوري كه در پزشـكي،   ها كرده است. به دانش و فناوري، بشر را موفق به مهار آن

 شوند.  هاي اتمي استفاده مي و سوخت در نيروگاهكشاورزي 
 درسي. كتاب 12صفحة طبق ) درست. سوممورد 

تـري   پايدارتر و درصد فراواني بـيش Li7مورد چهارم) نادرست. به عنوان مثال 

 )15و  12، 7، 4هاي  صفحه ، 1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(    دارد.Li6نسبت به 
-------------------------------------------- 

 )رحيم هاشمي دهكرديسيد( »2«گزينة  -242
m , f f

m , f

 



63 31 1 2
2 2

  

m f m f f m f
M /

f f f f

  
  

 
63 31 1 2 2 2 2 263 5 31 2 2 2

  

m
/ m


  

189 263 5 6524  

Cu n   63 63 29  تر در ايزوتوپ سبك 3429

Cu n   65 65 29  تر در ايزوتوپ سنگين 3629
  36 34  ها اختلاف تعداد نوترون 2

 )15و  5هاي  ،  صفحه1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   
-------------------------------------------- 

 (سيدرضا رضوي) »3«گزينة  -243
تـر   باشد عدد جرمي ايزوتـوپ سـبك   Mاگر عدد جرمي ايزوتوپ متوسط برابر 

1(M ) تر  و عدد جرمي ايزوتوپ سنگين(M ) اسـت و همچنـين اگـر     2
و  2درنظر بگيريم، فراواني ايزوتوپ سنگين،  1فراواني ايزوتوپ متوسط را برابر 

 خواهد بود. پس داريم:  4فراواني ايزوتوپ سبك برابر 
 M       فراواني4 1 عدد جرمي سبك 
  عدد جرمي متوسط Mفراواني          1
 Mفراواني    2   عدد جرمي سنگين 2

(M ) M (M )
M

      
 

1 4 1 2 2
  جرم اتمي ميانگين 7

 )15و  5هاي  ،  صفحه1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   
-------------------------------------------- 

 (امير حاتميان) »2«زينة گ -244
  27 2  ها الكترون تعداد ها پروتون تعداد بار يون 25

  ها الكترونو  ها نوترونتفاوت تعداد  ها نوترون تعداد  ها الكترون تعداد
n n    7 25 32  

amu X         Aجرم اتمي59 n p    32 27 59  

/ g
amu / g

amu

    
241 66 10 2359 9 794  برحسب گرم Xجرم يك اتم  101

 ) 17و  5 هاي ،  صفحه1 (شيمي) كيهان زادگاه الفباي هستي(   
-------------------------------------------- 

 زاده) (حسن عيسي »4«گزينة  -245
 (آ) و (پ) نادرست هستند.موارد 

 كنيم:  هر يك از موارد را بررسي مي
 يك الكترون دريافت كرده، بنابراين:  Xآ) اتم 

1 10 1 910
e p

n e p p
n p

  
        

  

 ب) در اين يون: 
n Z

Z (Z ) Z
e Z

  
        

207 207 4 47 824  

 است. 82برابر  Mعدد اتمي عنصر 
 ي است. طبيعبوده كه  H31هاي هيدروژن  پ) يكي از راديوايزوتوپ

 ها مشخص شود.  لكترونآوريم تا تعداد ا دست مي را به Zت) در اين يون 
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n z
A Z ez p z

       
200 3200 80 802  

 )6و  5هاي  ، صفحه1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   

-------------------------------------------- 

 (محمد عظيميان زواره) »3«گزينة  -246
N atomFegFe molFe A?atomFe / kgFe

kgFe gFe molFe
   

1000 11 12 1 56 1  

 N atomFeA 20 

 د در يك سكة مسي:هاي موجو شمار اتم

N atommolCu A?atomCu / gCu / N atomCuAgCu molCu
   

16 4 0 164 1  

NAمسي   سكه
/ NA

 
20 2000  تعداد سكة مسي1

 )19تا  17 هاي ، صفحه1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   
-------------------------------------------- 

 (روزبه رضواني) »4«گزينة  -247
 گرم گلوكز:  ميلي 724ها در  مجموع شمار اتم

 Nmol mol A
g mol mol

  
1 24
180 1 gگلوكز1 3724 10  

/اتم NA
 29 6 10 

برابر  Kr36مول  025/0در  (پروتون و الكترون)هاي زيراتمي باردار  مجموع ذره
 است با: 

 ذرة باردار
Nmol A/ molKr / NAmolKr mol

  
720 025 1 81 1  

/ NA /
/ NA

  
29 6 10 25 3 101 8 نسبت خواسته شده 

 )19تا  17و 5هاي  صفحه، 1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   
-------------------------------------------- 

 (مسعود جعفري) »1«گزينة  -248
  وم درست است.دفقط مورد 

 بررسي موارد: 

هاست.  ها دو برابر شمار پروتون ، شمار نوترونH31وپ ) در هستة ايزوتاولمورد 
 عمر دارد.  سال نيم 12پروتون) اين ايزوتوپ حدود  1نوترون و  2(

/وم) جرم نوترون برابر د مورد amu1 /و جرم پروتون برابر  0087 amu1  است.   0073
ها در اثر كاهش دمـاي گازهـاي هيـدروژن و هلـيم تشـكيل       بيم) سحامورد سو

 شوند.  مي
طوري كه با هيچ دستگاهي و  طور باورنكردني ريز هستند به ها به م) اتممورد چهار

 دست آورد.  ها را به توان شمار آن ها نمي با شمردن تك تك آن
 )17و  15، 6، 4هاي  صفحه، 1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   

 (امير حاتميان) »2«گزينة  -249
 ها:  بررسي گزينه

molCO N Nmol A A/ gCO
gCO molCO mol

   
1 3322 2 2 44 1 1 202 2

 )1 

  
 

N NmolF A A/ molSF
molSF molF

  
40 05 4 1 1 54

 )2 

 molFe / Fe
/ gFe /

gFe molFe


   

231 6 02 10 224 2 4 515 1056 1 )3 

A
A

mol H O mol H
N moleculeH O

N moleculeH O mol H O
 22

2 2
1 2

1 )4 

 
g H

g H
mol H

 
1 21 

 )19 تا 17 هاي صفحه، 1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   
-------------------------------------------- 

 فر) (شهرام همايون »4«گزينة  -250
 : Xبراي عنصر 

( ) ( )
X amu


 

24 75 28 25 25100  

mol mol / atom
?atom X g

g mol mol


   

231 75 6 02 1024 200 25 100 1  

/ atom  243 612 10 

 : Yبراي عنصر 

f f f / , f /     
1 4 10 8 0 22 1 1 24 5 5  

( / ) ( / )
Y / amu


 

35 0 8 37 0 2 35 41  

XY بنابراين:  ( / ) / amu  25 2 35 4 95 82  
 )19تا  17و  15، 5هاي  صفحه، 1(شيمي ) كيهان زادگاه الفباي هستي(   

 اتم اتم
 اتم

 ذره باردار
 ذره باردار

 اتم اتم
 اتم

 اتم اتم
 اتم

 گلوكز گلوكز
 گلوكز

 ذره باردار

 اتم
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